
 

 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ (2ο Τµήµα) 
 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο 
 

Στην Αθήνα σήµερα, 4 Σεπτεµβρίου 2010, ηµέρα Σάββατο και ώρα 10.00', στην Αίθουσα Γερουσίας του 
Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Κοινωνικών (2ο Τµήµα) Υποθέσεων της Βουλής των Εφήβων, 
υπό την προεδρία της Ε΄ Αντιπροέδρου της Βουλής, Βουλευτού Β΄ Πειραιώς, κυρίας Βαρβάρας (Βέρας) 
Νικολαΐδου και της Βουλευτού Α΄ Αθηνών, κυρίας Παναγιώτας (Πέµης) Ζούνη, µε αντικείµενο την εξέταση των 
θεµάτων «Υγεία – Νοσοκοµεία» και «Οικογένεια – Μητρότητα – ∆ιαπροσωπικές Σχέσεις», που 
περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των µαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, 
Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων µε λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της 
Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των µαθητών της τελευταίας 
τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, Εσπερινών, Ειδικών) της 
Ελλάδας, καθώς και των µαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο 
Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα «Βουλή των Εφήβων», ΙΕ΄ Σύνοδος 2009 – 2010.  

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής συµµετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Μπασαντή ∆ανάη (Νοµός Αττικής), 
Μπαστούλης Ιωάννης (Νοµός Ευβοίας),  Μπολοβίνος Γεώργιος (Νοµός Κερκύρας), Μπούτας Γκέκας 
Ελευθέριος (Β΄ Αθήνας), Νάσιος Ελευθέριος (Νοµός Θεσπρωτίας), Νεγκιουζέλ  Ειρήνη (Α΄ Αθήνας), Νικολάου 
Γεωργία (Κύπρος), Ντόντα Σιλβί (Νοµός Μεσσηνίας), Οικονόµου Πολυξένη (Νοµός Ιωαννίνων), Παναγιωτάκης 
Τρύφων (Νοµός Κοζάνης), Παπακούλας Απόστολος (Νοµός Κιλκίς), Παπακώστα Βασιλική (Γερµανία), 
Παρασκευά Γεώργιος (Νοµός Λευκάδας), Πέτρου Ιωάννα (Νοµός Αχαΐας),  Πέτρου Μαρία (Κύπρος),  Ρίτσης 
Αντώνιος (Α΄ Πειραιά), Ρουµανιά Ευδοκία (Νοµός Ηλείας), Σιάγκρη Ραφαέλλα (Β΄ Αθήνας), Σιαµέτης 
∆ηµοσθένης (Νοµός Πρεβέζης),  Σιδηροπούλου  Κωνσταντίνα (Νοµός ∆ράµας), Σουριάνος ∆ανιήλ (Νοµός 
Κερκύρας),  Σταθάκης Γεώργιος (Κύπρος), Σταθόπουλος Ραφαήλ (Νοµός Αργολίδας), Τζορέλα Λαµπρινή 
(Νοµός Ιωαννίνων), Τζουλούφης  Νικόλαος (Νοµός Αχαΐας),  Τζούνας Γεώργιος (Νοµός Κοζάνης), 
Τριανταφύλλης   Νικόλαος (Αυστραλία), Τρυφωνίδης Ευάγγελος (Νοµός Φλώρινας), Τσαχιρίδου Λάντα (Νοµός 
Έβρου), Τσώλας  Θωµάς (Νοµός Άρτας),  Φραγκιαδουλάκη Αντιγόνη (Νοµός Ηρακλείου),  Χαλκιαδάκης  Χάρης 
(Β΄ Πειραιά),  Χήτα Ελευθερία (Νοµός Καρδίτσας), Χριστοδούλου Ευαγγελία (Νοµός Φθιώτιδας), Χρυσάνθου 
Ανδρονίκη (Κύπρος),  Χρυσοστόµου Κατερίνα (Κύπρος), Ψαλλίδα Αγοραστή- Ειρήνη (Νοµός Λέσβου).  

Στη συνεδρίαση παρέστη το µέλος της Επιτροπής του Προγράµµατος «Βουλή των Εφήβων»  κυρία 
Μώραλη Σοφία, Εκπαιδευτικός- Ηθοποιός. 

Επίσης, κατά  τη  διάρκεια  της  συνεδρίασης  προσήλθε  και ο  κ.  Ευάγγελος  Χρυσός,  Πρόεδρος  της  
Εκτελεστικής  Επιτροπής  του  Ιδρύµατος  της  Βουλής  των  Ελλήνων  για  τον  Κοινοβουλευτισµό  και  τη  
∆ηµοκρατία,  Καθηγητής  Πανεπιστηµίου. 

ΒΑΡΒΑΡΑ(ΒΕΡΑ) ΝΙΚΟΛΑΪ∆ΟΥ (Ε΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής - Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 
Κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, καληµέρα σας. Σας καλωσορίζω στη Βουλή και στην Επιτροπή των 
Κοινωνικών Υποθέσεων.  

Κατ’ αρχήν, να σας συστηθώ. Ονοµάζοµαι Βέρα Νικολαΐδου. Είµαι Βουλευτής του Κοµµουνιστικού 
Κόµµατος Ελλάδας στη Β΄ Περιφέρεια Πειραιώς και Αντιπρόεδρος της Βουλής.  

Για να σας ενηµερώσω, σας λέω ότι οι Επιτροπές της Βουλής, αυτό που εµείς ονοµάζουµε ∆ιαρκείς 
Επιτροπές είναι έξι. Η µία από αυτές είναι η δική µας, η Κοινωνικών Υποθέσεων. Οι άλλες είναι η Μορφωτικών 
Υποθέσεων, η Οικονοµικών, η Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, η Παραγωγής και Εµπορίου, η 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης.  

Καλωσορίζω παράλληλα και τους συναδέλφους σας Έφηβους Βουλευτές, οι οποίοι συνεδριάζουν την 
ίδια ώρα σε άλλες αίθουσες της Βουλής και στις άλλες Επιτροπές.  

Τι συζητάµε στις Επιτροπές στη Βουλή; Θα σας πω εν συντοµία κάποια πράγµατα, για να έχετε µια 
ιδέα, παρότι µπορεί ήδη να έχετε παρακολουθήσει. Συζητάµε νοµοσχέδια, προτάσεις νόµων που 
επεξεργάζονται και καταθέτουν στη Βουλή τα αντίστοιχα Υπουργεία. Έρχεται για συζήτηση στην Επιτροπή, 
στην οποία παρευρίσκονται συνήθως ο αρµόδιος Υπουργός ή Υφυπουργός.  

Οι συζητήσεις στην Επιτροπή καθορίζονται από την αρχή. Καλούνται κοινωνικοί και επαγγελµατικοί 
φορείς στην πρώτη συνεδρίαση, για να διευκρινίσουν, να ρωτήσουν ορισµένα πράγµατα οι Βουλευτές και αφού 
ολοκληρωθεί η συζήτηση στις Επιτροπές, τότε γίνεται µια ενδεικτική ψηφοφορία και το νοµοσχέδιο πηγαίνει 
στην Ολοµέλεια. 

Στην Ολοµέλεια το νοµοσχέδιο συζητείται απ’ όλους πλέον τους Βουλευτές –όποιος θέλει να µιλήσει- 
και ψηφίζεται επί της αρχής – δηλαδή, µετά τη γενική συζήτηση- και συγκεκριµένα επί των άρθρων, γιατί κάθε 
νοµοσχέδιο έχει και συγκεκριµένα άρθρα.  

Στο τέλος το νοµοσχέδιο ψηφίζεται και στο σύνολο και έτσι αυτό το σχέδιο νόµου που είχε έλθει κατ’ 
αρχήν για πρώτη συζήτηση στις Επιτροπές, γίνεται πλέον νόµος του κράτους.  

Αυτά σας τα λέω ενηµερωτικά, για να µπορείτε να αντιλαµβάνεστε καλύτερα, όταν θέλετε να 
παρακολουθήσετε το κανάλι της Βουλής και τις διαδικασίες µας.  

Πριν ξεκινήσουµε τη σηµερινή διαδικασία και δώσω το λόγο στον Εισηγητή που έχει επιλεγεί –µε τον 
τρόπο που όλοι γνωρίζετε- θα κάνουµε την κλήρωση των Εφήβων Βουλευτών που επιθυµούν να 
συµπροεδρεύσουν. Ξέρετε ότι θα εκλέξουµε δύο Αντιπρόεδρους σήµερα.  



 

 

Θα σας µοιραστεί ένα µικρό χαρτί και θα γράψετε καθαρά το όνοµά σας, όσοι επιθυµείτε να 
συµµετάσχετε σε αυτή την κλήρωση, η οποία θα γίνει εδώ µπροστά σας.  

(Στο σηµείο αυτό µοιράζονται τα χαρτάκια στους Έφηβους Βουλευτές) 
Να σας ξαναπώ ότι αυτό δεν είναι υποχρεωτικό. Όποιος θέλει γράφει το όνοµά του. Θα γίνει η κλήρωση 

και θα έχουµε δύο Αντιπροέδρους.  
Ο ρόλος τους έγκειται στο εξής: Κάποια στιγµή θα δώσω το λόγο σε έναν από τους Αντιπροέδρους –

γιατί θα υπάρχει διαδικασία και µετά το διάλειµµα, ο δεύτερος θα πάρει το λόγο µετά- για να προεδρεύσει, 
δηλαδή να συντονίσει.  

Ο ρόλος του Προέδρου είναι να βοηθήσει στο συντονισµό. Ούτε σχολιάζουµε ούτε καθοδηγούµε αυτά 
που θα πείτε εσείς, που εγώ τουλάχιστον –επειδή πιστεύω στη νέα γενιά- είµαι σίγουρη ότι θα µιλήσετε 
ζωντανά, ελεύθερα, µε ειλικρίνεια. 

Και εσείς θα έχετε µια εµπειρία φεύγοντας από τη σηµερινή διαδικασία και της ∆ευτέρας, αλλά να είστε 
σίγουροι ότι και εµείς παίρνουµε πάρα πολλά απ’ αυτή την εµπειρία, από το πώς βλέπουν τα προβλήµατα που 
αντιµετωπίζουµε όλοι, οι νέοι άνθρωποι, µε τη δική τους σκέψη, τη δική τους λογική και τη δική τους 
αντιµετώπιση.  

Αφού, λοιπόν, συγκεντρώθηκαν τα χαρτιά, ας διεξαχθεί η κλήρωση.  
(Στο σηµείο αυτό διεξάγεται η κλήρωση) 

Ο πρώτος που κληρώθηκε είναι ο Έφηβος Βουλευτής Χάρης Χαλκιαδάκης. Από πού είστε, κύριε 
Χαλκιαδάκη; 

ΧΑΡΗΣ ΧΑΛΚΙΑ∆ΑΚΗΣ (Β΄ Πειραιά – Συµπροεδρεύων της Επιτροπής): Είµαι από τη Β΄ Περιφέρεια 
Πειραιώς και πιο συγκεκριµένα από τη Σαλαµίνα. 

ΒΑΡΒΑΡΑ(ΒΕΡΑ) ΝΙΚΟΛΑΪ∆ΟΥ (Ε΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής - Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 
∆εν θα πείτε επειδή η Αντιπρόεδρος είναι από τη Β΄ Πειραιά, έκανε κάτι και ο πρώτος που κληρώθηκε είναι ο κ. 
Χαλκιαδάκης Χάρης.  

Το δεύτερο όνοµα που κληρώθηκε είναι αυτό του κυρίου Παπακούλα Απόστολου. Από ποιο νοµό είστε; 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΠΑΚΟΥΛΑΣ (Νοµός Κιλκίς – Συµπροεδρεύων της Επιτροπής): Εγώ είµαι από το 

Νοµό Κιλκίς.  
ΒΑΡΒΑΡΑ(ΒΕΡΑ) ΝΙΚΟΛΑΪ∆ΟΥ (Ε΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής - Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 

Ελάτε και οι δύο στη θέση δίπλα από την Προεδρεύουσα. Είστε οι Αντιπρόεδροι της σηµερινής συνεδρίασης.  
Κατά τη διάρκεια που θα µιλάει ο συνάδελφός σας Εισηγητής, όποιος θέλει να µιλήσει µετά στο θέµα –

υπενθυµίζω ότι ο χρόνος είναι τρία λεπτά µετά τον Εισηγητή, ο οποίος έχει έξι λεπτά- θα στείλει πάλι  κάποιο 
χαρτί µε το όνοµα του εδώ στη Γραµµατεία, για να σας βάλουµε στον κατάλογο.  

Ξεκινάµε, λοιπόν, δίνοντας το λόγο στον Εισηγητή Έφηβο Βουλευτή Παναγιωτάκη Τρύφωνα από το 
Νοµό Κοζάνης.  

Ορίστε, κύριε Παναγιωτάκη, έχετε το λόγο. 
ΤΡΥΦΩΝ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗΣ (Νοµός Κοζάνης - Εισηγητής): Αξιότιµη, κυρία Πρόεδρε, αξιότιµοι κύριοι 

Βουλευτές. Τον τελευταίο καιρό όλοι έχουµε επικεντρωθεί στην οικονοµική κρίση που διέπει τη χώρα µας και 
ασχολούµαστε συνεχώς µε τα υπερποσά που η χώρα µας δανείζεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και για το 
πώς θα τα επιστρέψουµε. 

Με όλα αυτά, ξεχάσαµε τα προβλήµατα του συστήµατος υγείας που χρόνια τώρα πλήττουν τη χώρα µας. 
Τι γίνεται, λοιπόν; Πρέπει να πεθάνει κάποιος άνθρωπος εξαιτίας των προβληµάτων αυτών, για να τα 
θυµηθούµε;  

Υπάρχουν τόσα πολλά αρνητικά στο σύστηµα υγείας στα οποία πια κανείς δεν δίνει σηµασία, αλλά 
ενδιαφέρεται µόνο εάν πάθει κάποιος τίποτα εξαιτίας τους. Μόνο τότε στρέφουν τα φώτα της δηµοσιότητας. 
Εφηµερίδες, περιοδικά, κανάλια προβάλλουν σαν σκάνδαλα τα λάθη του συστήµατος υγείας, λες και δεν ήξεραν 
ότι τόσα χρόνια πάσχει το σύστηµα υγείας της χώρας µας. 

∆εν πρέπει να περιµένουµε κάποιο θλιβερό συµβάν για να ενδιαφερθούµε. Πρέπει να ενδιαφερθούµε 
τώρα.  

Ένα από τα πολλά προβλήµατα του συστήµατος υγείας είναι ο χρηµατισµός των γιατρών, τα γνωστά 
φακελάκια, τα οποία ζητούν τώρα πια ακόµα και για µία εξέταση. 

Επίσης, τα περισσότερα νοσοκοµεία έχουν πάρα πολλές ελλείψεις, όχι µόνο προσωπικού αλλά και 
εξοπλισµού. Επιπλέον, γίνονται προσλήψεις ατόµων σε κρίσιµες θέσεις, που δεν έχουν πάρα πολλά προσόντα, 
µε αναξιοκρατικά µέσα.  

Κάποιες φορές τα κτήρια που στεγάζονται τα δηµόσια ιατρεία και νοσοκοµεία έχουν πάρα πολλά  
προβλήµατα. Έτσι κάποιες κλινικές στεγάζονται σε απαράδεκτα κτήρια δεκαετίας του ’60, τα οποία είναι 
ετοιµόρροπα.  

Παράλληλα στα νησιά, που είναι στις άγονες γραµµές και δεν έχουν κάποιο Κέντρο Υγείας, είναι δύσκολη 
η µεταφορά των αρρώστων στα Κέντρα Υγείας των άλλων νησιών.  

Με µια µικρή µατιά βλέπουµε ότι τα προβλήµατα είναι µεγάλα αλλά όχι άλυτα. Τα προβλήµατα αυτά 
µπορούν να λυθούν και να έχουµε ένα υγιές σύστηµα υγείας, αν συνεργαστούν µαζί η πολιτεία και οι πολίτες. 

Εποµένως, απαιτείται η επιλογή κατάλληλου προσωπικού στα νοσοκοµεία και στα δηµόσια ιατρεία µε 
αξιοκρατικά κριτήρια, η ανοικοδόµηση κλινικών σε αποµακρυσµένα σηµεία της Ελλάδας, στα οποία δεν 
υπάρχουν ή και η αναβάθµισή τους σε όσα υπάρχουν.  



 

 

Ταυτόχρονα προέχει ο εφοδιασµός του ΕΚΑΒ µε νέα σύγχρονα µέσα, έτσι ώστε να γίνεται πιο γρήγορα η 
παροχή των πρώτων βοηθειών. Επίσης, πρέπει να εµφυτευθεί στη σκέψη των µελλοντικών γιατρών -έτσι ώστε 
να µη χρηµατίζονται- ότι η ιατρική είναι ένα λειτούργηµα και όχι ένα κερδοφόρο µέσο, γιατί στη σηµερινή εποχή 
δεν µπορούν να γίνουν αυξήσεις στους µισθούς τους.  

Επιπλέον, χρήσιµο είναι να γίνει η αναβάθµιση των παλιών νοσοκοµείων ή να χτιστούν καινούργια. 
Επίσης, το κράτος θα µπορούσε αντί να σπαταλάει χρήµατα, να χρηµατοδοτήσει τα νοσοκοµεία, έτσι ώστε να 
δηµιουργηθούν ερευνητικά κέντρα για την καταπολέµηση του καρκίνου και άλλων ανιάτων ασθενειών,  καθώς 
και για την ίδρυση νέων εντατικών µονάδων οι οποίες θα είναι εξοπλισµένες µε την τελευταία λέξη της 
τεχνολογίας, καθώς και τη δηµιουργία Κέντρων Ψυχικής Υγείας. 

Τέλος, συµπεραίνουµε ότι δεν πρέπει να αγνοούµε τα υπάρχοντα προβλήµατα µε την εµφάνιση νέων, 
αλλά να ασχοληθούµε µε όλα εξίσου, γιατί εάν πολιτεία και πολίτες συνεργαστούµε και αφιερώσουµε έστω και 
λίγο χρόνο για όλα, µπορούµε να λύσουµε όλα τα προβλήµατα.  

Ευχαριστώ για την προσοχή σας.  
ΒΑΡΒΑΡΑ(ΒΕΡΑ) ΝΙΚΟΛΑΪ∆ΟΥ (Ε΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής - Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 

Ευχαριστώ τον Έφηβο Βουλευτή κ. Παναγιωτάκη Τρύφωνα. 
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής κ. Σιάγκρη Ραφαέλα από την Β΄ Περιφέρεια Αθηνών.  
ΡΑΦΑΕΛΛΑ ΣΙΑΓΚΡΗ (Β΄ Αθήνας): Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, η κλασική 

µορφή οικογένειας είναι µία θεσµοθετηµένη βιο-κοινωνική µονάδα, που αποτελείται από δύο τουλάχιστον 
ενήλικα άτοµα ετερόφυλα και µη συγγενικά εξ αίµατος.  

Σήµερα σε ορισµένα κράτη η οικογένεια έχει αρχίσει να περιλαµβάνει και σύνδεσµο ατόµων του ίδιου 
φύλου µε τη θεσµοθέτηση του γάµου των οµοφυλοφίλων και υιοθεσίας τέκνων.  

Σήµερα στην Ελλάδα, σύµφωνα µε στατιστικά στοιχεία, οι µητέρες που µεγαλώνουν µόνες τα παιδιά τους 
πλησιάζουν τις διακόσιες χιλιάδες, ενώ οι άνδρες µόνοι γονείς είναι πολύ λιγότεροι. 

Η µονογονεϊκή οικογένεια ως κοινωνικό φαινόµενο δεν παρουσιάστηκε στην Ελλάδα  τα τελευταία χρόνια. 
Στο παρελθόν, βέβαια, το φαινόµενο ήταν εξίσου συχνό, αλλά δεν υπήρχε η νοµοθεσία που να την 
αναγνωρίζει.  

Μία µονογονεϊκή οικογένεια κινδυνεύει και από τον κόσµο γύρω της, αλλά και από την ίδια. Αυτή η µορφή 
οικογένειας απειλείται από τον κοινωνικό αποκλεισµό και την κρατική αδιαφορία.  

Ο κίνδυνος που προέρχεται από την ίδια είναι να ταυτιστεί το παιδί µε το γονιό, να αποµονωθούν σε ένα 
δικό τους κόσµο που οι ίδιοι θα τον έχουν πλάσει. Το παιδί σε αυτήν την κατάσταση αντιµετωπίζει πρόβληµα 
στην κοινωνικοποίησή του. 

Στην Ευρωπαϊκή Ήπειρο παρατηρείται αύξηση του αριθµού των διαζυγίων, τα οποία σε ετήσια βάση στην 
Ευρώπη αντιστοιχούν στο µισό του αριθµού των γάµων. Κάτι αντίστοιχο έχουµε και στην Ελλάδα.  

Η αύξηση αυτή έχει δηµιουργήσει πολλά προβλήµατα στον οικογενειακό ιστό. Τα παιδιά αντιµετωπίζουν 
ψυχολογικά προβλήµατα και αίσθηµα απόρριψης, ενώ η επιµέλεια στην πλειοψηφία της αναθέτεται στη µητέρα 
που καλείται µαζί µε το ποσό της διατροφής να µεγαλώσει τα παιδιά της.  

Όλα αυτά τα προβλήµατα, όµως, µπορούν να αντιµετωπισθούν. Η πολιτεία οφείλει να προστατεύσει τις 
µονογονεϊκές οικογένειες, να δώσουν οικονοµική, ψυχολογική υποστήριξη στα παιδιά που έχουν χάσει τον έναν 
από τους δυο γονείς, να τους δοθεί προτεραιότητα εισαγωγής σε κρατικά νηπιαγωγεία και σχολεία και να 
υπάρχει η δυνατότητα απασχόλησής τους από νταντάδες που  να τα κάνουν χαρούµενα, έτσι ώστε να µπορεί ο 
γονιός να εργάζεται χωρίς να έχει το άγχος φροντίδας των παιδιών του όσο λείπει. 

Πρέπει να έχει προτεραιότητα µία άνεργη µητέρα στην πρόσληψή της σε θέση του δηµοσίου, έτσι ώστε 
να έχει ένα σταθερό µισθό για να ζήσει αυτή  και το παιδί της και να δίνονται ένσηµα για κάθε παιδί που φέρνει 
στον κόσµο. Επίσης, να δίνονται επιπλέον άδειες στο γονιό, που µεγαλώνει το παιδί. 

Και εγώ, ως παιδί µονογονεϊκής οικογένειας, θεωρώ ότι πρώτα εµείς, ως παιδιά αυτών των οικογενειών, 
πρέπει να σταµατήσουµε να αντιµετωπίζουµε τους εαυτούς µας µε ρατσισµό, να µην κάνουµε χρήση και 
εκµετάλλευση του γεγονότος, έτσι  ώστε να αναγκάσουµε και την κοινωνία να µας αντιµετωπίσει µε κοινωνική 
φροντίδα και τα αρνητικά βιώµατά µας να γίνουν προτερήµατα, µε σκοπό να καταθέσουµε τις εµπειρίες µας, για 
να µπορέσουµε να προσφέρουµε στις επόµενες γενιές τις βάσεις για µια πιο υγιή οικογένεια.  

ΒΑΡΒΑΡΑ(ΒΕΡΑ) ΝΙΚΟΛΑΪ∆ΟΥ (Ε΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής - Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 
Ευχαριστώ την Έφηβο Βουλευτή από τη Β΄ Αθήνας, κυρία Σιάγκρη Ραφαέλα. 

Πρέπει να σας πω, επίσης, ότι το πρώτο κουδούνισµα που ακούτε, σηµαίνει ότι υπάρχει ακόµα ένα 
λεπτό. Μη σας πιάνει άγχος. Υπάρχει µία άνεση. Μιλήσετε, λοιπόν, µε άνεση και θα δούµε για το χρόνο. Εάν 
τον υπερβείτε, θα χτυπήσω εγώ το κουδούνι. Μην αγχώνεστε από το πρώτο κουδούνισµα. 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής, κ. Τζούνας Γεώργιος από το Νοµό Κοζάνης.  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΖΟΥΝΑΣ (Νοµός Κοζάνης): Θεωρώ αδιανόητο νέα παιδιά να διαπραγµατευόµαστε για το 

εάν όλοι οι άνθρωποι έχουν δικαίωµα στη ζωή. Το ζήτηµα της νοσηλευτικής περίθαλψης, της όλης 
νοσηλευτικής οργάνωσης, είναι ζήτηµα επιβίωσης, είναι ζήτηµα ζωής και θανάτου.  

Πρέπει να ξεκαθαρίσουµε ότι για την υγεία δεν µπορούν να υπάρχουν διακρίσεις ανάλογα µε οικονοµικές 
δυσκολίες ή ευκολίες. Το δικαίωµα για ολοκληρωµένη, δωρεάν –το τονίζω αυτό- περίθαλψη είναι καθολικό και 
αναφαίρετο.  

Μόλις πήρα αυτό το χαρτί στα χέρια µου και µε λύπη µου εντόπισα ότι η Επιτροπή µας προτείνει 
ιδιωτικοποίηση νοσοκοµειακών µονάδων για δήθεν καλύτερη περίθαλψη. Εµένα αυτό προσωπικά µε 
προσέβαλε.  



 

 

Το ερώτηµα που θέτω είναι: Για ποιούς θα είναι αυτή η καλύτερη περίθαλψη; Για το σύνολο του ελληνικού 
λαού ή για τους λίγους ευκατάστατους που σε όλα, µέσα στο σύνολο του συστήµατος, δυστυχώς, έχουν τις 
καλύτερες παροχές; 

Έχουν την οικονοµική δυνατότητα να πληρώνουν και τα ιδιωτικά νοσοκοµεία –δυστυχώς- και τις 
ιδιωτικές κλινικές. Αυτό για µένα –δεν ξέρω αν είναι και για εσάς το ίδιο- είναι ο ορισµός της κοινωνικής αδικίας. 
Σε κάθε ζήτηµα τίθεται, είναι και εδώ και ίδιο. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, όταν θα έλθει η ώρα να ψηφίσουµε, σας καλώ ανοιχτά να ταχθούµε, να 
τοποθετηθούµε ενάντια σε κάθε είδους αποκρατικοποίηση -στο θέµα µας στη συγκεκριµένη περίπτωση, στα 
νοσοκοµεία- να δώσουµε ένα ηχηρό µήνυµα σε  όλους αυτούς που θέλουν ένα λαό άρρωστο, ένα λαό 
µισοπεθαµένο. 

Και για να έρθω λίγο στο δηµόσιο σύστηµα και στην οργάνωσή του. 
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξης του χρόνου οµιλίας του κυρίου Έφηβου 

Βουλευτή)  
Τελειώνω. 
∆ιάβασα τις προτάσεις της Επιτροπής και για τα υπόλοιπα. Λέει εδώ να δηµιουργηθούν ιδρύµατα 

περίθαλψης αστέγων και απόρων ή νοσοκοµειακές µονάδες ή υπερσύγχρονα διαγνωστικά κέντρα κ.λπ. 
Όλα αυτά είναι ωραία λόγια, ωραία πράγµατα, αλλά, ξέρετε πώς τα παραλληλίζω; Φανταστείτε ότι 

έχουµε ένα σπίτι –έτσι το σκέφτηκα- σάπιο, µε σάπια θεµέλια, παµπάλαιο και είναι να προτείνουµε τώρα εµείς 
πώς θα το κάνουµε καινούριο από την αρχή. Και προτείνουµε αυτά εδώ. Ο ένας λέει να το βάψουµε, ο άλλος 
λέει να αλλάξουµε παράθυρα. Υπάρχουν και µερικοί εδώ πέρα που λένε να χτίσουµε έναν επιπλέον όροφο. 
Είναι δυνατόν να γίνει έτσι η δουλειά;  

Πρέπει να πάρουµε την απόφαση να το γκρεµίσουµε από την αρχή, να υπάρξει πλήρης 
αναδιοργάνωση, ώστε να έχουµε την υγεία µας, όπως µας αξίζει. 

Ευχαριστώ πολύ. Σκεφθείτε τα. 
ΒΑΡΒΑΡΑ(ΒΕΡΑ)  ΝΙΚΟΛΑΪ∆ΟΥ (Ε΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής - Προεδρεύουσα της 

Επιτροπής):  Ευχαριστούµε τον Έφηβο Βουλευτή από το νοµό Κοζάνης για τον προβληµατισµό και τις σκέψεις 
που κατέθεσε. 

∆ίνουµε το λόγο στον Έφηβο Βουλευτή ∆ανιήλ Σουριανό από το νοµό Κέρκυρας. 
∆ΑΝΙΗΛ ΣΟΥΡΙΑΝΟΣ (Νοµός Κέρκυρας): Γεια σας, κατ’ αρχήν. 
Εγώ ασχολήθηκα µε την οικογένεια. Ο πρωτογενής φορέας κοινωνικοποίησης των παιδιών είναι η 

οικογένεια. Είναι γνωστός ο ρόλος των γονέων. Θα πρέπει να προστατεύουν, να διαπαιδαγωγούν και να 
γεµίζουν τα παιδιά µε εφόδια, εφόδια όπως η αγάπη, οι αξίες. Θα πρέπει να τα προωθούν σε υψηλούς στόχους 
που θέτουν. Όµως, αυτοί οι στόχοι να έχουν εφικτή µία επιτυχία.  

∆υστυχώς, η οικονοµική κρίση τα τελευταία χρόνια έχει επηρεάσει αρκετά και την Ελλάδα. Ως 
αποτέλεσµα, οι γονείς δουλεύουν περισσότερο για να καλύψουν κάποιες οικονοµικές ανάγκες που τυχόν να 
έχουν και παραµελούν περισσότερο τα παιδιά. 

Είναι συχνό το φαινόµενο ότι αφήνουν τα παιδιά το πρωί στο σχολείο, σαν ένα µέσο απασχόλησης κι 
επιστρέφουν να τα πάρουν το µεσηµέρι, όταν τελειώσουν από τη δουλειά. Όµως, το σχολείο δεν είναι ένα µέσο 
απασχόλησης, είναι ένα µέσο, το οποίο συντελεί στην ανάπτυξη και την καλλιέργεια της προσωπικότητας των 
παιδιών.  

Γι’ αυτό το λόγο, θα πρέπει να υπάρξει ένας δίαυλος επικοινωνίας ανάµεσα στους γονείς και τους 
εκπαιδευτικούς, ο οποίος µπορεί να επιτευχθεί µέσα από σεµινάρια, διαλέξεις, οµιλίες, εκδηλώσεις, εκδροµές, 
στις οποίες να συµµετέχουν τόσο οι γονείς, όσο και οι εκπαιδευτικοί. Έτσι θα γίνει όσο το δυνατόν καλύτερη η 
συνεργασία, διότι αυτό αναφέρεται όχι µόνο στους σηµερινούς µαθητές, αλλά στους αυριανούς πολίτες, οι 
οποίοι έχουν το µέλλον της χώρας µας στα χέρια τους. 

Ακούσαµε προ ηµερών ότι θα υπάρξουν κάποιες καινούριες µεταρρυθµίσεις στο σύστηµα της 
εκπαίδευσης για τα παιδιά που θα µπουν την επόµενη χρονιά στην Α΄ τάξη του Λυκείου.  

Αναρωτιέµαι αν σε αυτές τις καινούριες µεταρρυθµίσεις υπάρχει κάποιος δίαυλος επικοινωνίας, ώστε 
να υπάρχει επικοινωνία ανάµεσα και στους γονείς και στους εκπαιδευτικούς, ώστε να υπάρχει και καλύτερη 
πρόοδος των µαθητών, διότι το σχολείο θα πρέπει να βρει ξανά το χαµένο ρόλο του και να αποκτήσει πάλι 
εκείνο το κύρος που ξέραµε όλοι και βλέπουµε. ∆ιότι δεν είναι απλά ένα διαµεσολαβητικό στάδιο ανάµεσα στην 
πρωτοβάθµια και στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, αλλά είναι κάτι το οποίο πρέπει να υπάρχει και είναι δείγµα 
πολιτισµού. 

Ευχαριστώ. 
ΒΑΡΒΑΡΑ(ΒΕΡΑ)  ΝΙΚΟΛΑΪ∆ΟΥ (Ε΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής - Προεδρεύουσα της 

Επιτροπής):Κι εγώ σας ευχαριστώ. Ήσασταν πάρα πολύ σύντοµος και περιεκτικός. 
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής, κ. Σταθόπουλος Ραφαήλ από το νοµό Αργολίδας. 
ΡΑΦΑΗΛ ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Αργολίδας): Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, 

συγκεντρωθήκαµε σήµερα στην Αίθουσα αυτή για να θέσουµε επί τάπητος φλέγοντα ζητήµατα, όπως είναι αυτό 
της οικογένειας. 

Αρχικά, πολλές είναι σήµερα οι µονογονεϊκές οικογένειες, οι οποίες προκύπτουν κατά κύριο λόγο από 
την αύξηση των διαζυγίων στη χώρα µας. Τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν είναι η κοινωνική εχθρότητα και 
η κρατική αδιαφορία. Γυναίκες που µεγαλώνουν µόνες τους τα παιδιά τους δέχονται τα πυρά από τις 
µεγαλύτερες µερίδες του κοινωνικού συνόλου. 



 

 

Ακόµα, πολλά παιδιά, προερχόµενα από τέτοιου τύπου οικογένειες, ακολουθούν µία σκοτεινή οδό, 
αυτή των ναρκωτικών. Είναι κι αυτό, όµως, απότοκος της αναλγησίας, την οποία βιώνουν οι νέοι στην εποχή 
µας.  

Ωστόσο, η κοινωνία και ιδιαίτερα το κράτος µπορούν και οφείλουν –το τονίζω- να ενισχύουν οικονοµικά 
και ψυχολογικά τέτοιου τύπου οικογένειες. Το γεγονός αυτό θα έχει ως συνέπεια, εκτός από την αντιµετώπιση 
πληθώρας σηµαντικών προβληµάτων, την αντίσταση απέναντι στη µάστιγα των ναρκωτικών. 

Κατ’ αυτόν τον τρόπο, θα οδηγηθούµε στη δηµιουργία ισορροπηµένων οικογενειών, τέτοιων που θα 
ανταποκρίνονται στην ουσία του όρου «οικογένεια». 

Ας ελπίσουµε, λοιπόν, ότι εξερχόµενοι από αυτήν την Αίθουσα, όλοι µας θα έχουµε αποκτήσει µία 
διαφορετική, πιο υπεύθυνη στάση για το ζήτηµα της οικογενειακής κρίσης, η οποία, προφανώς, αποτελεί ένα 
εµπόδιο για τη γενικότερη κοινωνική ανάπτυξη και συνοχή. 

Σας ευχαριστώ πολύ για το χρόνο που µου διαθέσατε. 
ΧΑΡΗΣ ΧΑΛΚΙΑ∆ΑΚΗΣ (Β΄ Πειραιά - Συµπροεδρεύων της Επιτροπής):  Ευχαριστούµε τον Έφηβο 

Βουλευτή Σταθόπουλο Ραφαήλ. 
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ιωάννα Πέτρου. 
ΙΩΑΝΝΑ ΠΕΤΡΟΥ (Νοµός Αχαΐας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε και Έφηβοι Βουλευτές, εγώ έχω 

ασχοληθεί µε την υγεία και τα νοσοκοµεία. 
Είναι γεγονός ότι η νοσοκοµειακή υγεία νοσεί. Η χρόνια έλλειψη πόρων, κυρίως οικονοµικής και υλικής 

στήριξης, έχει οδηγήσει στην έλλειψη εξοπλισµού των απαραίτητων ιατροφαρµακευτικών προϊόντων στα 
νοσοκοµεία. 

Κατά καιρούς, έχουµε παρατηρήσει πως τα νοσοκοµεία της περιφέρειας υστερούν σε φάρµακα, σε 
ιατρικό προσωπικό, καθώς και σε ασθενοφόρα. Πολλές φορές έχουν καλέσει ασθενείς σε Κέντρο Υγείας 
ασθενοφόρα και επειδή εκείνη τη στιγµή δεν διαθέτουν, οι ασθενείς µπορεί να νοσήσουν χειρότερα, καθώς 
αναµένουν ένα από αυτά να τους παραλάβει. Οπότε, θεωρώ κι αναγκαία την αναβάθµιση των περιφερειακών 
νοσοκοµείων. 

Επιπρόσθετα, θεωρώ πως οι ιατροί, καθώς και τα ανώτερα όργανα των νοσοκοµειακών µονάδων 
υγείας, όπως οι διευθυντές, δεν προσλαµβάνονται ορθά, αλλά τις περισσότερες φορές η πρόσληψή τους γίνεται 
είτε λόγω συγγενείας, είτε λόγω υποχρεώσεων. Γι’ αυτό, λοιπόν, προτείνω η πρόσληψη αυτών να γίνεται µε 
κριτήριο τα προσόντα τους, τα οποία φυσικά συνιστούν τις κατάλληλες γνώσεις, αναπτυγµένη επικοινωνιακή 
δυνατότητα, καλή ψυχοσύνθεση, καλλιεργηµένο πνεύµα και ήθος και φυσικά, να είναι καλοί άνθρωποι, πέραν 
του να είναι καλοί στη δουλειά τους. ∆εν πιστεύω πως αυτοί που κλείνονται σε ένα γραφείο, περιµένοντας τους 
υπαλλήλους τους για να ενηµερωθούν για το τι συµβαίνει στο νοσοκοµείο ή κάποια έντυπα που να φανερώνουν 
απλώς διαδικασίες, φέρονται σωστά. 

Επίσης, το προσωπικό των νοσοκοµειακών Κέντρων Υγείας θα ήταν καλό να συµπεριφέρεται καλύτερα 
και πιο ανθρώπινα στους ασθενείς. 

Και βέβαια, βρίσκω ορθό το συλλογισµό της συνεχούς επιµόρφωσης αυτών. Το πρότυπο ενός 
διοικητικού στελέχους για µένα είναι ένα αξιόλογο άτοµο που ενδιαφέρεται για τον κάθε ασθενή του κι έρχεται  
σε επαφή µαζί του, καθώς  τους έχει όλους ισάξιους και δεν ξεχωρίζει τον ένα από τον άλλον. 

∆υστυχώς, πολλές είναι οι φορές που ακούµε από τον Τύπο, καθώς και από συγγενικά ή φιλικά µας 
πρόσωπα να συµβαίνει το αντίθετο. Είναι µεγάλος ο αριθµός των ιατρών που χρηµατίζονται για να δώσουν λίγη 
περισσότερη προσοχή στους ασθενείς τους και φυσικά, για να τους βολέψουν όσο καλύτερα µπορούν. 
Πραγµατικά, αυτό το φαινόµενο είναι συγκλονιστικό.  

Ακόµη, θα ήθελα να αναφέρω πως τα παιδιά µε ειδικές ανάγκες είναι παραγκωνισµένα από το 
υπόλοιπο κοινωνικό σύνολο κι αποτελούν σχεδόν πάντα το επίκεντρο της προσοχής. Γι’ αυτό, προτείνω τη 
δηµιουργία σχολείων για παιδιά που αντιµετωπίζουν χρόνια και σοβαρά προβλήµατα υγείας στα κέντρα 
νοσοκοµειακής περίθαλψης σαφώς και στην επαρχία. 

Μιλώντας για σχολεία, θα ήθελα να τονίσω πως οι εκπαιδευτικοί είναι αυτοί που βοηθούν στην 
καλλιέργεια της συνεργασίας, της γνώσης των δικαιωµάτων και των υποχρεώσεων, του διαλόγου και έτσι, 
συντελούν στην κοινωνικοποίηση των µαθητών. 

Επίσης, θα έπρεπε αυτοί να ενηµερώσουν τους µαθητές για τις µεταµοσχεύσεις, τις δωρεές οργάνων, 
τις αιµοδοσίες, αλλά και να προσπαθούν να κάνουν τους µαθητές τους να καταλάβουν πως το γεγονός ότι 
κάποια παιδιά είναι διαφορετικά από αυτούς δεν σηµαίνει ότι είναι χειρότερα ή καλύτερά τους, µόνο ισάξια. 

Απαραίτητο κρίνω και το διορισµό ψυχολόγων και διατροφολόγων στα σχολεία, µε στόχο την αποφυγή 
πνευµατικών νόσων και παχυσαρκίας ή ανορεξίας, αντίστοιχα. 

Μία άλλη εξίσου καλή ιδέα είναι και η εξέταση των µαθητών σε ιατρικό επίπεδο, έστω µία φορά κατά τη 
σχολική χρονιά. 

Ανάµεσα σε όλα τα άλλα, το κράτος καταβάλει µεγάλες προσπάθειες για να αυξηθούν τα έσοδά του. 
Έτσι, θα µπορούσε να ιδρύσει ιδρύµατα για άτοµα µε συγκεκριµένες ασθένειες και όχι ιδρύµατα µε ανάµεικτες 
νόσους, έτσι ώστε να υπάρχει η κατάλληλη εξυπηρέτηση και ειδικευµένη γνώση για τη νόσο. Και βέβαια, θα 
ήταν πιο εύκολη η θεραπεία αυτής. Σαφώς και η σωστή εποπτεία θα έκανε πιο εύκολες τις καταστάσεις. 

Σας ευχαριστώ πολύ για το χρόνο σας. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ  ΠΑΠΑΚΟΥΛΑΣ (Νοµός Κιλκίς - Συµπροεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε 

πολύ την Έφηβο Βουλευτή Πέτρου Ιωάννα. Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής  Χαλκιαδάκης Χάρης. 



 

 

ΧΑΡΗΣ ΧΑΛΚΙΑ∆ΑΚΗΣ (Β΄ Πειραιά – Συµπροεδρεύων της Επιτροπής): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, 
αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, καληµέρα κι από µένα. Ονοµάζοµαι Χάρης Χαλκιαδάκης κι είµαι 
µαθητής στο γενικό Λύκειο Αµπελακίων Σαλαµίνας. Θα αναφερθώ στα επόµενα τρία λεπτά που πρόκειται να 
µιλήσω σε ένα από τα σοβαρότερα προβλήµατα των ηµερών µας, στο πρόβληµα της υγείας, της ιατρικής 
περίθαλψης των νοσοκοµείων. 

Ξεκινώντας, θέλω να αναφέρω και να καταγγείλω -τώρα που µου δίνεται η ευκαιρία- ότι στον τόπο που 
µένω, στη Σαλαµίνα, ένα νησί µια ανάσα από τη  Αθήνα, µε µόνιµους κατοίκους περίπου εβδοµήντα χιλιάδες, 
υπάρχει µόνον ένα Κέντρο Υγείας, το οποίο τους τελευταίους έξι µήνες ουσιαστικά δεν λειτουργεί, λόγω 
ελλείψεως γιατρών, εξοπλισµού και νοσοκοµειακού υλικού. 

Αυτό είναι ένα δείγµα του επιπέδου της ιατρικής περίθαλψης που υπάρχει σε όλες τις περιοχές της 
Ελλάδας, εκτός των αστικών κέντρων. Στα αστικά κέντρα, βέβαια, υπάρχουν τα µεγάλα νοσοκοµεία. Όµως και 
εκεί η κατάσταση δεν είναι αυτή που ταιριάζει σε πολιτισµένο τόπο: Έλλειψη κρεβατιών, ράντζα στους 
διαδρόµους, τα λεγόµενα «φακελάκια» και η χαµηλού επιπέδου περίθαλψη έχουν καταντήσει την υγεία από 
πρωτεύον αγαθό σε χλεύη. 

∆εν είναι δυνατόν ο άρρωστος, όταν, µάλιστα, κινδυνεύει η ζωή του, να πρέπει να µετρά τις οικονοµίες 
του, να ψάχνει γνωστούς και µέσον για να γίνει καλά και από την άλλη µεριά, να µας βοµβαρδίζουν τα δελτία 
ειδήσεων µε αναφορές σε γιατρούς του ΕΣΥ, που βρίσκονται µε καταθέσεις εκατοµµυρίων ευρώ σε τράπεζες 
της Ελλάδος και του εξωτερικού. 

Πρέπει η πολιτεία να αντιµετωπίσει την υγεία σαν αγαθό και όχι σαν χάρη προς φουκαράδες. Και 
βέβαια, πρέπει όλοι αυτοί που εµπλέκονται στο χώρο της υγείας -γιατροί, νοσηλευτικό προσωπικό κ.λπ.- να 
καταλάβουν ότι δεν είναι έµποροι και δεν πωλούν εξυπηρέτηση, αλλά επέλεξαν να προσφέρουν στον 
συνάνθρωπό τους. 

Τελειώνοντας, θέλω να τονίσω ότι είναι ντροπή για τον λαό µας να έχει καταντήσει η υγεία χώρος 
εµπορίου και παραεµπορίου, µίζας, ίντριγκας και δολοπλοκίας. 

Απαιτούµε, λοιπόν, από αυτούς που έχουν την ευθύνη αυτού του τόπου να διώξουν τη σαπίλα και τη 
βρωµιά από το χώρο της υγείας για να αναπνέουν καθαρό αέρα άρρωστοι και µη. 

Ευχαριστώ για το χρόνο σας. 
ΒΑΡΒΑΡΑ(ΒΕΡΑ) ΝΙΚΟΛΑΪ∆ΟΥ (Ε΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής - Προεδρεύουσα της Επιτροπής):  

Και εµείς ευχαριστούµε. 
Πριν δώσω το λόγο για να συνεχίσει ο συµπροεδρεύων συνάδελφός σας Έφηβος Βουλευτής 

Παπακούλας Απόστολος, θα ήθελα να σας ενηµερώσω, κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, ότι αυτή τη στιγµή 
παρακολουθούν την συνεδρίαση της Επιτροπής µας ο Πρόεδρος του Ιδρύµατος της Βουλής κ. Ευάγγελος 
Χρυσός και ο Γενικός Γραµµατέας της Βουλής κ. Παπαϊωάννου Αθανάσιος. 

Τους καλωσορίζουµε και τους ευχαριστούµε για την παρουσία τους. 
Συνεχίζει ο συµπροεδρεύων κ. Απόστολος Παπακούλας. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΠΑΚΟΥΛΑΣ (Νοµός Κιλκίς - Συµπροεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε τον 

Έφηβο Βουλευτή Χάρη Χαλκιαδάκη. 
Η Έφηβος Βουλευτής Τζορέλα Λαµπρινή έχει τώρα το λόγο. 
ΛΑΜΠΡΙΝΗ ΤΖΟΡΕΛΑ (Νοµός Ιωαννίνων): Αγαπητοί συνάδελφοι, ως µέλος της «Βουλής των 

Εφήβων», θα ήθελα να επικεντρωθώ στο Περιφερειακό Σύστηµα Υγείας και ιδίως στα Κέντρα Υγείας που 
βρίσκονται σε περιοχές της νησιωτικής και ηπειρωτικής Ελλάδας και αντιµετωπίζουν καθηµερινά την 
εγκατάλειψη και την αδιαφορία. Από τη στιγµή της ίδρυσής τους δεν έχουν λάβει την απαραίτητη κρατική 
µέριµνα για την εύρυθµη λειτουργία τους. 

Συγκεκριµένα, σοβαρότατες είναι οι ελλείψεις σε ιατρικό-νοσηλευτικό προσωπικό και σε 
ιατροφαρµακευτικό εξοπλισµό. Απουσιάζουν βασικά είδη νοσοκοµειακής περίθαλψης, όπως επίσης και 
ειδικότητες γιατρών. Αναλογιστείτε ένα Κέντρο Υγείας χωρίς παθολόγο, χωρίς καρδιολόγο, χωρίς ορθοπεδικό. 

Επιπλέον, καλύπτουν την πρωτοβάθµια φροντίδα και ο ρόλος τους είναι µόνο διακοµιστικός. Ωστόσο, 
σηµαντική ανεπάρκεια εµφανίζεται τόσο στα ασθενοφόρα όσο και στους οδηγούς. Ενδεικτικό παράδειγµα αυτής 
της κατάστασης συνιστά το περιστατικό που συνέβη στις 29 Αυγούστου, µιας εγκύου τουρίστριας από τη 
Σουηδία, η οποία δεν µπορούσε να γεννήσει, διότι το Κέντρο Υγείας της Καρπάθου δεν διέθετε τον βασικό 
εξοπλισµό, αλλά ούτε γυναικολόγο. Τελικά, η ιστορία είχε αίσιο τέλος, µε τη συνδροµή ενός ιδιώτη γιατρού που 
βρισκόταν στο νησί για διακοπές. 

Οφείλω να επισηµάνω την ταλαιπωρία που υφίστανται οι ηλικιωµένοι που κατοικούν στις 
αποµακρυσµένες περιοχές, οι οποίοι έχουν ανάγκη από συχνή ιατρική παρακολούθηση, ενώ αρκετοί από 
αυτούς αναγκάζονται να εγκαταλείψουν τον τόπο διαµονής τους και να καταφύγουν σε κάποια πόλη µε 
οργανωµένο νοσοκοµείο. 

Πού είναι το κράτος πρόνοιας που υπόσχονται; Οι κάτοικοι των περιοχών αυτών αισθάνονται διαρκώς 
ανασφάλεια. 

Απαιτείται, εποµένως, η λήψη άµεσων, ριζοσπαστικών µέτρων από την Κυβέρνηση, η ριζική 
αναδιοργάνωση του συστήµατος υγείας και των Κέντρων Υγείας. Πρέπει να παρέχονται ισχυρά κίνητρα σε 
γιατρούς και νοσηλευτές, ώστε οι µονάδες υγείας να στελεχωθούν µε µόνιµο και πλήρες προσωπικό. Για 
παράδειγµα, αύξηση µισθού από τον πρώτο χρόνο παραµονής σε παραµεθόριες περιοχές, δυνατότητα 
ταχύτερης επαγγελµατικής εξέλιξης ή πρόωρης συνταξιοδότησης. 



 

 

Πρέπει να προβληθεί ακόµη η πρόσληψη αγροτικών γιατρών, οι οποίοι θα επισκέπτονται συχνά χωριά 
και περιοχές γύρω από το Κέντρο Υγείας. Απαιτείται η παροχή κονδυλίων για την κάλυψη των αναγκών σε 
φαρµακευτικό και υγειονοµικό υλικό, όπως επίσης και σε τεχνικό εξοπλισµό. Ζητούµενο είναι τα Κέντρα Υγείας 
να κρατούν εκεί τον ασθενή και να µην παίζουν το ρόλο του διακοµιστή προς τα νοσοκοµεία αστικών κέντρων. 

Η τεχνολογία ακόµη µπορεί να σταθεί αρωγός σε αυτή την προσπάθεια µε τα προγράµµατα 
τηλεϊατρικής. Παράλληλα, σε αρκετές περιοχές είναι αναγκαία η βελτίωση των κτιριακών υποδοµών. 

Ολοκληρώνοντας την παρέµβασή µου, θα ήθελα να τονίσω πως τα Κέντρα Υγείας εξοµαλύνουν την 
αδικία της προσβασιµότητας του πολίτη στο σύστηµα υγείας και πως η οργάνωσή τους θέτει τις βάσεις για την 
ανάπτυξη των αποµακρυσµένων περιοχών. 

Ελπίζω πως οι αρµόδιοι φορείς θα επιδείξουν τη δέουσα στάση, ώστε η κατάσταση αυτή να βελτιωθεί. 
Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας. 
ΒΑΡΒΑΡΑ(ΒΕΡΑ) ΝΙΚΟΛΑΪ∆ΟΥ (Ε΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής - Προεδρεύουσα της Επιτροπής):  

Και εµείς ευχαριστούµε την Έφηβο Βουλευτή από το Νοµό Ιωαννίνων, κυρία Τζορέλα Λαµπρινή. 
Θα ήθελα να σας ενηµερώσω ακόµη ότι µαζί µας παρευρίσκεται και η Β΄ Πρόεδρος της σηµερινής 

διαδικασίας, η συνάδελφος Πέµη Ζούνη, Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ στην Α΄ Αθήνας. 
Το λόγο έχει τώρα ο Έφηβος Βουλευτής από το Νοµό Κιλκίς, Παπακούλας Απόστολος, ο οποίος είναι, 

επίσης, συµπροεδρεύων της Επιτροπής µας. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΠΑΚΟΥΛΑΣ (Νοµός Κιλκίς – Συµπροεδρεύων της Επιτροπής): Αξιότιµη κυρία 

Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, µε αφορµή το λόγο µιας προηγούµενης Εφήβου Βουλευτή, η οποία 
ανέφερε τις έννοιες του ανθρωπισµού στο σύστηµα υγείας, θα ήθελα να συµφωνήσω, αλλά θέτω και τον εξής 
δικό µου προβληµατισµό: Θεωρείτε ότι ο γιατρός, ένας επιστήµονας που δεν δουλεύει έως τα τριάντα του, ο 
οποίος σπουδάζει, έχει αφιερώσει τη ζωή του στο έργο του, αµείβεται σωστά; Το θέτω αυτό το ερώτηµα, διότι 
για µένα ο µισθός του γιατρού ακόµη είναι µηδαµινός. Μπορεί µεν να επιτελεί έργο κοινωνικό -το δέχοµαι- 
πρέπει, όµως, να αµείβεται για τις υπηρεσίες του σωστά. 

Θεωρώ ότι αν η κοινωνία, το κράτος έδινε ορισµένα κίνητρα, οικονοµικά -ίσως;- αλλά και σε άλλα 
επίπεδα στους γιατρούς, τότε η Ελλάδα θα µπορούσε να είχε «εκµεταλλευθεί» και τα ίδια της τα παιδιά, µε την 
καλή έννοια. ∆ηλαδή, δεν είναι δυνατόν αριστεύσαντες -µέλη, γιατροί, νοσηλευτές- σε όλα τα επίπεδα της 
νοσοκοµειακής περίθαλψης να φεύγουν στο εξωτερικό, επειδή εκεί τους δίνονται περισσότερες ευκαιρίες, 
επειδή εκεί αµείβονται καλύτερα, επειδή εκεί αξιοποιούνται σωστότερα. 

Πρέπει η Ελλάδα να χρησιµοποιήσει και να εκµεταλλευθεί -πάντα µε τον καλό τρόπο- τα παιδιά της. 
Είναι αναγκαίο, γι’ αυτό και πιστεύω ότι στους αριστεύσαντες και όχι µόνο απόφοιτους -συγκεκριµένα στο 
σύστηµα υγείας- της Ιατρικής, πρέπει να δοθούν οικονοµικά κίνητρα. 

Επίσης, θα ήθελα να πω και κάτι ακόµα πολύ µικρό και να κλείσω. Σαν πρόταση, στην Επιτροπή 
σήµερα, δόθηκε η εξής: Η επιλογή προσωπικού στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας µε αξιοκρατικά κριτήρια. Είναι 
απαραίτητο αυτά τα κριτήρια πρόσληψης να είναι αξιοκρατικά. Οι γιατροί δεν παίζουν, οι γιατροί µάς βοηθούν 
να επιβιώσουµε, να ζήσουµε, βελτιώνουν τον τρόπο ζωής µας, την υγεία µας. 

Κάτι που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια είναι ότι µαθητές, οι οποίοι δεν καταφέρνουν να επιτύχουν 
και να περάσουν στην Ιατρική Σχολή, σε κάποιο πανεπιστήµιο στην Ελλάδα, καταφεύγουν στο εξωτερικό, σε 
πανεπιστήµια -δεν θα έλεγα κατώτερα ή ανώτερα, θα τα θεωρήσω του ίδιου βεληνεκούς µε τα δικά µας- και 
επιστρέφουν στην Ελλάδα χωρίς να δώσουν κάποιες εξετάσεις, οι οποίες θα αποδεικνύουν την επάρκεια των 
γνώσεών τους. 

Εποµένως, θεωρώ ότι είναι απαραίτητο να υπάρχουν εξετάσεις κατά την είσοδο των γιατρών που 
σπουδάζουν στο εξωτερικό. ∆εν είναι δυνατόν Έλληνες να σπουδάζουν στην Ελλάδα, να περνούν πολλά 
χρόνια της ζωής τους εδώ και στο τέλος, πάλι κάποια άλλα άτοµα, οι οποίοι µπορεί να είναι εξίσου οι καλύτεροι 
επιστήµονες, να έρχονται εδώ χωρίς να δίνουν κάποιες εξετάσεις. 

Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας. 
ΒΑΡΒΑΡΑ(ΒΕΡΑ) ΝΙΚΟΛΑΪ∆ΟΥ (Ε΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής - Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 

Και εµείς ευχαριστούµε τον Έφηβο Βουλευτή Παπακούλα Απόστολο από το Νοµό Κιλκίς. 
Θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι στα ερωτήµατα που έβαλε ο συνάδελφός σας µπορεί ο Έφηβος ή η 

Έφηβος Βουλευτής που είχε προηγούµενα τοποθετηθεί, να ζητήσει να δευτερολογήσει, αφού ολοκληρωθεί ο 
κατάλογος των οµιλητών και να απαντήσει, εάν θέλει φυσικά. Το ίδιο µπορεί να κάνει και ο Εισηγητής. 

Συνεχίζουµε, δίνοντας το λόγο στην Έφηβο Βουλευτή Μπασαντή ∆ανάη από το Νοµό Αττικής. 
∆ΑΝΑΗ ΜΠΑΣΑΝΤΗ (Νοµός Αττικής): Ευχαριστώ. 
Ένα από τα βασικότερα θέµατα για την ποιότητα της ζωής µας σαν πολίτες είναι να µπορούµε να 

βασιστούµε στο κρατικό σύστηµα υγείας. ∆υστυχώς, όµως, στη χώρα µας το νοσηλευτικό σύστηµα νοσεί, έτσι 
ώστε να ευχόµαστε να µη χρειαστούµε τη βοήθειά του. Αυτό το λέω όχι µόνο σαν µια κοινή διαπίστωση, αλλά 
και από προσωπική κακή εµπειρία. 

∆ιαπιστώνοντας, λοιπόν, πως ό,τι παρατήρησα χαρακτηρίζει την κατάσταση στα περισσότερα δηµόσια 
νοσοκοµεία, θα προσπαθήσω να πιάσω την άκρη του νήµατος. 

Παρ’ όλα όσα ακούγονται και λέγονται πως η έλλειψη χρηµάτων είναι το βασικό αίτιο όλων των 
προβληµάτων στον τοµέα της υγείας, µεγάλο µέρος της ευθύνης αναλογείται και στην κακή νοοτροπία του 
νοσηλευτικού προσωπικού και στην κακή αντιµετώπιση του ασθενή. Κυριαρχεί η δηµοσιοϋπαλληλική αντίληψη 
στη συµπεριφορά του προσωπικού, µε χαρακτηριστικά γνωρίσµατα την ευθυνοφοβία, τη φυγοπονία –που τη 



 

 

λέµε και «λούφα»-  τη σπατάλη του νοσηλευτικού υλικού, την έλλειψη συνεργασίας µεταξύ τους, αλλά και την 
κακή αντιµετώπιση των ασθενών που φθάνει από την αδιαφορία ως την πελατειακή σχέση. 

Τα συνδικαλιστικά δικαιώµατα του προσωπικού φαίνεται να συγκρούονται και να µπαίνουν πάνω από 
τα ανθρώπινα δικαιώµατα και απ’ αυτό ακόµα το δικαίωµα της ζωής. Ο ασθενής δεν αντιµετωπίζεται σαν 
ξεχωριστή οντότητα από τους γιατρούς, αλλά σαν µία περιπτωσιολογία της ασθένειας µέσα από όρους 
στατιστικής. 

Παρ’ όλη την αυξηµένη σηµασία που αντιλαµβανόµαστε πως έχει το περιβάλλον στην ψυχολογία του 
ασθενούς και στην κατάσταση της υγείας του, στα δηµόσια νοσοκοµεία αυτό είναι ένα ανύπαρκτο θέµα. Ίσως 
θα πρέπει, λοιπόν, να τραβηχτεί µία καθαρή γραµµή στη µέχρι τώρα πολιτική αντιµετώπισης των θεµάτων 
υγείας. Πρέπει να στρέψουµε την προσοχή µας κατ’ αρχήν από τα µέσα στην ουσία, δηλαδή στο τι αποτελεί για 
µας µεγαλύτερη αξία και όχι στο πόσο κοστίζει. Για να έχουµε καλύτερες νοσηλευτικές υπηρεσίες, ίσως θα 
χρειάζεται διαρκής εκπαίδευση όλου του προσωπικού, κατώτερου και ανώτερου, ώστε να προσεγγίσει τον 
ασθενή σαν άνθρωπο και όχι σαν στατιστικό νούµερο. 

Αντί να οχυρώνεται ο καθένας πίσω από τη θέση του, να ξέρει πως µπορεί και να µετακινηθεί σε µία 
λογική διαρκούς ανακατάταξης µε αξιολογικά κριτήρια και ανάλογα µε την προσφορά του. Όλοι ζητάµε 
αξιοκρατία, αλλά όχι για τον εαυτό µας. 

Κλείνοντας, θα παρατηρήσω πως τα όσα επεσήµανα έχουν να κάνουν και µε το γενικότερο σύστηµα 
παιδείας και αξιών της κοινωνίας µας που πρέπει να ξεκαθαρίσει πως η ιατρική είναι λειτούργηµα και όχι 
επάγγελµα. Ο καθένας µας πρέπει να µάθει να σκέφτεται όχι µόνο τι θα πάρει, αλλά και τι θα προσφέρει. 

Ευχαριστώ. 
ΒΑΡΒΑΡΑ(ΒΕΡΑ) ΝΙΚΟΛΑΪ∆ΟΥ (Ε΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής - Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 

Κι εµείς ευχαριστούµε την Έφηβο Βουλευτή Μπασαντή ∆ανάη και για τους προβληµατισµούς που κατέθεσε. 
Θα µου επιτρέψετε µόνο να προσθέσω ότι το θέµα της υγείας είναι δηµόσιο αγαθό και όχι εµπόρευµα, 

συµφωνώντας και µε όλους τους άλλους προβληµατισµούς σας. 
Συνεχίζουµε δίνοντας το λόγο στον Έφηβο Βουλευτή Μπούτα Γκέκα Ελευθέριο από τη Β΄ Αθηνών. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Κυρία Πρόεδρε, Έφηβοι Βουλευτές, θα ήθελα να 

επισηµάνω ότι θα θέσω λίγο τον αντίλογο τώρα, επειδή τυχαίνει να θέλω να σπουδάσω και εγώ ιατρική και έχω 
κάνει πρακτική σε νοσοκοµείο, επειδή θέλω να σπουδάσω στο εξωτερικό και έχω δει την κατάσταση των 
νοσοκοµείων από κοντά. 

∆εν µπορώ να πω ότι φταίνε οι γιατροί. Έχουµε εξαιρετικούς γιατρούς στα νοσοκοµεία, αλλά από τη 
στιγµή που βγαίνουν νόµοι –τώρα πρόσφατα κιόλας- όπως το να µειωθούν οι εφηµερίες, επειδή οι επιπλέον 
δεν θα πληρώνονται, λογικό είναι να έχουµε τέτοια αντιµετώπιση. Και όταν εγώ θα πάω µία µέρα που θα 
εφηµερεύει το νοσοκοµείο και δεν θα βρω κανέναν, θα κατηγορήσω τους γιατρούς. Όµως, δεν φταίνε εκείνοι. 
Το θέµα είναι πως όταν λένε για ένα Τµήµα Θώρακος ή για µία Παθολογική, η οποία σ’ ένα µεγάλο νοσοκοµείο 
θέλει δέκα ειδικευόµενους και έναν Επιµελητή και είναι εξαιρετικά µεγάλο το ποσό, είναι αδιανόητο να θέτουν 
επτά εφηµερίες στον κάθε άνθρωπο. ∆εν µπορεί να βγει πρόγραµµα και µετά κατηγορούµε τους ίδιους τους 
γιατρούς. 

Επίσης, θέλω να επισηµάνω ότι δεν υπάρχει υλικό ή εργαλεία, όταν είναι κάποιος σε Τµήµα Θώρακος, 
κάτι που είναι βασικό. ∆εν µπορεί να πηγαίνει σε πνευµονολόγους και να µπλέκει µ’ ολόκληρη τη 
γραφειοκρατία, τη γνωστή, που φαντάζοµαι πως όλοι ξέρουµε και την έχουµε ζήσει, ώστε να κάνει µία εξέταση. 
Με τα µηχανήµατα, οι ακτινογραφίες βγαίνουν άσπρες, χωρίς να τις καταλαβαίνουµε και αναγκαζόµαστε να 
τραβάµε και δεύτερες και τρίτες. 

Επίσης, µέσα στα χειρουργεία, πολλές φορές δεν υπάρχουν υλικά –όπως διπολικοί- τα οποία τα 
ψάχνουµε. ∆εν υπάρχει υλικό γενικά, δεν µας δίνουν από το Υπουργείο. 

Θα ήθελα, επίσης, να πω ότι αυτοί οι οποίοι σπουδάζουν στο εξωτερικό, µε το που έρχονται εδώ πέρα 
κάνουν µία ειδικότητα. Και αυτή η ειδικότητα περιλαµβάνει και µάθηση και εξετάσεις, οι οποίες ήδη υπάρχουν 
και είναι πολύ καλού επιπέδου. Κατά τη διάρκεια, λοιπόν, ανάλογα µε την ειδικότητα –για παράδειγµα, για µία 
καρδιοχειρουργική θέλει τέσσερα χρόνια- υπάρχει µάθηση, εξετάσεις και υπάρχουν επίσης επιµελητές και ο 
διευθυντής, ο οποίος είναι ο καθηγητής και θα µπορούσε να κρίνει αν κάποιος θα γίνει γιατρός ή όχι. 

Από εκεί και πέρα, δεν µπορώ να πω ότι τα νοσοκοµεία είναι «σάπια σπίτια», όπως ειπώθηκε. ∆εν θα 
µπορούσα να το πω ότι είναι έτσι από την αρχή.  

Επίσης, όσον αφορά την ιδιωτικοποίηση, το θεωρώ απαράδεκτο να ζούµε σε µία χώρα, όπου µόνο οι 
πλούσιοι έχουν ευκαιρίες. ∆ηλαδή, είναι δυνατόν να χαθούν τα δηµόσια νοσοκοµεία; Καταλαβαίνετε τι σηµαίνει 
αυτό; Κάθε άνθρωπος ο οποίος θα χτυπά τώρα στο δρόµο, θα του πουν «λεφτά έχεις;». Εκείνος θα πει «όχι». 
Θα του πουν «φύγε».  

Αυτό ακριβώς θα συµβεί. ∆ηλαδή, τι θα κάνουµε; Θα κάνουµε την υγεία µόνο για τους πλούσιους; ∆εν 
το καταλαβαίνω αυτό. Κάποιος µπορεί να έχει µία άσχηµη εµπειρία, να τον έχουν απολύσει από τη δουλειά του. 
Σηµαίνει ότι θα πεθάνει; 

Τώρα, αν θέλετε να µου πείτε κάτι παραπάνω ή να θέσετε έναν αντίλογο, εγώ εδώ είµαι. Όµως, το 
θεωρώ απαράδεκτο γενικά να θέτετε το θέµα ότι είναι σε άθλια κατάσταση τα νοσοκοµεία, διότι δεν είναι. 
Έχουµε τους καλύτερους επιστήµονες. Οργάνωση δεν υπάρχει, αυτό ισχύει. Όµως, δεν φταίνε οι ίδιοι οι 
γιατροί. 

Ευχαριστώ. 



 

 

ΒΑΡΒΑΡΑ(ΒΕΡΑ) ΝΙΚΟΛΑΪ∆ΟΥ (Ε΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής - Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 
Κι εµείς ευχαριστούµε τον Έφηβο Βουλευτή από τη Β΄ Αθηνών. 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Ρίτσης Αντώνιος από την Α΄ Πειραιά. 
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΡΙΤΣΗΣ (Α΄ Πειραιά): Είµαι σίγουρος ότι όλοι σας θα έχει τύχει να έχετε επισκεφθεί ένα 

δηµόσιο νοσοκοµείο και να µην έχετε συναντήσει το κατάλληλο και καταρτισµένο ιατρικό προσωπικό. Επίσης, 
µπορεί να έχει χρειαστεί να κάνετε κάποιες ιατρικές εξετάσεις, αλλά να µην µπορείτε, γιατί δεν υπάρχει ο 
εξοπλισµός. Θα έχετε ακούσει για ηλικιωµένους που δεν έχουν πρόσβαση σε όλα τα φάρµακα ή ακόµα για 
ανθρώπους που παραπονιούνται επειδή περίµεναν µέχρι και µία ώρα για να έρθει ένα ασθενοφόρο. 

Όλα αυτά τα περιστατικά αποδεικνύουν πως το νοσηλευτικό σύστηµα στη χώρα µας αντιµετωπίζει 
πολλά προβλήµατα. Έτσι, έχουµε πολλούς ανθρώπους που στρέφονται στα ιδιωτικά νοσοκοµεία και σε 
κλινικές, καθώς έτσι κι αλλιώς είτε σε δηµόσιο νοσοκοµείο είτε σε κάποια ιδιωτική κλινική, σίγουρα θα πληρώσει 
ακόµα και για µία απλή εξέταση. Όλοι µας γνωρίζουµε ότι οι γιατροί χρηµατίζονται και ότι για να είµαστε 
σίγουροι πως θα γίνει η καλύτερη δουλειά, θα πρέπει να δώσουµε το γνωστό «φακελάκι», έτσι ώστε ο γιατρός 
να προσέξει τον ασθενή µε τον καλύτερο τρόπο.  

Σίγουρα θα γνωρίζετε όσοι ζείτε στην περιφέρεια ότι η ιατροφαρµακευτική περίθαλψη κρίνεται σχεδόν 
ανύπαρκτη και πολλές φορές χρειάζεται κάποιος από την περιφέρεια να κατέβει στην πρωτεύουσα ή ακόµα και 
στη συµπρωτεύουσα για να κάνει µία εξέταση, ενώ πολλοί είναι αυτοί µε χρόνια προβλήµατα υγείας που 
αντιµετωπίζουν προβλήµατα, καθώς δεν έχουν τον κατάλληλο εξοπλισµό στον τόπο που διαµένουν. 

Το θέµα δεν είναι απλώς να συνειδητοποιήσουµε την κατάσταση, αλλά να πάρουµε και κάποια µέτρα. 
Κατ’ αρχάς, θα µπορούσαµε να απαιτήσουµε αξιοκρατικά κριτήρια για τις προσλήψεις στα δηµόσια νοσοκοµεία 
και να σταµατήσει αυτή η πολιτική ευνοιοκρατίας που επικρατεί τον τελευταίο καιρό. 

Θα µπορούσαµε, επίσης, να ζητήσουµε την ίδρυση κέντρων καταπολέµησης του καρκίνου, καθώς τα 
ποσοστά ανθρώπων που νοσούν από διάφορες µορφές καρκίνου έχουν αυξηθεί δραµατικά και πολλές φορές 
οι καρκινοπαθείς αναγκάζονται να ταξιδέψουν στο εξωτερικό για να βρουν την κατάλληλη θεραπεία και να 
κρατηθούν στη ζωή. 

Τέλος, θα έπρεπε να γίνει και µια στροφή του κρατικού ενδιαφέροντος στους ανθρώπους µε ειδικές 
ικανότητες, οι οποίοι συχνά παραγκωνίζονται και αποξενώνονται από όλους τους υπολοίπους και δεν έχουν τα 
κατάλληλα µέσα για να ζήσουν µια αξιοπρεπή ζωή.  

Νοµίζω πως είναι ώρα να αφήσουµε τα λόγια και να πράξουµε κατάλληλα, ώστε να εγκαταλείψουµε 
πλέον όλοι µας αυτήν την πολιτική «ωχαδελφισµού» που υπάρχει και η οποία κρατά τη χώρα µας πίσω, σε 
σχέση µε όλες τις υπόλοιπες χώρες του κόσµου.  

Σας ευχαριστώ.  
ΒΑΡΒΑΡΑ(ΒΕΡΑ) ΝΙΚΟΛΑΪ∆ΟΥ (Ε΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής - Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 

Και εµείς ευχαριστούµε τον Έφηβο Βουλευτή  Ρίτση Αντώνιο από την Α΄ Περιφέρεια Πειραιά.  
Ολοκληρώθηκε ο κατάλογος των οµιλητών.  
Πριν δώσω το λόγο στον Εισηγητή µας, ο οποίος έχει ζητήσει να δευτερολογήσει, θα ήθελα να 

υπενθυµίσω ότι µπορεί να υπάρξουν και δευτερολογίες. Επίσης, αν κάποιοι Έφηβοι Βουλευτές στην αρχή της 
συνεδρίασης δεν ζήτησαν το λόγο, µπορούν να τον πάρουν τώρα. Ακόµα, µπορούν να δοθούν και απαντήσεις 
από κάποιους Έφηβους Βουλευτές σε κάποιους άλλους, οι οποίοι σας έθεσαν ερωτήµατα, µε βάση την 
εισήγηση που κάνατε.  

Το λόγο έχει τώρα ο Εισηγητής Έφηβος Βουλευτής  Τρύφων Παναγιωτάκης από το Νοµό Κοζάνης για 
τρία λεπτά.  

ΤΡΥΦΩΝ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗΣ (Νοµός Κοζάνης - Εισηγητής): Θα ήθελα απλά να σας πω ότι λίγο πριν 
µου προκάλεσε αίσθηση, αλλά και λύπη, η άποψη ενός Έφηβου Βουλευτή, ο οποίος αποκάλεσε το σύστηµα 
υγείας ως ένα σπίτι που είναι ετοιµόρροπο και πρέπει να το κατασκευάσουµε από την αρχή.  

Πιστεύω, όµως, ότι λόγω της κατάστασης στην οποία βρίσκεται σήµερα η χώρα µας δεν µπορεί να γίνει 
κάτι τέτοιο, εκτός από µερικές προσθήκες, όπως, για παράδειγµα, καινούργια µηχανήµατα ή η πρόσληψη του 
προσωπικού να γίνεται µε αξιοκρατικά µέσα. ∆εν µπορεί, δηλαδή, να γίνει ανακατασκευή του συστήµατος 
υγείας, γιατί αυτό θα σηµαίνει ότι θα γίνουν περικοπές από τον τοµέα της παιδείας, αλλά και από διάφορους 
άλλους τοµείς της χώρας.  

Αυτό, λοιπόν, το θέµα µου προκάλεσε αίσθηση και απλά ήθελα να το τονίσω.  
Σας ευχαριστώ.  
ΒΑΡΒΑΡΑ(ΒΕΡΑ) ΝΙΚΟΛΑΪ∆ΟΥ (Ε΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής - Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 

Θα ήθελα να σας υπενθυµίσω ότι κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης της Επιτροπής µας υπάρχει η δυνατότητα 
να εκφραστούν πολλές απόψεις. Σε κάποιες από αυτές µπορεί να µη συµφωνούµε και γι’ αυτόν ακριβώς το 
λόγο δίνεται η δυνατότητα της απάντησης. 

Όµως, µπορεί να γίνει και διάλογος και γι’ αυτό το θέµα, αλλά και για όλα τα υπόλοιπα που 
ακούστηκαν.  

Το λόγο έχει τώρα ο Έφηβος Βουλευτής  Γεώργιος Τζούνας από το Νοµό Κοζάνης.  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΖΟΥΝΑΣ (Νοµός Κοζάνης): Όσον αφορά αυτό που είπε ο Έφηβος Βουλευτής από το 

Νοµό Κοζάνης –είµαστε και από τον ίδιο Νοµό- θα ήθελα να πω ότι εγώ προσωπικά δεν πιστεύω πως 
µπορούµε να φτιάξουµε ένα σύστηµα υγείας µε «µπαλώµατα», δηλαδή µόνο µε καινούργια µηχανήµατα, 
καινούργια κτήρια κ.λπ. Όλα αυτά είναι ωραία και δεν διαφωνώ ότι και καινούργια µηχανήµατα χρειαζόµαστε και 
νέα κτήρια και για τους άστεγους πρέπει να προνοήσουµε. Όλα αυτά, λοιπόν, είναι ωραία. Όµως, όλα αυτά για 



 

 

µένα αποτελούν «µπαλώµατα». Εγώ κοιτάω την ουσία, κοιτάω το σύστηµα στη ρίζα του και το διαχωρίζω, 
ανάλογα µε το αν υπάρχει ιδιωτική ή κρατική πρωτοβουλία. 

Και στο σηµείο αυτό, θα ήθελα να διευκρινίσω τι εννοώ.  
Η άποψή µου είναι ότι η ιδιωτική πρωτοβουλία, δηλαδή οι ιδιώτες, κάνουν τα πάντα για να παρέµβουν 

παντού, όπως να αγοράσουν τα πάντα και να έχουν κέρδη από οτιδήποτε µπορούν. Το ίδιο, λοιπόν, θα κάνουν 
και στα νοσοκοµεία, δηλαδή στο σύστηµα υγείας.  

Τι νοµίζετε, λοιπόν; Νοµίζετε ότι οι ιδιώτες θέλουν –οι οποίοι έχουν όλα τα µέσα και όλα τα πρότυπα 
αυτοί τα προβάλουν- ή έχουν τη διάθεση να δουν ένα ισχυρό δηµόσιο; Μήπως θέλουν να το βλέπουν να 
ξεφτιλίζεται καθηµερινά; Μήπως θέλουν να το βλέπουν να «γκρεµίζεται», για να βγούµε εµείς οι ίδιοι και να 
πούµε «ξέρετε, αυτό είναι χάλια, είναι σάπιο»; 

Όµως, ποια είναι η λύση; Να φέρουµε τα ιδιωτικά νοσοκοµεία; Όχι, αυτή σίγουρα δεν είναι η λύση. Η 
λύση είναι ένα ισχυρότερο δηµόσιο. Και για να έχουµε ένα ισχυρότερο δηµόσιο, ο καθένας µπορεί να προτείνει 
ό,τι αυτός κρίνει πως είναι σωστό.  

Σας ευχαριστώ.  
ΒΑΡΒΑΡΑ(ΒΕΡΑ) ΝΙΚΟΛΑΪ∆ΟΥ (Ε΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής - Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 

Και εµείς σας ευχαριστούµε. Οπωσδήποτε υπάρχουν διαφορετικές απόψεις και είναι καλό που η συζήτηση 
«ζωηρεύει».  

Εγώ, λοιπόν, τώρα κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, θα πρότεινα να κάνουµε ένα µικρό διάλειµµα 
µέχρι τις 11.20΄, ώστε να έχετε αρκετό χρόνο και να προβληµατιστείτε, αλλά και να αποφασίσετε να δηλώσετε 
το όνοµά σας για να πάρετε το λόγο.  

(∆ΙΑΚΟΠΗ) 
(ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΚΟΠΗ) 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές 
της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων, σας καλωσορίζω και εγώ σε αυτήν την ύψιστη διαδικασία του 
δηµοκρατικού διαλόγου. Χαίροµαι που ακούω τις φωνές σας. Όλοι χαιρόµαστε που ακούµε τις φωνές σας.  
 Κατ’ αρχάς, να συστηθώ. Λέγοµαι Πέµη Ζούνη. Είµαι Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ από την Α΄ εκλογική 
περιφέρεια της Αθήνας και 27 χρόνια στο χώρο της τέχνης. Ίσως, όπως λέτε, κάπου µε έχετε συναντήσει.  

Καταλαβαίνουµε όλοι τη µεγάλη σηµασία που έχει το εργαλείο που λέγεται «γλώσσα» σε αυτή τη 
δηµοκρατική διαδικασία, όπου πρέπει να ερχόµαστε «ολόκληροι», δηλαδή µε την ψυχή µας, µε τις γνώσεις µας, 
µε τη φαντασία µας, µε την προσωπικότητά µας.  

Εσείς που συµµετέχετε σε αυτήν τη διαδικασία είστε πιο τυχεροί και το γεύεστε πιο πολύ από τους 
άλλους συµµαθητές σας. Πρέπει να καταλαβαίνουµε, λοιπόν, πόσο µεγάλη σηµασία έχει και να είµαστε 
«ολόκληροι» µε την προσωπικότητά µας και να εκφραζόµαστε χωρίς τον κίνδυνο να µοιάσουµε µε το ξύλινο. Το 
βάζω στο πρώτο πληθυντικό πρόσωπο, γιατί και µένα αυτό µε απασχολεί πάρα πολύ.  
 Συγχρόνως, πρέπει να γνωρίζουµε τη δοµή της γλώσσας και την ορολογία που χρειάζεται, αλλά να τη 
χρησιµοποιούµε µε τέτοια ευκολία, ώστε να µην καταπιέζει την προσωπικότητά µας και να µη µοιάζουν οι λόγοι 
µας µε αυτά που όλοι ακούµε και νοµίζουµε ότι είναι –επιτρέψτε µου τον όρο- «ξεπατικοτούρες», δηλαδή 
απολύτως ίδια.  
 Προτείνω, λοιπόν, να µιλάτε εκτός κειµένου –νοµίζω ότι ο διάλογος θα αρχίσει πια να γίνεται εκτός 
γραπτού κειµένου- αφού αυτή είναι µια µοναδική εµπειρία. Είναι µια µοναδική µέρα. Να προχωρήσετε χωρίς 
φόβο και µε πολύ πάθος σε διάλογο, γιατί τα θέµατα που συζητάµε είναι σοβαρά.  

Οι τοποθετήσεις σας –όσες πρόλαβα να ακούσω- ήταν πολύ σωστές. Προτείνω, λοιπόν, αυτό που 
έχετε στη σκέψη σας και που αναδεικνύει κάποιες διαφοροποιήσεις στην τοποθέτησή σας να το οργανώσουµε. 
Να δούµε ποιες είναι αυτές οι διαφοροποιήσεις. Γιατί η παρατήρηση όσων συµβαίνουν είναι κοινή. Όλοι 
συµφωνούµε. Όµως, είστε και είµαστε εδώ, για να προτείνουµε κάποια πράγµατα. Αυτή τη σκέψη σας εµείς την 
έχουµε πολλή ανάγκη.  
 Τα θέµατα, λοιπόν, είναι σοβαρά. Το πρώτο θέµα, το θέµα της υγείας και συγκεκριµένα της οργάνωσης 
της δηµόσιας υγείας το θίξατε αρκετά αναλυτικά. Στην ατζέντα –δηλαδή στο κείµενο που έχετε να ψηφίσετε- 
έχετε και ένα άλλο θέµα σε σχέση µε την οικογένεια. Οπότε µπορούµε να δούµε πού θα διαφοροποιηθούν οι 
θέσεις στις προτάσεις των λύσεων.  
 Έχει ζητήσει να πάρει το λόγο ξανά ο Έφηβος Βουλευτής Ελευθέριος Μπούτας Γκέκας από την 
εκλογική περιφέρεια Β΄ Αθήνας. Είναι ήδη εγγεγραµµένοι στον κατάλογο οι επόµενοι δύο οµιλητές. Οι 
συµπροεδρεύοντες µπορούν να έρθουν ξανά, αν θέλουν, να βοηθήσουν στο Προεδρείο.  
 Ορίστε, κύριε Γκέκα, έχετε το λόγο.  
 ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Θέλω, κατ’ αρχάς, να επισηµάνω ότι για τη Βουλή 
των Εφήβων είχαν δηλώσει συµµετοχή περίπου 150 χιλιάδες παιδιά και εµείς είχαµε την ευκαιρία να µπούµε 
στους 300 και να µιλήσουµε. Αυτό γίνεται µια φορά στη ζωή µας. ∆εν µπορούµε να έχουµε ξανά αυτήν την 
ευκαιρία. Γι’ αυτό πρέπει όλοι να συµµετέχουµε.  
 Θα αναφερθώ πάλι στο θέµα της υγείας, στις σπουδές στο εξωτερικό και στο σύστηµα που υπάρχει 
στην Ελλάδα.  
 Αναφέρθηκε πριν ότι κάπου έλειπε γιατρός γυναικολόγος, που χρειαζόταν, για να γεννήσει µια γυναίκα.  
 Ξέρετε, επίσης, ότι για να διοριστεί ένας ειδικευόµενος, η αναµονή είναι µεγάλη. Για ειδικότητες, όπως η 
καρδιοχειρουργική, είναι τουλάχιστον δύο χρόνια. Έχει κάνει κάποιες σπουδές και κάθεται και περιµένει να 
διοριστεί κάπου.  



 

 

 Για τα φακελάκια έχει γίνει ήδη λόγος. ∆εν µπορούµε να θεωρούµε θέµα τα φακελάκια, τα οποία τα 
εισπράττει ένα πολύ µικρό ποσοστό, που είναι αντιµετωπίσιµο. Πιστεύω ότι βλάπτει ακόµη και τον 
αυτοσεβασµό µας να ακούµε αυτά τα οποία λένε τα ΜΜΕ και οι διάφορες κωµικές σειρές σχετικά µε τα 
φακελάκια. Άµα θέλει κάποιος να σπουδάσει ιατρική, θέλει να σπουδάσει, επειδή ενδιαφέρεται να βοηθήσει τον 
άλλο. ∆εν θέλει να σπουδάσει ιατρική για τα λεφτά. Αλλιώς δεν θα περάσει. Υπάρχουν περιπτώσεις στη Σχολή, 
όπου θα χρειαστεί να αποδείξει ότι ενδιαφέρεται για το συνάνθρωπό του. ∆εν νοµίζω να υπάρχει κάποιος που 
δεν ενδιαφέρεται και µπορεί να περάσει τη Σχολή. Άµα υπάρχει, θα είναι, κατά τη γνώµη µου, το πολύ ένα 
ποσοστό 2%.  
 Υπάρχει, επίσης, η νοοτροπία, σύµφωνα µε την οποία η µάνα, αν δει το παιδί της να βγάζει 19,5 στις 
πανελλήνιες να λέει ότι θα το κάνει γιατρό. Όµως, όταν το παιδί µπει στο χειρουργείο και λιποθυµήσει µε το που 
θα δει αίµα και δεν αντέχει και πάει σε ειδικότητα, όπως η αιµοδοσία, η ακτινολογία, ο αξονικός τοµογράφος, 
δεν θα έχει την ίδια απόδοση. Είχε άλλους στόχους στη ζωή του και λογικό είναι να έχει απογοητευτεί κάνοντας 
αυτή τη δουλειά, ίσα-ίσα επειδή αυτό έχει σπουδάσει και δεν µπορεί να κάνει κάτι άλλο.  
 Εγώ θα πρότεινα το σύστηµα που έχουν στα πανεπιστήµια του εξωτερικού, δηλαδή παρακολούθηση 
ενός προγράµµατος, που έχω κάνει και εγώ, ώστε να υπάρχει µια σχετική εµπειρία. ∆εν µπορείς να µπαίνεις σε 
µια Σχολή, όπως η Ιατρική, που όσο να’ ναι θέλει «γερό στοµάχι». Έτσι κάποιος θα λιποθυµήσει ανά πάσα 
στιγµή. Χάνει τη ζωή του. Κάνει έξι χρόνια σπουδές, που πάνε στράφι.  
 Άλλο ένα θέµα είναι ότι στα χειρουργεία υπογράφεται µια βεβαίωση σχετικά µε τις επιπλοκές που 
µπορεί να υπάρξουν. Με αυτήν την βεβαίωση που υπογράφουν οι συγγενείς δέχονται ότι έχουν την ευθύνη, αν 
ο ασθενής αποδηµήσει, λόγω προβλήµατος στην καρδιά, που είναι όµως χειρουργήσιµο. Ή για παράδειγµα αν 
έχει ανεύρυσµα κεντρικής αορτής σε πέντε εκατοστά, ξέρουµε ότι µπορεί να είναι επικίνδυνο. Συµφέρει, όµως, 
να χειρουργηθεί, ακόµα και αν υπάρχει ο κίνδυνος επιπλοκών.  

∆εν µπορούµε, λοιπόν, να ρίχνουµε πάντα την ευθύνη στο γιατρό και µάλιστα σε γιατρούς που έχουν 
εµπειρία χρόνων. Επισηµαίνω ότι έχουµε από τους καλύτερους επιστήµονες στην Ελλάδα και, δυστυχώς, τους 
έχουµε ρίξει τελείως. 

∆εν υπάρχει κανένας σεβασµός. Τα θέτουµε όλα στους γιατρούς. Θα υπάρχει πρόβληµα µε την 
εφηµερία, το οποίο είναι ουσιαστικά πρόβληµα οργάνωσης; Στους γιατρούς. Και κατά τη γνώµη µου αυτό το 
οποίο θέλει η ιατρική δεν είναι ούτε αναδιοργάνωση, ούτε να φύγουν ή να απολύσουν, ούτε τίποτα. Θέλει 
οργάνωση µόνο. Υπάρχουν µερικοί, οι οποίοι πρέπει να φύγουν, αλλά είναι ελάχιστοι. Οι πιο πολλοί αξίζουν. 
Οργάνωση χρειάζεται. 

Ευχαριστώ.  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ τον Έφηβο 

Βουλευτή Γκέκα για τις σκέψεις του. Τον ενδιαφέρει πάρα πολύ το θέµα και υπερασπίζεται πάρα πολύ τον 
κλάδο που θα πάει. Απλώς, θα ήθελα να συµπληρώσω κάτι πάνω σε αυτό που είπατε πριν για την τοποθέτηση 
και για την αναµονή του ειδικευόµενου για το διορισµό. 

Ξέρετε, υπάρχουν σηµεία όχι και τόσο αποµακρυσµένα της Ελλάδας, που ενώ προκηρύσσονται θέσεις, 
δεν δηλώνει κανείς και ενώ διορίζονται άνθρωποι, δεν πάνε. Προτιµούν να παραιτηθούν από το δικαίωµά τους. 
Ένα πρόσφατο παράδειγµα είναι η ιστορία µε την Ιθάκη, που δεν είναι και τόσο µακριά. Εκεί δεν έχουν 
παιδίατρο, επί καιρώ προκηρύσσονται οι θέσεις, εκλιπαρούν οι κάτοικοι, δεν πάει κανένας γιατρός, ο καθένας 
για τα προσωπικά του προβλήµατα –σεβαστό- και αυτοί που διορίζονται αναγκαστικά για να καλυφθεί η θέση, 
παραιτούνται. Υπάρχει θέµα, δηλαδή, δεν είναι µόνο από τη µία πλευρά. Πρέπει να το κοιτάµε σφαιρικά. 

Και βεβαίως, όπου υπάρχει θεσµός, δοµή, φορέας και εµπλέκεται ο άνθρωπος, καταλαβαίνεται ότι οι 
περιπτώσεις είναι τόσες όσες και οι άνθρωποι. Έχουν να κάνουν µε ένα θέµα που, κατά τη γνώµη µου, θα 
έπρεπε να συζητηθεί σε όλες τις Επιτροπές. Ήδη ελέχθη σαν έννοια: Το θέµα του σεβασµού.  

Το θέµα του σεβασµού, λοιπόν, που είναι κατά τη γνώµη µου παρονοµαστής σε όλες τις λειτουργίες και 
τις σχέσεις, θα έπρεπε ίσως –αν θέλετε- να σας απασχολήσει. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ  ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Μπορώ να συµπληρώσω κάτι; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Βεβαίως. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Όταν θα ζητήσουν σε έναν, ο οποίος έχει 

σπουδάσει ιατρική, να πάει στις Κυκλάδες και θα χρειαστεί να νοικιάσει ένα σπίτι και να ζήσει µε ένα ποσό, το 
οποίο συνεχώς µειώνεται, φυσικά και δεν θα το κάνει. ∆ιότι ξέρει ότι πολύ απλά θα πεινάσει και ότι δεν θα 
µπορεί να το αντέξει. Και φυσικά, στο τέλος θα φύγει.  

Πώς θα πάει κάποιος γιατρός ειδικευόµενος να νοικιάσει ένα σπίτι, να έχει και την οικογένειά του µαζί, 
να πρέπει να βρει τα χίλια-δυό σχολεία, να µπλέξει; Πώς γίνεται ακόµα και σε ένα χαµηλόµισθο να κάνουν 
περικοπές, ενώ αυτός προσφέρει στην κοινωνία; Είναι δυνατόν τώρα εγώ να έχω σπουδάσει ιατρική, να 
παίρνω 1000 ευρώ σαν ειδικευόµενος και να µε στέλνουν Θεσσαλονίκη, όπου θα πρέπει να νοικιάσω ένα σπίτι 
που θα κάνει 500 ευρώ και να έχω και µία οικογένεια µαζί µου να θρέψω; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Άρα, προφανώς, βάζετε και τον 
παράγοντα δίπλα στην αναµονή για το διορισµό, «αναµονή για διορισµό εκεί που µπορεί να αντιµετωπιστεί». 
Απλώς, συµπληρώνουµε τους παράγοντες. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Πιστεύω ότι έτσι και υπήρχε µια παραπάνω 
οικονοµική άνεση, δεν θα υπήρχε το πρόβληµα του διορισµού σε τέτοιο επίπεδο. ∆εν ξέρω αν συµφωνείτε, 
κιόλας. 

Ευχαριστώ. 



 

 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Πάντα εµπλέκεται ο οικονοµικός 
παράγοντας, που µας ταλαιπωρεί όλους. Πάντα. Συµφωνούµε σε αυτόν τον προβληµατισµό.  

Ευχαριστούµε πάρα πολύ. 
Η Έφηβος Βουλευτής ∆ανάη Μπασαντή έχει το λόγο. 
∆ΑΝΑΗ ΜΠΑΣΑΝΤΗ (Νοµός Αττικής): Είπατε πριν ότι πάει κάποιος µέσα σε ένα χειρουργείο, βλέπει 

το αίµα και λιποθυµά. Για µένα, αν κάποιος θέλει να γίνει γιατρός και δεν µπορεί να δει το αίµα, να µην γίνει 
γιατρός. Ας πάει στη νοµική, ας σπουδάσει κάτι άλλο. Να σπουδάσει στρατιωτικά, να µην σπουδάσει ιατρική. 
Αν θες να γίνεις γιατρός, θα πρέπει να δεις και το αίµα, θα πρέπει να δεις και τον άρρωστο, θα πρέπει να δεις 
και το πρόβληµα.  

Είπατε, επίσης, ότι λιποθυµά. Εγώ λέω ότι ένας µπετατζής για να γίνει µπετατζής, πρέπει να σηκώνει 
το µπετό, πρέπει να έχει σωµατική δύναµη. Εάν δεν έχει τη σωµατική δύναµη, δεν θα γίνει µπετατζής.  

Εδώ έχουµε να κάνουµε µε λειτούργηµα και όχι µε επάγγελµα και πρέπει να ξέρουµε ότι δεν το 
επιλέγεις µόνο για τα λεφτά, αλλά για να γίνεις γιατρός πρέπει να µάθεις και να προσφέρεις. Γι’ αυτό υπάρχουν 
και οι σύνδεσµοι, όπως οι «Γιατροί χωρίς Σύνορα». Για όλα αυτά. Γιατί πρέπει να δείξουν στους νέους γιατρούς 
ότι πρέπει να µάθεις να δίνεις. Γιατί γιατρός αυτό σηµαίνει: Να προσφέρεις.  

Αυτό ήθελα να πω. Ευχαριστώ. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Μπορείτε να µου επαναλάβετε το όνοµά σας; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Αν θέλετε, µην παίρνετε το λόγο 

µόνοι. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Συγγνώµη. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ήταν η Έφηβος Βουλευτής ∆ανάη 

Μπασαντή.  
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Μπορώ να µιλήσω; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Βεβαίως. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Είναι εκεί που συµφωνούµε, ότι δεν θα το θέσει το 

παιδί. Αλλά όταν το παιδί θα έχει πάνω του τη µητέρα του, η οποία θα του πει «Βγάζεις 19,5, οπότε πήγαινε 
ιατρική», θα του θέσει και σαν βασικό παράγοντα ότι έχει λεφτά. Τώρα πια µε την οικονοµική κρίση όλοι γι’ αυτό 
νοιάζονται, για τα λεφτά. 

Επίσης, είναι αυτό το οποίο είπα ακριβώς πριν, ότι πρέπει να έχει γίνει κάποια παρακολούθηση, να το 
πω σαν πρακτική. Έτσι κι εγώ τώρα, θέλω να σπουδάσω ιατρική και δεν έχω µπει να δω πώς είναι σε ένα 
χειρουργείο, να δω πώς αντιδρώ στα αίµατα, να δω πώς είναι σε ένα επείγον περιστατικό, να δω αν µπορώ να 
κρατήσω την ψυχραιµία µου. Αυτό πού θα το µάθω; Αν δεν είµαι ψύχραιµος άνθρωπος -έτσι είναι ο 
χαρακτήρας µου- πού θα το µάθω;  

Φυσικά και συµφωνώ µαζί σας. Είναι αυτό που είπα ακριβώς. Χρειάζεται πρώτα κάποια πρακτική, 
κάποια παρακολούθηση και µετά οι σπουδές. Κατά τη γνώµη µου, τουλάχιστον ένα µήνα θα έπρεπε να τον 
απαιτεί το πανεπιστήµιο, όπως η ιατρική. Επίσης, υπάρχουν και πολλά άλλα. 

∆εν ξέρω αν συµφωνείτε και αν σας καλύπτω. 
Ευχαριστώ. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ωραία. Ξαναζητάµε το λόγο και 

µπορεί να συνεχιστεί ο διάλογος, αν θέλετε. 
Το θέµα είναι, απ’ ό,τι καταλαβαίνουµε, ότι πρέπει ο κάθε άνθρωπος να βρει την πραγµατική του κλίση, 

αυτό που αγαπάει και αυτό για το οποίο είναι έτοιµος, χωρίς να το ξέρει, να ακολουθήσει. Και από εκεί και πέρα 
έχει το ανθρώπινο δικαίωµα να διεκδικήσει τη ζωή του και όχι αυτό που θα ήθελε ο γονιός να γίνει. Είναι 
σεβασµός δικαιωµάτων του ανθρώπου. ∆ηλαδή, καλό είναι ο γονιός να αφουγκράζεται την κλίση του παιδιού 
και όχι να επιβάλει κάτι για το οποίο το παιδί µπορεί να µην είναι απολύτως ικανό. 

Έχουµε εδώ δύο οµιλητές γραµµένους. Θα δώσετε τα ονόµατά σας, όσοι σηκώνετε το χέρι. 
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Κέρκυρας  Μπολοβίνος Γεώργιος. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΠΟΛΟΒΙΝΟΣ (Νοµός Κέρκυρας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, Έφηβοι Βουλευτές, από τις 

οµιλίες των προηγούµενων οµιλητών συνειδητοποίησα ότι οι περισσότεροι έχουµε βιώσει τις λειτουργίες του 
νοσηλευτικού συστήµατος. Και τα δύο παιδιά που είχαν κάνει αυτό το διάλογο, επικεντρώθηκαν περισσότερο 
στο πρόβληµα των ιατρών.  

Εγώ, πάλι, ως κάτοικος Κέρκυρας, θα ήθελα να θίξω ένα ειδικότερο πρόβληµα του νησιού µας. Στην 
Κέρκυρα έχουµε ένα πολύ σηµαντικό κτηριακό πρόβληµα. Υπάρχει ένα πολύ µικρό νοσοκοµείο, το οποίο 
εξυπηρετεί κατά τους χειµερινούς µήνες 120.000 µόνιµους κατοίκους και το καλοκαίρι –απ’ ό,τι ξέρετε το νησί 
µας είναι ένα τουριστικό νησί- έως και τρεις φορές περισσότερους κατοίκους. 

Το κτήριο αυτό, όµως, βρίσκεται σε άθλια κατάσταση, διότι για περισσότερο από δέκα χρόνια γίνεται 
προσπάθεια κατασκευής ενός νέου κτηρίου, του οποίου όµως η λειτουργία ακόµα εκκρεµεί. Υπάρχει πλέον το 
υλικό, δηλαδή τα διάφορα µηχανήµατα και έχει δηµιουργηθεί το κτήριο. Όµως, δεν υπάρχει έµψυχο υλικό. 
Υπάρχει µεγάλη έλλειψη ειδικοτήτων στους γιατρούς και γι’ αυτό οι ασθενείς χρειάζεται πολλές φορές, ακόµα 
και για απλές υποθέσεις, να µετακινηθούν στα Γιάννενα και στην Αθήνα, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται, δηλαδή, 
οικονοµική επιβάρυνση και ταλαιπωρία, ιδιαίτερα για τους ηλικιωµένους.  

Λόγω µεγάλης έλλειψης προσωπικού και διαγνωστικού εξοπλισµού πολλές εξετάσεις ακόµα γίνονται σε 
ιδιωτικά ιατρεία, όπου οι ασθενείς πρέπει να πληρώσουν. Στο νοσοκοµείο και ιδιαίτερα στα κέντρα υγείας για 



 

 

εξετάσεις, ακόµα και για αναγραφή φαρµάκων, ο ασθενής πρέπει να αφιερώσει πολλές ώρες και ταλαιπωρείται 
διαρκώς. 

Πιστεύω πως ο σηµαντικότερος λόγος για αυτό το πρόβληµα έχει να κάνει µε τη µη σωστή διανοµή και 
χρήση των χρηµάτων, δηλαδή την κατασπατάλησή τους.  

Θα ήθελα να προσθέσω σε αυτά που είπαν και οι προηγούµενοι Έφηβοι Βουλευτές, ότι πολλές φορές 
–θα συµφωνήσω µε τον προλαλήσαντα- δεν υπάρχει τόσο το πρόβληµα των ιατρών. Πολλές φορές ξεκινάει 
από πάνω το πρόβληµα. Όταν, δηλαδή, η εκάστοτε ηγεσία του τόπου δεν κάνει σωστή διανοµή των χρηµάτων 
και δεν κάνει σωστό έλεγχο για το ποιο προσωπικό χρειάζεται, έχουµε αυτού του είδους τα προβλήµατα. 
Πιστεύω ότι είναι εξωφρενικό να προσπαθείς να φτιάξεις ένα καινούργιο νοσοκοµείο και να χρειάζονται δέκα 
ολόκληρα χρόνια! 

Ευχαριστώ. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ τον κ. 

Μπολοβίνο. 
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Γεωργία Νικολάου από τη Λευκωσία. 
ΓΕΩΡΓΙΑ ΝΙΚΟΛΑΟΥ (Κύπρος): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί συµµαθητές, εγώ ασχολήθηκα µε 

το δεύτερο θέµα. Αρχικά θέλω να αναφερθώ στο θέµα των µονογονεϊκών οικογενειών, ο αριθµός των οποίων 
έχει αυξηθεί σηµαντικά στις µέρες µας. 

Ο κυριότερος λόγος λοιπόν για τη δηµιουργία τόσο πολλών µονογονεϊκών οικογενειών είναι η αύξηση 
των διαζυγίων, καθώς και το γεγονός ότι όλο και περισσότερες γυναίκες αποφασίζουν να αποκτήσουν παιδί 
εκτός γάµου. ∆υστυχώς, όµως, τα µέλη των µονογονεϊκών οικογενειών περιθωριοποιούνται και βρίσκονται 
αντιµέτωπα µε την κοινωνική εχθρότητα, τον αποκλεισµό και την αδιαφορία. Η κοινωνία ακόµη και σήµερα και 
ειδικότερα οι µεγαλύτερη σε ηλικία πολίτες, δεν µπορούν να αποδεχθούν τη γέννηση ενός παιδιού εκτός γάµου. 
Το γεγονός αυτό καθώς και οι οικογενειακές πιέσεις και επαγγελµατικές υποχρεώσεις, οδηγούν πολλές φορές 
την ανύπαντρη µέλλουσα µητέρα στην έκτρωση για να µη στιγµατιστεί. Ακόµη και τότε, όµως, βρίσκεται 
αντιµέτωπη µε την εκκλησία, η οποία είναι αντίθετη στο θέµα των εκτρώσεων, αν και από την άλλη πλευρά 
συνεχίζει να µη δέχεται τη γέννηση ενός παιδιού εκτός γάµου.  

Επιπρόσθετα, οι αµβλώσεις γίνονται πολλές φορές από γιατρούς ακατάλληλους για τέτοιες επεµβάσεις, 
µε αποτέλεσµα να προκαλούνται σοβαρά προβλήµατα υγείας στις γυναίκες. 

Η πολιτεία λοιπόν, οφείλει να στηρίξει και να προστατεύσει τις µονογονεϊκές οικογένειες. Θα πρέπει να 
στηρίξει οικονοµικά όσο και ψυχολογικά όλες τις οικογένειες που έχουν χάσει τον ένα γονιό είτε οι γονείς έχουν 
χωρίσει. Αυτό µπορεί να γίνει µε επιδόµατα, που µπορούν να προσφέρονται σ’ αυτές τις οικογένειες. 

Να τονίσω ότι για τις άνεργες µητέρες θα πρέπει να υπάρχει προτεραιότητα στην πρόληψή τους σε 
θέσεις του δηµοσίου, ενώ για τις υπόλοιπες να υπάρξει δυνατότητα τηλεργασίας για να µπορούν να βρίσκονται 
κοντά στα παιδιά τους, ειδικά όταν αυτά είναι πολύ µικρά. 

Θα συνεχίσω µε το θέµα των διαπροσωπικών σχέσεων µέσα στην οικογένεια. Θα έχετε όλοι 
παρατηρήσει ότι η αύξηση των διαζυγίων έχει δηµιουργήσει σοβαρά προβλήµατα στον οικογενειακό ιστό. Το 
διαζύγιο των γονιών διαλύει εντελώς την οικογένεια και τα παιδιά βασανίζονται από το αίσθηµα της απόρριψης  
και βρίσκονται αντιµέτωπα µε διάφορα ψυχολογικά προβλήµατα. ∆εν είναι, όµως, µόνο τα διαζύγια που 
οδηγούν την οικογένεια σ’ αυτή την κατάσταση. Οι σύγχρονες ανάγκες ζωής οδηγούν τους γονείς σε ένα 
συνεχή αγώνα απόκτησης χρηµάτων µε αποτέλεσµα την παραµέληση της οικογένειάς τους. Αυτή ή έλλειψη 
επικοινωνίας ανάµεσα στους γονείς και τα παιδιά οδηγεί στην αποξένωση. Τα παιδιά βρίσκονται σε αδιέξοδο 
χωρίς να βρίσκουν µε ποιον να συζητήσουν τα προβλήµατα που τους απασχολούν και να τους κατανοήσει. 
Πολλές φορές καταφεύγουν στα ναρκωτικά ή επιχειρούν να θέσουν τέρµα στη ζωή τους. Γι’ αυτό πιστεύω ότι 
πρέπει να δηµιουργηθούν διάφοροι όµιλοι και λέσχες για τους εφήβους, από το κράτος, για να µπορούν να 
περνούν δηµιουργικά το χρόνο τους, χωρίς να κινδυνεύουν από διάφορους που θέλουν να τους καταστρέψουν. 

Τέλος, να επισηµάνω ότι όλοι πρέπει να προστατεύσουµε το θεσµό της οικογένειας, γιατί αυτή είναι ο 
πυρήνας της κάθε οργανωµένης κοινωνίας. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ την Έφηβο 

Βουλευτή Νικολάου Γεωργία. 
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Λευτέρης Νάσιος από τη Θεσπρωτία. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΝΑΣΙΟΣ (Νοµός Θεσπρωτίας): Καληµέρα σε όλους. 
Θα ήθελα να σας µιλήσω για τα προβλήµατα υγείας που µαστίζουν το Νοµό µου και περισσότερο την 

περιοχή µου. 
Ζω στην Ηγουµενίτσα, την πρωτεύουσα του Νοµού Θεσπρωτίας. Σίγουρα όλοι οι νοµοί έχουν τα 

προβλήµατά τους, εµείς ίσως λίγο περισσότερο, µιας και θεωρούµαστε ο φτωχότερος νοµός της χώρας. Η 
πολιτεία εξάλλου µας κατατάσσει στις προβληµατικές και παραµεθόριες περιοχές. Καταλαβαίνω το 
«παραµεθόρια», αλλά «προβληµατική»; ∆εν είναι ευθύνη της πολιτείας η αναβάθµιση τέτοιων περιοχών; Γιατί 
τόσα χρόνια δεν έχει γίνει κάτι; 

Πάρα πολλά τα προβλήµατα στο Νοµό. Αυτό που τον µαστίζει, όµως, είναι το θέµα της υγείας. Η 
κατάσταση είναι τριτοκοσµική: Ένα κέντρο υγείας για µια πόλη 18.000 κατοίκων, που το πρωί λειτουργεί µε ένα 
γιατρός και µία νοσηλεύτρια, που  πρέπει να διεκπεραιώσουν όλα τα επείγοντα περιστατικά, χωρίς ακτινολογικό 
και εργαστήρια, χωρίς παιδίατρο, τις περισσότερες φορές, χωρίς µαιευτήρα, χειρούργο, ορθοπεδικό και 
καρδιολόγο. Το ΕΚΑΒ διαθέτει σε 24ωρη βάση ένα µόνο ασθενοφόρο. Πού είναι τα τρία τουλάχιστον που 



 

 

υποσχέθηκε η ίδια η Υπουργός, ενεργά σε κάθε νοµό; Και όταν το µοναδικό ασθενοφόρο έχει κάποιο 
περιστατικό, τι γίνεται µε κάτι επείγον που θα προκύψει;  

Σε όλη τη Θεσπρωτία δεν έχουµε ούτε ένα κρεβάτι εντατικής θεραπείας. Τα περιστατικά, που απαιτούν 
µονάδα, διακοµίζονται µε το µοναδικό ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ όπου υπάρχει διαθέσιµο συνήθως στα Γιάννενα 
αλλά και στην Άρτα, στη Λάρισα και στη Θεσσαλονίκη. Φανταστείτε πόσες ώρες µένει ακάλυπτος από 
ασθενοφόρα ο νοµός. 

Αυτά που προτείνω είναι υλοποίηση της δέσµευσης του Υπουργείου για τρία ενεργά ασθενοφόρα σε 
κάθε νοµό και άµεση λειτουργία του καινούργιου ΤΕΠ, που χτίστηκε µε πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και προβλέπει όλες σχεδόν τις ειδικότητες, αλλά και κρεβάτια εντατικής θεραπείας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. 
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Ραφαήλ Σταθόπουλος από το Νοµό Αργολίδας.  
ΡΑΦΑΗΛ ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Αργολίδας): Όπως έχουµε καταλάβει όλοι µας και όπως 

ανέφεραν προηγουµένως οι συµµαθητές, το θέµα συζήτησης είναι τα νοσοκοµεία και η υγεία.  
Θα ήθελα να τονίσω ότι ο κάθε πολιτικός, όταν έρχεται περίοδος εκλογών, για να πάρει τον ψήφο των 

δικών µας –µεθαύριο και εµείς θα ψηφίζουµε- βγαίνει και λέει «εγώ θα κάνω αυτό, θα κάνω εκείνο» και µέσα σ’ 
αυτά είναι και τα νοσοκοµεία και η υγεία. Γιατί δεν τα κάνουν αυτά; Αυτή είναι η απορία µου. 

Ευχαριστώ. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε και εµείς. 
Είναι ένα θέµα προς συζήτηση που υποβόσκει έτσι και αλλιώς. Βεβαίως ο εξορθολογισµός και η σωστή 

κατανοµή των πόρων είναι το πρώτο, αλλά εκτός των οικονοµικών –µια χώρα έχει ορισµένες δυνατότητες- 
άραγε ποιος άλλος παράγοντας παίζει ρόλο; Εσείς, όταν κι αν µε το καλό γίνετε πολιτικοί, τι άλλο θα 
µπορούσατε να προσφέρετε; Ή τι έχετε για να προβληµατιστούµε σα θέµα; Γιατί τα οικονοµικά θα είναι αυτό 
που πάντα θα αναρωτιόµαστε. 

ΧΑΡΗΣ ΧΑΛΚΙΑ∆ΑΚΗΣ (Β΄ Πειραιά - Συµπροεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 
Βουλευτής Ραφαέλλα Σιάγκρη από τη Β΄ Αθηνών. 

ΡΑΦΑΕΛΛΑ ΣΙΑΓΚΡΗ (Β΄ Αθήνας): Πιο πριν ακούστηκε ότι ένας γιατρός ή κάποιος που σπουδάζει 
ιατρική, µπορεί να πέσει λιπόθυµος στη θέα κάποιου ασθενή που αιµορραγεί. Μια ερώτηση: Ποιο πριν δεν ξέρει 
ότι θα λιποθυµήσει; Στην τηλεόραση έχουµε δει πολλές σειρές που δείχνουν λεπτοµερειακά κάποιες εγχειρίσεις. 
Επίσης και στην καθηµερινή µας ζωή µπορεί να χτυπήσουµε ή να πάθουµε κάτι πολύ τραγικό και θα δούµε 
αίµα. Όσο να είναι  ξέρουµε ότι δεν το µπορούµε. Άρα, έτσι θα µπορούµε να αποφασίσουµε αν θα γίνουµε 
γιατροί ή όχι. 

Είπαµε πριν ότι ένα γιατρό δεν πρέπει να τον ενδιαφέρουν τα χρήµατα ή να παίρνει φακελάκια. Πώς θα 
ζήσει; Με 700 ευρώ το µήνα; Έχει σπουδάσει τουλάχιστον 10-12 χρόνια.  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. 
Υποθέτω ότι για το θέµα της λιποθυµίας µε το αίµα, εννοούσε ότι το ξέρει εκείνος, αλλά οι γονείς τον 

σπρώχνουν, ενώ δεν θα µπορούσε να γίνει γιατρός. 
ΡΑΦΑΕΛΛΑ ΣΙΑΓΚΡΗ (Β΄ Αθήνας): Κάθε άνθρωπος έχει την κρίση να αποφασίσει για το τι θα κάνει. 

∆εν σου επιβάλλει κάτι κανένας. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Αυτό είναι η ευχή και από µένα η 

προτροπή. 
Ο Έφηβος Βουλευτής Μπούτας Γκέκας έχει το λόγο. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Παίζει µεγάλο ρόλο και το µάθηµα, που είναι πολύ 

παρεξηγηµένο, ο επαγγελµατικός προσανατολισµός, ο οποίος πρέπει να κάνει τους µαθητές αυτόνοµους µε την 
έννοια ότι πρέπει να αποφασίζουν µόνοι τους. Μέσα από αυτό το µάθηµα πρέπει να αποφασίζουν οι ίδιοι για 
τον εαυτό τους για το τι θέλουν να κάνουν στο µέλλον. Όντως υπάρχει επιρροή από τους γονείς. 

Αλλά έτσι και ο µαθητής ο οποίος έχει ενηµερωθεί παραπάνω, έχει τη δική του προσωπική άποψη. ∆εν 
νοµίζω να υπάρχει γονέας ο οποίος θα του πει: «Όχι, θα κάνεις αυτό που λέω εγώ» και πάλι όµως θα 
απορριφθεί η  πρόταση του ίδιου του γονέα.  

ΧΑΡΗΣ ΧΑΛΚΙΑ∆ΑΚΗΣ (Β΄ Πειραιά - Συµπροεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 
Βουλευτής Λαµπρινή Τζορέλα από το Νοµό Ιωαννίνων.  

ΛΑΜΠΡΙΝΗ ΤΖΟΡΕΛΑ (Νοµός Ιωαννίνων): Ορµώµενη από αυτά που ειπώθηκαν, θα ήθελα να 
επισηµάνω λίγα πράγµατα, για να µπορέσουµε να βγάλουµε και κάποια συµπεράσµατα.  

Αρχικά πιστεύω ότι τα νοσοκοµεία υποβαθµίζονται καθηµερινά, γιατί το βλέπουµε και από το 
πρόσφατο νοµοσχέδιο για την αναβάθµιση του ΕΣΥ. Προσωπικά πιστεύω ότι δεν είναι αναβάθµιση, αλλά 
υποβάθµιση. Μιλούνε για ολοήµερη λειτουργία των νοσοκοµείων τη στιγµή που υπάρχει µια τροµερή έλλειψη 
σε προσωπικό. Είναι προφανώς πρακτικά αδύνατη. Ως επακόλουθο αυτής της συνεχούς υποβάθµισης είναι και 
η προώθηση της ιδιωτικοποίησης, για την οποία µίλησαν µερικοί Έφηβοι Βουλευτές προηγουµένως.  

Είπατε για κατάλληλα άτοµα που εισέρχονται στο Πανεπιστήµιο της Ιατρικής. Αυτό δεν δείχνει ότι 
εφόσον είναι κατάλληλα αυτά τα άτοµα, εύκολα δεν µπορούν να χρηµατιστούν αργότερα, όταν δεν  νιώθουν 
αυτό το επάγγελµα ως λειτούργηµα; Είπατε για καλούς µαθητές. Είναι συνήθως καλοί µαθητές για να περάσουν 
Ιατρική. Μερικοί ίσως να λιποθυµάνε, άλλοι ίσως να µην έχουν τα ιδιαίτερα προσόντα ενός καλού ανθρώπου, 
που χρειάζεται για την Ιατρική. Πιστέψτε µε, ο χρηµατισµός µεγάλου ποσοστού γιατρών είναι γεγονός, είναι 
εµπορευµατοποίηση της υγείας, ενός δικαιώµατος αναφαίρετου.  



 

 

Και για να εστιάσουµε και σε κάποιες λύσεις που ειπώθηκαν, µιλήσαµε για ταχύτερη διαδικασία 
πρόσληψης των γιατρών, προκειµένου να καταληφθούν οι κενές θέσεις. Όσον αφορά τις αποµακρυσµένες 
περιοχές, συµφωνώ πως δεν υπάρχουν κίνητρα για να εγκατασταθεί µόνιµα ένας γιατρός εκεί, ούτε οικονοµικά. 
Και αν αναλογιστούµε την υποβάθµιση αυτών των περιοχών, που ουσιαστικά δεν υπάρχει τίποτα, ούτε καν 
µεταφορά, είναι εύλογο να µη θέλει κάποιος γιατρός να εγκατασταθεί εκεί.  

Σας ευχαριστώ.  
ΧΑΡΗΣ ΧΑΛΚΙΑ∆ΑΚΗΣ (Β΄ Πειραιά - Συµπροεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 

Βουλευτής Ρίτσης Αντώνιος από την Α΄ Πειραιά.  
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΡΙΤΣΗΣ (Α΄ Πειραιά): Όσον αφορά, λοιπόν, το θέµα της υγείας, αναφέρθηκε πριν το θέµα 

της έλλειψης γιατρών στην περιφέρεια.  
Νοµίζω πως σε αυτό το κράτος πρέπει να δώσει τη λύση, γιατί παραπονιόµαστε όλοι µας για το  θέµα 

της αστικοποίησης, ότι όλο και περισσότερο αυξάνεται ο πληθυσµός στα µεγάλα αστικά κέντρα. Θα πρέπει 
λοιπόν, να δώσουµε κίνητρα όχι µόνο στους γιατρούς να εγκατασταθούν σε ακριτικές περιοχές και γενικότερα 
στην περιφέρεια, αλλά και σε άλλους ανθρώπους να αφήσουν τις πόλεις και να πάνε είτε σε νησιά είτε σε 
πόλεις της Βορείου Ελλάδος. Γι’ αυτό, λοιπόν, το κράτος µε τα επιδόµατα θα µπορούσε να δώσει κάποιο 
κίνητρο στους γιατρούς, έτσι ώστε να αφήσουν τις πόλεις και µαζί µε την οικογένειά τους να εγκατασταθούν σε 
περιοχές πιο δυσπρόσιτες.  

Όσον αφορά το θέµα των µονογονεικών οικογενειών, γίνεται λόγος επίσης, για την υπογεννητικότητα, 
ότι στη χώρα µας -όπως και σε άλλες αναπτυγµένες και αναπτυσσόµενες χώρες- ολοένα και µειώνεται ο 
αριθµός γεννήσεων κάθε έτος. Όταν το κράτος όµως στιγµατίζει, αποξενώνει και αφήνει στο περιθώριο 
γυναίκες, που αποφασίζουν µόνες τους να γεννήσουν το παιδί τους, οδηγεί µε αυτόν τον τρόπο την 
υπογεννητικότητα σε νέους ρυθµούς αύξησης. Οπότε πάλι το κράτος έρχεται για να δώσει µια λύση µε 
επιδόµατα ή ακόµα και επιπλέον ένσηµα σε εργαζόµενες µητέρες που σίγουρα τα «βγάζουν πέρα» πολύ 
άσχηµα, όταν θα πρέπει να συνδυάσουν δυο κοινωνικούς ρόλους, αυτού της µητέρας και αυτού της 
εργαζόµενης γυναίκας.  

Ευχαριστώ πολύ.  
ΧΑΡΗΣ ΧΑΛΚΙΑ∆ΑΚΗΣ (Β΄ Περαιά - Συµπροεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε τον Έφηβο 

Βουλευτή  Ρίτση Αντώνιο, Βουλευτή Α΄ Πειραιά.  
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Φραγκιαδουλάκη Αντιγόνη, από το Νοµό Ηρακλείου.  
ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΦΡΑΓΚΙΑ∆ΟΥΛΑΚΗ (Νοµός Ηρακλείου): Γεια σας και από εµένα.  
Εγώ θα µείνω σε αυτό που είπε ο κ. Γκέκας πριν από λίγο. Έχουµε πέσει πάνω σου, αν το έχεις 

παρατηρήσει. Καταρχήν συγχαρητήρια. Βλέπω ότι υποστηρίζεις πολύ την ιατρική και τον κλάδο σου. Μπράβο 
καλό αυτό. Σου εύχοµαι καλή επιτυχία 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Ευχαριστώ.  
ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΦΡΑΓΚΙΑ∆ΟΥΛΑΚΗ (Νοµός Ηρακλείου): Είπες πριν ότι έχουµε σε χαµηλή υπόληψη 

τους γιατρούς. Εν ολίγοις, τους έχουµε ρίξει, έχουν πέσει στα µάτια µας, παρόλο που είναι και τόσο καλοί, 
παρόλο που κάνουν αρκετά πράγµατα για το καλύτερο των ασθενών τους.  

Θέλω να µου πεις, εφόσον είναι τόσο καλοί, για ποιο λόγο εάν δεν πάρουν το φακελάκι δεν αντιδρούν 
φυσιολογικά, δεν κάνουν αυτό που πραγµατικά θα έπρεπε να κάνουν; Αφού όπως είπες, είναι πολύ καλοί, είναι 
δυνατοί, είναι έµπειροι και χωρίς το φακελάκι. Θα επιµείνω εκεί πάλι-. Γιατί δεν είναι… 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Αποτελεσµατικοί.  
ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΦΡΑΓΚΙΑ∆ΟΥΛΑΚΗ (Νοµός Ηρακλείου):…αποτελεσµατικοί;  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Μπορεί να απαντήσει ο κ. Μπούτας 

Γκέκας.  
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας):  Όπως προανέφερα, η ιατρική είναι ένα επάγγελµα, 

το οποίο θέλει κοινωνική ευθύνη πρώτα από όλα. Από τη στιγµή που θα σε νοιάζει για τον συνάνθρωπό σου, 
θα πας στην ιατρική. Άµα νοιάζεσαι για τα λεφτά, δεν πρέπει να πάς. Αυτό το οποίο εγώ ήθελα να θέσω, αλλά 
δεν πρόλαβα να το πω, είναι ότι θα πρέπει να υπάρχουν άµεσες κοινωνικές υπηρεσίες, οι οποίες µε το που 
ένας γιατρός θα ζητήσει «φακελάκι», θα πρέπει να υπάρχει τηλέφωνο σε κάθε δωµάτιο, να πάρει εκείνη τη 
στιγµή τηλέφωνο να το καταγγείλει και ο γιατρός να χάσει όχι µόνο τη θέση του, αλλά και το ίδιο του το 
δίπλωµα. Γιατί άνθρωπος, ο οποίος πάει στην ιατρική µόνο για τα λεφτά, δεν αξίζει να είναι γιατρός. Γιατί ο 
άνθρωπος που θα µπει στο χειρουργείο, σκεφτόµενος ότι αυτό το χειρουργείο κοστίζει 5.000 ευρώ και «εντάξει, 
καλά θα τη βγάλουµε για σήµερα» δεν αξίζει  να είναι γιατρός. Αξίζει να είναι γιατρός κάποιος, ο οποίος θα 
σκεφτεί ότι υπάρχει µια οικογένεια που τον αγαπάει τον άνθρωπο αυτόν που χειρουργεί και ότι θέλει να τον 
σώσει.  

Γι’ αυτό, αυτό που θα ήθελα να προτείνω ότι πρέπει να υπάρχουν τηλέφωνα επί τόπου µε το που θα 
καταγγελθεί ότι ένας γιατρός ζήτησε φακελάκι και κατευθείαν να επέµβει ο εισαγγελέας και να αφαιρεθεί όχι 
µόνο η θέση του, αλλά και το ίδιο του το δίπλωµα.  

∆εν ξέρω ποια είναι η άποψή σου γι’ αυτό. Θα ήθελα να έχω την απάντησή σου.  
ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΦΡΑΓΚΙΑ∆ΟΥΛΑΚΗ (Νοµός Ηρακλείου): Σαφώς… 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Θα ήθελα µισό λεπτό να θυµηθούµε 

τη διαδικασία. Θα σου δώσω το λόγο, απλώς πρέπει να περάσει από τον Πρόεδρο.  
Να βοηθήσω και να πω ότι η πάταξη της διαφθοράς είναι υπόθεση όλων µας και από τη µεριά αυτού 

που καταγγέλλει και όχι µόνο αυτού που ελέγχει. Επίσης, να βάλω στην κουβέντα το θέµα που εσείς 



 

 

αναδεικνύετε. Μήπως να σκεφτούµε µέσα σε όλα αυτά που εισηγείστε και προβληµατίζεστε και ποια η διαφορά, 
τελικά, του επαγγέλµατος από το λειτούργηµα, έτσι για να είναι πιο σαφή όλα αυτά; 

Μπορείς να απαντήσεις.  
ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΦΡΑΓΚΙΑ∆ΟΥΛΑΚΗ (Νοµός Ηρακλείου): Θα σου θυµίσω ότι πριν είπες ότι οι γιατροί δεν 

φέρουν κανένα λόγο και ότι δεν φταίνε για ό,τι γίνεται, ότι δεν κάνουν ποτέ λάθος.  
Οµολογουµένως τώρα είπες ότι από τη στιγµή που θα δεχθούν «φακελάκι»,  µε ένα τηλεφώνηµα, εµείς, 

οι ασθενείς θα ενηµερώνουµε ότι τέλος πάντων ζήτησαν «φακελάκι».  Κάτι τέτοιο είπες; Όπότε, φταίνε. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Ναι.  
ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΦΡΑΓΚΙΑ∆ΟΥΛΑΚΗ (Νοµός Ηρακλείου): ∆εν είναι δηλαδή τόσο αθώοι όσο είπες 

προηγουµένως, πριν πολύ ώρα.  
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας):  Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να απαντήσω; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Μάλιστα.  
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Απλά, όπως σε κάθε κανόνα υπάρχει µια εξαίρεση. 

Έτσι και στους γιατρούς, οι οποίοι όντως είναι ανθρωπιστές κανονικά. Λογικό είναι σε κάθε επάγγελµα, όχι 
µόνο στην ιατρική,  να υπάρχει εκµετάλλευση. Το ξέρουµε. Το βλέπουµε κάθε µέρα. Λογικό είναι να υπάρχουν 
τέτοιοι γιατροί. 

ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΦΡΑΓΚΙΑ∆ΟΥΛΑΚΗ (Νοµός Ηρακλείου): Ωραία.  
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): ∆εν είπα ποτέ ότι ο γιατρός δεν κάνει ποτέ λάθος. 

Όλοι κάνουµε λάθη. Άµα δεν κάναµε λάθη, δεν θα ήµασταν άνθρωποι. Ο Θεός θα ήµασταν.  
ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΦΡΑΓΚΙΑ∆ΟΥΛΑΚΗ (Νοµός Ηρακλείου):Εγώ σου είπα για ποιο λόγο επέµενα, επειδή 

είδα ότι ήσουν… 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας):  Πολύ υπέρ.  
ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΦΡΑΓΚΙΑ∆ΟΥΛΑΚΗ (Νοµός Ηρακλείου): Ναι και πολύ ισχυρογνώµων. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Παρακαλώ, κύριοι Έφηβοι 

Βουλευτές, να γίνει σεβαστή η διαδικασία, για να µπορούν να συµµετάσχουν και άλλοι και θα ξαναζητήσετε το 
λόγο, για να µη γίνεται ένας προσωπικός διάλογος επί πολύ.  

ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΦΡΑΓΚΙΑ∆ΟΥΛΑΚΗ (Νοµός Ηρακλείου): Κυρία Πρόεδρε, εγώ αυτό που ήθελα 
απαντήθηκε.  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ωραία.  
Ορίστε, κύριε Γκέκα, έχετε το λόγο για µια µικρή συµπλήρωση..  
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Ευχαριστώ.  
Όπως είπα, κανείς δεν είναι αλάνθαστος. Επίσης, σχετικά µε τα «φακελάκια» –που έµεινε σαν θέµα- 

έτσι και αυτή η κοινωνική υπηρεσία συνδέεται µε το κράτος. Πιστεύετε στα αλήθεια ότι κάποιος γιατρός, 
ξέροντας τη διαδικασία, θα ζητήσει «φακελάκι»;  

Και κάτι ακόµα. Ένας γιατρός, ο οποίος έχει οικογένεια, παίρνει 1.000 ευρώ, του κόβουν από παντού, 
τον βάζουν να κάνει παραπάνω εφηµερίες χωρίς να τις πληρώνεται, δεν θεωρείτε ότι είναι λίγο άδικο και για 
εκείνον; 

(Στο σηµείο αυτό εισέρχεται στην Αίθουσα της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων – Β΄ Τµήµα ο 
Πρόεδρος της Βουλής κ. Φίλιππος Πετσάλνικος) 

Επίσης, δεν είπα ότι δεν έχει λάθος. Είπα ότι υπάρχει αίτηση που κανονικά υπογράφουν οι συγγενείς 
για περιπτώσεις επιπλοκής. Πάντα υπάρχουν. Απλά ο γιατρός πρέπει να είναι εκπαιδευµένος, ώστε να µην 
πανικοβάλλεται και να µη χάνει την ψυχραιµία του.  

Ευχαριστώ.  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Καλωσορίζουµε µε µεγάλη χαρά τον 

Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων, κ. Φίλιππο Πετσάλνικο που µας τιµά µε αυτή την επίσκεψή του.  
Το λόγο έχει ο συµπροεδρεύων Έφηβος Βουλευτής Παπακούλας Απόστολος.   
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΠΑΚΟΥΛΑΣ (Νοµός Κιλκίς - Συµπροεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε τον 

κ. Γκέκα.  
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Κωνσταντίνα Σιδηροπούλου από το Νοµό ∆ράµας.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΣΙ∆ΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Νοµός ∆ράµας): Γεια σας και από εµένα.  
Εγώ θα ήθελα να αναφερθώ σε αυτό που ειπώθηκε, σχετικά µε τις αποµακρυσµένες περιοχές και το 

γεγονός ότι οι γιατροί δεν θέλουν να πηγαίνουν σε τέτοιες περιοχές.  
Από την αρχή που επιλέγουν να ασκήσουν το επάγγελµα του γιατρού, λογικό µου φαίνεται να 

γνωρίζουν ότι θα χρειαστεί να πάνε και σε τέτοιες περιοχές. ∆ηλαδή, πώς ξεκινούν να κάνουν κάτι τέτοιο; 
Σκέφτονται ότι θα πάνε µόνο σε πόλεις µε πολύ πληθυσµό;  

Έπειτα ακούστηκε ότι µέσα από τον επαγγελµατικό προσανατολισµό µαθαίνουµε το επάγγελµα που 
θέλουµε να ακολουθήσουµε. Στο δικό µου σχολείο επαγγελµατικός προσανατολισµός δεν υπάρχει. Στη θέση 
του εµείς κάνουµε γυµναστική. Από τη στιγµή, λοιπόν, που επαγγελµατικός προσανατολισµός δεν υπάρχει, δεν 
µπορεί και ο µαθητής να επιλέξει από µόνος του αυτό που θέλει να κάνει.  

Επίσης, το Νευροκόπι που ζω, που δεν θεωρείται απαραίτητα αποµακρυσµένη περιοχή, είναι ένα 
χωριό που σχεδόν τα έχει όλα. Και στο Κέντρο Υγείας υπάρχει ένας γιατρός που αρκετές φορές παίρνει και την 
ιδιότητα του παιδιάτρου. ∆ηλαδή, γιατροί αρνούνται να πάνε εκεί, όπου σχετικά είναι πολύ καλό χωριό και τα 
έχουµε όλα.  

Ευχαριστώ.  



 

 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε για την παρέµβαση 
την Έφηβο Βουλευτή Σιδηροπούλου Κωνσταντίνα από τη ∆ράµα.  

Βλέπω ότι επανέρχεστε συνέχεια γύρω από το θέµα που έχετε θέσει –και χαίροµαι που ζωντανεύει η 
συζήτηση- περί επαγγέλµατος και λειτουργήµατος. Περιµένω σκέψεις και διαφορές.  

Έχει ζητήσει το λόγο ο Έφηβος Βουλευτής Χάρης Χαλκιαδάκης. 
ΧΑΡΗΣ ΧΑΛΚΙΑ∆ΑΚΗΣ (Β΄ Πειραιά – Συµπροεδρεύων της Επιτροπής): Θα αναφερθώ σε κάτι που 

είπε ο κ. Γκέκας και µε αυτό του δίνω το έναυσµα να απαντήσει µετά.  
Τόση ώρα αναφέρεται στο επάγγελµα του γιατρού σαν να είναι όλοι οι γιατροί καλοί, που δεν ζητάνε 

«φακελάκια». Μίλησε για µια εξαίρεση στον κανόνα. Έχει σκεφτεί ποτέ πως στις µέρες µας ο κανόνας είναι οι 
γιατροί να παίρνουν «φακελάκια» και η εξαίρεση είναι να µην παίρνουν; Αυτό το ερώτηµα θέλω να θέσω στον κ. 
Γκέκα. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ.  
Κύριε Γκέκα, θα απαντήσετε µετά γιατί µάλλον θα έρθουν και άλλα ερωτήµατα.  
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής  Απόστολος Παπακούλας.  
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΠΑΚΟΥΛΑΣ (Νοµός Κιλκίς – Συµπροεδρεύων της Επιτροπής): Τόση ώρα 

συζητάµε για το αν οι σύγχρονοι γιατροί πληρώνονται σωστά, αν παίρνουν «φακελάκι», αν είναι σωστή  η 
οργάνωση και για τον τρόπο που αυτοί διορίζονται.  

Ίσως θα έπρεπε να ακολουθηθεί µια µέση οδός. Φυσικά και ο γιατρός πρέπει να είναι ανθρωπιστής, 
πρέπει να αγαπά το επάγγελµά του, πρέπει να γίνεται γιατρός για να βοηθήσει το συνάνθρωπο. Επίσης, όπως 
πολλοί υποστηρίξαµε, πρέπει να πληρώνεται καλά γι’ αυτό που κάνει.  

Εποµένως, θα έπρεπε να γίνονται και τα δύο. Για µένα ο διάλογος που έχετε τόση ώρα µπορεί να 
καταλήξει σε κάτι ενδιάµεσο: Ο γιατρός και να πρέπει να βοηθά το συνάνθρωπό του και να πληρώνεται καλά. 
Όµως, δεν είναι µόνο εκεί το πρόβληµα, γιατί σήµερα συζητάµε ουσιαστικά για το πρόβληµα ολόκληρου του 
συστήµατος υγείας και ίσως δεν θα έπρεπε να επικεντρωθούµε εκεί.  

Κλείνοντας, γιατί δεν θέλω να µακρηγορώ, θα συµφωνήσω µε τον Έφηβο Βουλευτή  Χαλκιαδάκη Χάρη, 
ότι δυστυχώς τα πράγµατα είναι δύσκολα, όταν η εξαίρεση γίνεται κανόνας.  

Σας ευχαριστώ πολύ.  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής 

από τη Μεσσηνία κα Σίλβι Ντόντα.  
ΣΙΛΒΙ ΝΤΟΝΤΑ (Νοµός Μεσσηνίας): Γεια σας και από εµένα.  
Θα µείνω στο θέµα µε τα «φακελάκια». Σε αυτό δεν φταίνε 100% οι γιατροί. Φταίει και η κυβέρνηση 

γιατί συνέχεια κάνει περικοπές, αλλά και τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης γιατί «το τόσο το κάνουν τόσο». 
Έχουµε δει –ως προς τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης- ότι µπαίνουν µε κρυφές κάµερες σε νοσοκοµεία και 
δείχνουν τι συµβαίνει.  

Αυτό δεν πρέπει να γίνεται. Το µεγαλοποιούν πάρα πολύ και το έχουµε διαπιστώσει και όχι µόνο στους 
γιατρούς, αλλά και σε διάφορα επαγγέλµατα.  

Πιστεύω ότι η δουλειά του γιατρού δεν είναι επάγγελµα. Τη θεωρώ λειτούργηµα, γιατί σώζει ζωές. Από 
τη στιγµή που έχεις διαλέξει αυτό το πράγµα, δεν µπορείς να παίρνεις «φακελάκι». Πρέπει να έχεις και 
συνείδηση.  

Εγώ πιστεύω ότι αν γινόµουν γιατρός, δεν θα µπορούσα να δεχθώ «φακελάκι». Ξέρω ότι είναι δύσκολη 
η εποχή που ζούµε µε την κρίση, όµως δεν θα µπορούσα να το δεχθώ, γιατί από τη στιγµή που σώζω µια ζωή, 
για εµένα είναι κάτι. Αυτό πρέπει να το σκεφτούν.  

Όµως και η κυβέρνηση δεν πρέπει να κάνει περικοπές, όχι µόνο στους γιατρούς, αλλά σε όλα τα 
επαγγέλµατα.  

Ευχαριστώ.  
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να έχω το λόγο; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Βεβαίως, κύριε Πρόεδρε.  
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Έχουµε εδώ –µεταξύ των Εφήβων Βουλευτών- 

Έφηβους Βουλευτές από τον Ελληνισµό της ∆ιασποράς; Είναι κάποιος από σχολείο του εξωτερικού εδώ;  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Κύριε Πρόεδρε, έχουµε δυο µαθητές 

από Γερµανία και Αυστραλία, την κυρία Παπακώστα και τον κύριο Τριανταφύλλη.  
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Μπορείτε να µας πείτε εσείς που ζείτε στη 

Γερµανία και στην Αυστραλία, όσον αφορά την υγεία, τα νοσοκοµεία, τα «φακελάκια», αν εκεί τα πράγµατα είναι 
διαφορετικά, αν είναι καλύτερα, σε σχέση µε την Ελλάδα;  

Επίσης, αν µπορείτε, να µας πείτε γιατί –κατά την άποψή σας- είναι καλύτερα, γιατί εγώ ξέρω ότι είναι 
καλύτερα. Πείτε µας λίγο τη δική σας εµπειρία από το εξωτερικό.  

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΗΣ (Αυστραλία): Αυτό που θέλω να πω είναι το εξής: Πιστεύω ότι στην 
Αυστραλία οι άνθρωποι είναι πιο «ανθρώπινοι». Εγώ όσα χρόνια είµαι εκεί, δεν έχω ακούσει κανένα 
περιστατικό που να έχει να κάνει µε φακελάκι.  

Επίσης, εκεί δεν παίζει τόσο ρόλο το οικονοµικό θέµα, δηλαδή «αν δεν έχεις λεφτά, θα πρέπει να 
πεθάνεις». Εκεί, σου δίνουν πολλές ευκαιρίες. Το κράτος σου δίνει λεφτά, για να µπορείς να πληρώσεις.  

Ευτυχώς που είµαι εκεί πέρα! Πιστεύω ότι θα έχω καλύτερη φροντίδα υγείας.   
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Εσείς, κυρία Παπακώστα, από ποια πόλη της 

Γερµανίας έρχεστε;  



 

 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ (Γερµανία): Από το Gütersloh.  
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Μάλιστα.  
Πείτε µας τη γνώµη σας, λοιπόν. 
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ (Γερµανία): Φυσικά εκεί δεν δέχονται φακελάκια, γιατί αυτό που κάνουν, το 

κάνουν µε τη θέλησή τους. ∆εν δέχονται φακελάκια. Αυτό που κάνουν είναι να σώζουν ζωές.  
 ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): ∆ηλαδή πιστεύετε ότι είναι διαφορετική η φύση 

των ανθρώπων; 
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ (Γερµανία): Ναι, εννοείται.  
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Εκεί οι γιατροί έχουν καλές αµοιβές, έχουν πολύ 

αξιοπρεπείς όρους δουλειάς και επίσης –σε ό,τι αφορά τους ασθενείς- και στην Αυστραλία και στη Γερµανία, αν 
δε µε απατά η µνήµη µου, οι ασθενείς έχουν την κάρτα υγείας, που τους απαλλάσσει από πάρα πολλά 
γραφειοκρατικά.  

Στη διπλανή Αίθουσα οι συνάδελφοί σας –και µάλιστα από τη ∆ιασπορά- επεσήµαναν ότι αυτή η εικόνα 
που ορισµένες φορές παρουσιάζεται εδώ στην Ελλάδα –ο ασθενής να µην µπορεί αµέσως να βρει κρεβάτι, µε 
το στρες που έχει όταν µπαίνει σε ένα νοσοκοµείο, γιατί κάθε ασθενής βρίσκεται κάτω από κατάσταση στρες, να 
µην υπάρχει κάποιος µε χαµόγελο, ανθρώπινα, να τον τακτοποιήσει, να του λύσει γραφειοκρατικές 
λεπτοµέρειες, το ότι πρέπει να κουβαλά ένα σωρό βιβλιάρια υγείας, χαρτιά, πιστοποιητικά κ.λπ.- δεν απαντάται 
σε άλλες χώρες. Αυτά δεν υπάρχουν γιατί έχουν αντικατασταθεί µε τις νέες τεχνολογίες και από πολύ απλές 
διαδικασίες. 

Άρα, φαντάζοµαι ότι το ίδιο ισχύει και για την Αυστραλία. Κάπως έτσι θα είναι οργανωµένος ο χώρος 
της υγείας. Είµαι σίγουρος ότι οι επιστήµονες γιατροί εκεί, λόγω της οικονοµικής κατάστασης των χωρών 
αυτών, όπως και στη Γερµανία, έχουν καλύτερες αµοιβές. ∆εν σηµαίνει ότι στην Ελλάδα λόγω των αµοιβών, θα 
πρέπει όλοι οι γιατροί να παίρνουν «φακελάκια». Έτσι δεν είναι; Σαφώς αυτό είναι απαράδεκτο. Αλλά είναι 
θέµατα και διαπιστώσεις, που πρέπει να µας προβληµατίζουν. 

Είπατε ότι είστε τυχερός που ζείτε στην Αυστραλία. Και όλοι όσοι ζούµε στην Ελλάδα, θεωρούµε ότι 
είµαστε τυχεροί που ζούµε εδώ. ∆εν είναι διαλυµένα τα νοσοκοµεία µας. Έχουν, όµως, ελλείψεις και αδυναµίες. 
Πράγµατι. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ για την 
παρέµβασή σας, κύριε Πρόεδρε. 

Συµφωνώ ότι πρέπει να γίνουν πάρα πολλές βελτιώσεις. Αλλά οπωσδήποτε το ηθικό και αξιακό µας 
σύστηµα δεν εξαρτάται από τις αµοιβές. 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής  Ρουµανιά Ευδοκία από την Ηλεία.  
ΕΥ∆ΟΚΙΑ ΡΟΥΜΑΝΙΑ (Νοµός Ηλείας): Θέσαµε το θέµα της σύγκρισης µε άλλες χώρες για το 

σύστηµα της υγείας.  
Για µένα γενικότερα όλο το κράτος νοσεί και είναι αυστηρώς κατακριτέο το γεγονός ότι οι γιατροί ζητάνε 

«φακελάκια». Αλλά αυτό µπορεί να είναι και µία συνέπεια του κράτους, το οποίο ίσως δεν πληρώνει καλά. 
Τέθηκε πριν ότι οι γιατροί δεν πάνε στα νησιά λόγω του οικονοµικού προβλήµατος. Ίσως οι γιατροί δεν 
πληρώνονται καλά, ώστε να κάνουν τη δουλειά τους. Σίγουρα είναι και αυτοί άνθρωποι και θέλουν να ζουν 
αξιοπρεπώς. 

Επίσης, υπάρχει κατά τη γνώµη µου συγκάλυψη, δηλαδή, κάποιος µπορεί να το ξέρει ότι οι γιατροί 
παίρνουν «φακελάκια» και δεν το καταγγέλλει. Νοµίζω ότι υπάρχουν γραφεία στα οποία µπορείς γενικότερα να 
καταγγείλεις φαινόµενα διαφθοράς. 

Ευχαριστώ.  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. 
Το λόγο έχει για τριτολογία ο Εισηγητής κ. Παναγιωτάκης Τρύφων. 
ΤΡΥΦΩΝ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗΣ (Νοµός Κοζάνης - Εισηγητής): Ξέχασα πριν να αναφέρω στην εισήγησή 

µου –και δεν το ανέφερε κανένας Έφηβος Βουλευτής- ότι τη σήµερον ηµέρα ο τοµέας της ιατρικής και της 
οικογένειας έχει καταντήσει προϊόν σάτιρας από διάφορους επιτήδειους, που θέλουν απλώς να βγάλουν τα 
λεφτά τους.  

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Τι εννοείς, όταν λες ότι έχει καταντήσει 
αντικείµενο σάτιρας; 

ΤΡΥΦΩΝ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗΣ (Νοµός Κοζάνης - Εισηγητής): Γενικά η τηλεόραση και πολλοί άλλοι.  
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Οπότε θα είναι πολύ ενδιαφέρον, µόλις 

ολοκληρώσει την τοποθέτησή του, µία σύντοµη τοποθέτηση από τα παιδιά σε σχέση µε το πώς εισπράττουν τα 
Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης.  

ΤΡΥΦΩΝ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗΣ (Νοµός Κοζάνης - Εισηγητής): Και έτσι δηµιουργούνται κάποιες 
προκαταλήψεις να το πω; Αναφέρουν τους γιατρούς σαν «χασάπηδες», γιατί κάνουν κάποια λάθη. Για τη 
µονογονεϊκή οικογένεια λένε ότι βγαίνουν παιδιά, που θα έχουν προβλήµατα. Είναι προκαταλήψεις αυτά.  

Γιατί να τους δίνουµε αυτήν την ευχαρίστηση να κάνουν σάτιρα µε αυτά τα πράγµατα και να 
δηµιουργούν όλο αυτό το χάος; Πρέπει να κάνουµε κάτι, ώστε να µη γίνεται όλο αυτό και να σταµατήσει η 
σάτιρα σε αυτό τον τοµέα. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Πρόεδρος της 
Βουλής, κ. Φίλιππος Πετσάλνικος. 



 

 

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής):  Παίρνοντας αφορµή από δύο παρατηρήσεις και 
από τη δική σου, που µόλις τώρα τελείωσε, διατυπώνω το ερώτηµα: Εσείς που είστε µία γενιά που µεγαλώνει 
µε την εικόνα- όπως λέµε- της τηλεόρασης, του κοµπιούτερ, µε αυτές τις νέες τεχνολογίες, τα ηλεκτρονικά µέσα 
ενηµέρωσης, ποια είναι η άποψή σας για την τηλεόραση;  

Η τηλεόραση -είµαστε και ένας λαός που σύµφωνα µε τα στατιστικά στοιχεία που υπάρχουν, 
αφιερώνουµε πολλές ώρες µπροστά στην τηλεόραση- επηρεάζει πολλές φορές χωρίς να το αντιλαµβανόµαστε 
τη συµπεριφορά µας, τις επιλογές µας κ.λπ. Θα ήθελα να µου πείτε πώς εισπράττετε εσείς την τηλεόραση. Ήδη 
άκουσα ότι γίνονται υπερβολές. Κάποια Έφηβος Βουλευτής είπε ότι «το τόσο το κάνουν τόσο»κ.λπ. 

Πείτε µου πώς εισπράττετε την τηλεόραση και πώς θα θέλατε να είναι η τηλεόραση; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):  Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής 

Παπακούλας Απόστολος.  
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΠΑΚΟΥΛΑΣ (Νοµός Κιλκίς – Συµπροεδρεύων της Επιτροπής): Θα ήθελα να 

κάνω µία παρέµβαση σε αυτό που είπε η κοπέλα από τη Γερµανία. Μιλήσατε και εσείς για τη φύση του 
ανθρώπου.  

Θα ήθελα να αναφέρω ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα της καθηµερινότητάς µας. Πιστεύω ότι πολλοί -
ελπίζω όχι οι περισσότεροι, αλλά κάποιοι από εµάς- έχουν επισκεφθεί ιδιωτικά νοσοκοµεία. Και εκεί υπάρχουν 
Έλληνες γιατροί. Αλλά εκεί θα υπάρχει ο γιατρός ο οποίος θα σε πιάσει από το χέρι, ο οποίος µε το χαµόγελο 
θα σε βάλει στο χειρουργείο, ο οποίος θα σε βγάλει και θα σου πει «όλα καλά». Και αυτοί είναι άνθρωποι και 
αυτοί είναι Έλληνες. 

Η διαφορά, όµως, εκεί είναι η οργάνωση. ∆ηλαδή δεν φταίει ο γιατρός. ∆εν είναι στη φύση του γιατρού. 
Ίσως χρειάζεται και κάποιος άλλος τρόπος οργάνωσης στο σύστηµα αυτών των νοσοκοµείων, ίσως ακόµη και 
αναδιάρθρωση του συστήµατος υγείας. 

Όσον αφορά σε αυτά που είπε ο κύριος Πρόεδρος, όντως είµαστε µία γενιά, η οποία δυστυχώς 
µεγαλώνει µε την τηλεόραση. Ο πατέρας δεν έχει µπέϊµπι σίτερ, έχει την τηλεόραση. Ναι, εκλαµβάνουµε τα 
πράγµατα διαφορετικά απ’ ό,τι είναι στην πραγµατικότητα, γιατί η τηλεόραση υπερβάλλει.  

Προφανώς, υπάρχουν µεγάλα συµφέροντα πίσω από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, τα οποία είναι 
και πολιτικά και τα οποία ίσως να µη θέλουν αναγκαστικά να βλάψουν το σύστηµα υγείας, αλλά να δώσουν µια 
διαφορετική εικόνα για την κατάσταση που επικρατεί.  

Ποια είναι, όµως, η ενηµέρωση από το σχολείο; Όλα είναι καλά στη θεωρία. ∆εν υπάρχει ουσιαστική 
ενηµέρωση. Ακόµη και το σχολείο δεν µας αφήνει πρακτικά να καταλάβουµε το τι γίνεται.  

Εγώ, όπως και πολλά παιδιά εδώ µέσα, είµαι από την περιφέρεια. Οι αποστάσεις είναι πολύ µεγάλες 
και δεν µπορείς να γνωρίζεις το τι πραγµατικά γίνεται εδώ µέσα.  

Εποµένως, η άποψή µας πλάθεται από την τηλεόραση. Το θέµα είναι να βρεθεί κάποιος ο οποίος θα 
κάνει το σωστό και θα µας βοηθήσει, θα µας ανοίξει τα µάτια, θα µας δείξει την πραγµατική εικόνα των 
πραγµάτων.  

Αυτά ήθελα να σας πω. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής  

Χρυσοστόµου Κατερίνα. 
ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ (Κύπρος): Αγαπητή κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές. 
Αυτό που έχουν τα νοσοκοµεία και είναι πολύ άσχηµο για τους Κύπριους, είναι που προηγούνται οι 

ξένοι και όχι οι Κύπριοι, που έχουν πιο σοβαρά προβλήµατα. Αυτό είναι το πιο άσχηµο που έχουν τα 
νοσοκοµεία.  

Το άλλο είναι ότι στα κατεχόµενα, στα χωριά υπάρχει µόνο ένα νοσοκοµείο και αυτό είναι πολύ µακριά 
από τα χωριά. Έτσι είναι καλύτερα οι γιατροί µας να δίνουν προτεραιότητα στους εγκλωβισµένους, παρά να 
δίνουν στους ξένους που έρχονται από άλλες χώρες.  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. 
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Τζούνας Γεώργιος από το Νοµό Κοζάνης. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΖΟΥΝΑΣ (Νοµός Κοζάνης): Έθιξε προηγουµένως ο συνάδελφος Απόστολος 

Παπακούλας, όπως και ο κ. Πετσάλνικος, το θέµα για τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης. Θέλω να πω ότι 
τοποθετήθηκε πολύ σωστά. 

Πιστεύω ότι τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης και συγκεκριµένα η τηλεόραση µπορεί να µορφώνει, αλλά 
µπορεί και να παραµορφώνει. Πρότεινε ο κύριος Πρόεδρος να µιλήσουµε και να τοποθετηθούµε για το πώς 
θέλουµε να είναι τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης. 

Θέλω Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης που να µην προπαγανδίζουν, να µην κοµµατικοποιούνται, να µην 
ασπάζονται απόψεις κοµµάτων, να µη λαϊκίζουν. Το πιο βασικό είναι να εντοπίζουν και να προβάλλουν την 
αυθαιρεσία της πολιτικής εξουσίας. Τουλάχιστον στον τοµέα της ενηµέρωσης γνωρίζουµε πόσο νοσηρό είναι το 
φαινόµενο της παραπληροφόρησης και στον τοµέα της υγείας προβάλλεται πολύ το «φακελάκι», το ότι φταίνε 
οι γιατροί. 

Για να το συνδέσω µε το άλλο θέµα, δεν νοµίζω ότι η ουσία είναι τα «φακελάκια». ∆εν νοµίζω ότι αν οι 
γιατροί δεν χρηµατίζονταν, όλα θα ήταν αγγελικά πλασµένα. ∆εν θα ήταν αγγελικά πλασµένα. Αυτό είναι το 
µόνο σίγουρο. Φυσικά, δεν θα πρέπει να χρηµατίζονται οι γιατροί. Αλλά µε το να πούµε ότι δεν θα πρέπει, δεν 
επιλύσαµε και το πρόβληµα. Έτσι δεν είναι; 

Επειδή έγινε και µία σύνδεση µε τα πανεπιστήµια και µε το πώς αυτά µπορούν να βγάζουν 
ανθρώπους, όχι µόνο καλούς επιστήµονες, αλλά και αλτρουιστές που να νοιάζονται για το καλό των 



 

 

συνανθρώπων τους, νοµίζω ως προς το ότι ένας καλός µαθητής καταφέρνει να µπει στην Ιατρική -επειδή 
ακούστηκε αυτό- ότι δεν είναι απαραίτητο ένας καλός επιστήµονας να είναι και καλός άνθρωπος, µε την άποψη 
των πολλών γνώσεων. 

Για µένα, ο καλός επιστήµονας είναι και καλός άνθρωπος, αλλά αυτός που έχει πολλές γνώσεις δεν 
είναι καλός άνθρωπος. Είναι θέµα παιδείας. ∆υστυχώς, ξεφεύγει λίγο από τη θεµατολογία µας. Το θέµα της 
παιδείας είναι στη Μορφωτικών Υποθέσεων, οι αξίες του ανθρώπου, το ήθος του και δεν µπορούµε να 
επεκταθούµε προς τα εκεί. 

Αυτά ήθελα να πω. 
Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. 
Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να ρωτήσω κάτι και εγώ τα παιδιά, τους αξιότιµους Εφήβους Βουλευτές; ∆ιότι, 

όπως θυµάστε στην αρχή, είπαµε γι’ αυτό το θέµα του σεβασµού. 
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Μα, εσείς προεδρεύετε. Μπορείτε να ρωτήσετε 

ό,τι θέλετε. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Μήπως τελικά το θέµα της παιδείας 

είναι ο παρονοµαστής για όλα, για όλες τις εκδηλώσεις και δράσεις µας παρακάτω; ∆εν είναι µακριά, είναι δίπλα 
η Αίθουσα και είναι πανταχού παρόν το θέµα, γιατί η παιδεία µάς δίνει το σεβασµό στα πράγµατα και αυτή 
οδηγεί το αξιακό µας σύστηµα, το «φακελάκι», οτιδήποτε. 

Μπορούµε να συνεχίσουµε αυτό το ζωντανό προβληµατισµό, µε την έµπνευση και του κ. Πετσάλνικου. 
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Επειδή πρέπει να παρακολουθήσω και ένας 

µέρος στην τρίτη Επιτροπή, θα µου επιτρέψετε να κάνω µία παρέµβαση και να σας αφήσω. Θα τα πούµε και το 
βράδυ, θα τα πούµε και αύριο και τη ∆ευτέρα. 

Θέλω να σας πω το εξής: Αυτός ο θεσµός της «Βουλής των Εφήβων» ήταν µια ιδέα του τότε Προέδρου 
της Βουλής, του κ. Κακλαµάνη -το 1994 συµβαίνουν αυτά- όταν στο Υπουργείο Παιδείας… 
Είχατε γεννηθεί εσείς; Μου φαίνεται ότι µόλις είχατε γεννηθεί, το 1993, µάλλον. 

Το 1994, λοιπόν, ξεκινάµε, όταν εσείς ήσασταν ενός έτους. Εγώ ήµουν στο Υπουργείο Παιδείας ως 
Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας και ο σηµερινός Πρωθυπουργός, ο κ. Παπανδρέου ήταν Υπουργός 
Παιδείας. Ήµασταν µαζί εκεί. Ο κ. Κακλαµάνης ήταν Πρόεδρος της Βουλής και είχε την ιδέα, µας πρότεινε στο 
Υπουργείο Παιδείας να δηµιουργηθεί… 

(Στο σηµείο αυτό εισέρχεται στην Αίθουσα της Επιτροπής ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής κ. ∆ηµήτριος 
Σιούφας) 

Καλωσορίζουµε εδώ και τον πρώην Πρόεδρο της Βουλής, τον κ. ∆ηµήτριο Σιούφα, τον προκάτοχό µου. 
Συζητούµε για το θεσµό της «Βουλής των Εφήβων». Είναι η δέκατη πέµπτη χρονιά, τεσσερισήµισι 

χιλιάδες παιδιά επί θητείας του κ. Κακλαµάνη, επί θητείας της κυρίας Μπενάκη, επί θητείας του κ. Σιούφα 
χρηµάτισαν Έφηβοι Βουλευτές, όπως -καλή ώρα- εσείς τώρα. 

Παρακολουθώντας από τότε την πορεία του θεσµού, είχα διαπιστώσει ότι υπήρχε ένας κίνδυνος, όσο 
περνούσαν τα χρόνια, ακούγοντας τους συναδέλφους σας Έφηβους Βουλευτές. Ποιος ήταν ο κίνδυνος; Να 
τυποποιηθεί αυτή η διαδικασία. Άκουγα τα αµέσως προηγούµενα χρόνια τους Εφήβους Βουλευτές µε µια 
γλώσσα που εσείς τη λέτε «ξύλινη», ας το πούµε έτσι, πολλές φορές, δηλαδή, επαναλαµβανόµενα λόγια, 
απλώς καταγγελτικός ο λόγος και είχα την αίσθηση ότι στην ουσία ήταν µια αναπαραγωγή ή επεδιώκετο µία 
αναπαραγωγή από την τηλεόραση. ∆ηλαδή, αυτό που εισπράττει κανείς από την τηλεόραση το ξαναέβγαζαν οι 
Έφηβοι Βουλευτές, πιθανά επειδή ήθελαν να προκαλέσουν λίγο και τη δηµοσιότητα. 

Αυτός ο κίνδυνος σήµαινε ότι θα έλειπε ο αυθορµητισµός. Και επειδή δεν πρέπει σε αυτήν την ηλικία να 
λείπει καθόλου ο αυθορµητισµός, θα πρέπει χωρίς κανέναν ενδοιασµό να καταθέτετε τις απόψεις σας και να 
κάνετε διάλογο, σκεφθήκαµε να αλλάξουµε τον τρόπο καταρχήν της επιλογής των Εφήβων Βουλευτών. Θα 
γνωρίζετε ίσως ότι µέχρι πέρυσι, οι υποψήφιοι συµµαθητές σας έγραφαν ένα δοκίµιο. Αξιολογούνταν τα δοκίµια 
και τα καλύτερα δοκίµια, οι καλύτερες εκθέσεις να το πω απλά, έµπαιναν στην κληρωτίδα. Όµως, εξετάσεις µια 
ζωή κάνετε, θα κάνετε, όπως κάναµε όλοι µας. ∆εν ήθελα µέσα από οιονεί εξετάσεις να γίνει η επιλογή. Γι’ αυτό, 
είπαµε φέτος να πάµε σε µια διαδικασία χωρίς εκθέσεις, χωρίς βαθµολογητές, χωρίς βαθµολογήσεις, αλλά να 
είναι η κλήρωση, µε βάση το ενδιαφέρον που εκδηλώσατε. 

Σας θυµίζω δε, γιατί σίγουρα θα το ξέρετε -θα σας το έχουν πει στο σχολείο- ότι και στην αρχαία Αθήνα 
όπου εφηύραν τη ∆ηµοκρατία, τη συµµετοχή των πολιτών στις αποφάσεις, δεν είχαν µόνο τις εκλογές. Είχαν 
και την εκ περιτροπής διαδικασία, όπου ενέθεταν διάφορες υπευθυνότητες και αξιώµατα, αλλά είχαν και την 
κλήρωση ακόµα. Άρα, λοιπόν, δεν είµαστε εκτός της ∆ηµοκρατίας και µε την κλήρωση. Αντίθετα, είµαστε εντός. 

Θέλαµε, λοιπόν, µε αυτή τη δυνατότητα να δώσουµε την ευκαιρία σε εσάς να έρθετε αυθόρµητα, χωρίς 
προετοιµασµένα κείµενα. Είχα την αµυδρά υποψία ότι σε κάποια κείµενα, εκτός από το χέρι του Έφηβου 
Βουλευτή, είχε µπει και κάποιο άλλο χέρι µερικές φορές. Φαντάζοµαι κάποιου καθηγητή κ.λπ. Εννοώ στο 
παρελθόν. Γι’ αυτό αναφέρθηκα και στα Μέσα Ενηµέρωσης κ.λπ. 

Κλείνω, λοιπόν, λέγοντας ότι εκείνο που εύχοµαι είναι µέσα απ’ αυτή τη διαδικασία του απόλυτα 
ελεύθερου διαλόγου -γι’ αυτό µην ντρέπεστε, µη διστάζετε, γιατί εδώ δεν θα υπάρξει καµία βαθµολόγηση και 
αξιολόγηση- εκείνο που µας ενδιαφέρει και εµάς είναι και εσείς να έχετε τη δυνατότητα της έκφρασης και 
κατάθεσης των απόψεων, των προβληµατισµών σας, αλλά και εµείς, από την άλλη πλευρά, να µπορέσουµε να 
εισπράξουµε αυτό το αυθόρµητο, όχι προετοιµασµένο, όχι µέσα σε στερεότυπα, κείµενο ή τοποθέτηση. 



 

 

Μέχρι τώρα βλέπω ότι ο διάλογος εξελίσσεται προς αυτή την κατεύθυνση και θα είναι ιδιαίτερα θετικό 
αυτό. 

Τέλος, αν µου επιτρέπετε, θα ήθελα να σας δώσω µια συµβουλή: Να ονειρεύεστε και σ’ αυτά που θα 
λέτε να είναι µέσα το όνειρό σας. ∆ιότι στα δεκαέξι και στα δεκαεπτά χρόνια πρέπει να ονειρευόµαστε και να 
ονειρευόµαστε πολύ. Στα εβδοµήντα επτά και στα ογδόντα επτά µπορεί να ονειρευόµαστε, αλλά µάλλον 
λιγότερο τότε. Όµως, στη δική σας ηλικία µε πολύ όνειρο θα πρέπει να ξεκινούν όλα. Και διαπιστώνω και στη 
διπλανή Αίθουσα που ήµουν ότι υπάρχει πολύ όνειρο και πολύ ειλικρίνεια. 

Τέλος, για τους γιατρούς και για το δηµόσιο σύστηµα υγείας, θέλω να πω ότι όλοι έχουµε τις εµπειρίες 
µας. Χρειάστηκε κάποια στιγµή -εύχοµαι αχρείαστο να είναι για σας- να καταφύγουµε σε κάποιο νοσοκοµείο. 
Εκεί να που διαπιστώνει κανείς είναι ότι στα δηµόσια νοσοκοµεία το ιατρικό και λοιπό προσωπικό από πλευράς 
επιστηµονικής κατάρτισης είναι πολύ υψηλό, υψηλής ποιότητας. 

Εκείνο που λείπει, κατά τη δική µου προσωπική άποψη, στα δηµόσια νοσοκοµεία είναι ο τρόπος 
οργάνωσης, ο τρόπος ταχείας εξυπηρέτησης των ασθενών, η γραφειοκρατία που είναι µεγαλύτερη και οι 
συνθήκες καµιά φορά, οι λεγόµενες ξενοδοχειακές, δηλαδή, πόσα κρεβάτια είναι σε ένα θάλαµο, τι ποιότητα 
είναι ο κάθε θάλαµος κ.λπ. 

Στα ιδιωτικά νοσοκοµεία υπάρχει υπεροχή σ’ αυτό το κοµµάτι: Λίγα κρεβάτια ή ένα κρεβάτι σε ένα 
δωµάτιο, σύγχρονος εξοπλισµός, περισσότερο καλή οργάνωση, περισσότερα χαµόγελα στην υποδοχή. Όµως, 
από πλευράς επιστηµοσύνης -το ξαναλέω- δηλαδή, αυτό που λέµε καλούς γιατρούς, το δηµόσιο έχει πάρα 
πολύ καλούς γιατρούς. 

Κατά την ταπεινή µου άποψη, θα πρέπει ως πολιτεία να διασφαλίζουµε πολύ καλούς όρους για να 
υπηρετήσουν το λειτούργηµά τους οι γιατροί, γιατί µε την υγεία όλων ασχολούνται. Ικανοποιητικές αµοιβές θα 
πρέπει, επίσης, να δίνουµε, για να είναι απερίσπαστοι και να διασφαλίζονται οι συνθήκες λειτουργίας. Εάν όλα 
αυτά σιγά-σιγά κατακτώνται ή γρήγορα κατακτώνται, τότε εκτιµώ ότι πέρα από τις απαγορευτικές διατάξεις -ο 
νόµος απαγορεύει το «φακελάκι» και το τιµωρεί- πέρα από τους νόµους που υπάρχουν και ίσως δεν 
εφαρµόζονται ή παρακάµπτονται, δεν θα υπάρχει ανάγκη και για το περίφηµο «φακελάκι», που είναι µια 
βάσανος, βέβαια, πράγµατι, για τους πολίτες που προσφεύγουν στα νοσοκοµεία. 

Εύχοµαι, λοιπόν, να συνεχίσετε µε το ίδιο µεράκι το διάλογο µέχρι τις µία η ώρα, µετά να απολαύσετε 
τη σηµερινή ηµέρα -θα τα ξαναπούµε εµείς το βράδυ στις εννέα η ώρα- και την αυριανή ηµέρα και θα 
περιµένουµε την Ολοµέλεια µε τα συµπεράσµατα και το διάλογο. 

ΡΑΦΑΕΛΛΑ ΣΙΑΓΚΡΗ (Β΄ Αθήνας): Εσείς πήγατε σε δηµόσιο νοσοκοµείο; 
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Όταν χρειάστηκε, πήγα σε δηµόσιο. 
ΡΑΦΑΕΛΛΑ ΣΙΑΓΚΡΗ (Β΄ Αθήνας): Μόνο; 
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Μόνο. Και τα παιδιά µου -να ζήσουν!- που 

κάποια είναι στη δική σας ηλικία, γεννήθηκαν στο ∆ηµόσιο Νοσοκοµείο της Καστοριάς, που είναι η ιδιαίτερη 
πατρίδα µου. Εµένα µου αρέσει να ζω µονίµως στην επαρχία, γι’ αυτό και βλέπω αφυψηλού λίγο τους 
Αθηναίους. 

Θα τα πούµε, λοιπόν και απόψε και οπωσδήποτε στην Ολοµέλεια. Πάντως, χαίροµαι για δυο 
πράγµατα: Και για τον αυθορµητισµό και την ωριµότητα µε την οποία καταθέτετε τις απόψεις σας και για την 
πολύ καλή γνώση της γλώσσας. ∆ιότι είστε µια γενιά, όπως είπαµε, που µεγαλώνει µε την εικόνα και µε τις νέες 
τεχνολογίες και αυτό καµία φορά µπορεί να λειτουργεί σε βάρος της χρήσης της γλώσσας. 

Αλλά, εδώ βλέπω οι διατυπώσεις είναι άριστες. Χαίροµαι γι’ αυτό. Θα είστε καλύτερη γενιά από τις 
προηγούµενες. Κάθε νεότερη γενιά -να ξέρετε- είναι καλύτερη από τις προηγούµενες και ας λένε οι ηλικιωµένοι 
ότι «στα δικά µας χρόνια, ξέρεις, ήταν όλα καλύτερα». Παραµύθια! Κάθε νεότερη γενιά είναι καλύτερη από τις 
προηγούµενες.  

Σας ευχαριστώ πολύ και θα τα ξαναπούµε.  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε εµείς, κύριε Πρόεδρε, 

για τις παραινέσεις, την παρέµβαση και τις συµβουλές σας. Γεια σας. 
Να σας καλωσορίσω και εγώ, κύριε Σιούφα, που µας τιµάτε µε την παρουσία σας.  
Είδατε οι  παρατηρήσεις του κ. Πετσάλνικου ήταν ακριβώς αυτό που είχαµε µοιραστεί στην αρχή για τη 

γλώσσα, για τον αυθορµητισµό, για τη διατύπωση. Χαίροµαι πάρα πολύ. Ελπίζω να µη µας παρακολουθούσε, 
αλλά να ήταν τυχαίο. Να προσθέσω απλώς στα λεγόµενά του ότι ο αυθορµητισµός –όπως πολύ σωστά είπε- 
δεν πρέπει να λείψει από σας, δεν πρέπει να λείπει ούτε από εµάς. Σιγά-σιγά, µεγαλώνοντας, το κοινωνικό 
σύστηµα λίγο µας «τσιµεντάρει» -να το πω στη γλώσσα των νέων- αλλά πρέπει να το προφυλάσσουµε αυτό.  

Συνεχίζουµε τη συζήτηση, πριν ψηφίσουµε επί της αρχής. Ποιος είχε ζητήσει το λόγο;  
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Εγώ, κυρία Πρόεδρε.  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ορίστε, κύριε Γκέκα, έχετε το λόγο. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ-ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Πρώτα θα αρχίσω µε ένα θέµα οικογένειας -θα 

παραξενευτείτε λίγο- σχετικά µε αυτό που είχε πει η Γεωργία.  
Ήθελα να προσθέσω ότι µόλις θα υπάρχει µια µονογονεϊκή οικογένεια, είναι ανάγκη το κράτος να 

µπορεί να παρέχει ένα εισόδηµα παραπάνω στο γονέα, ο οποίος µεγαλώνει το παιδί, όπως επίσης και 
παιδοψυχολόγο. Και ισχύει ότι παιδιά µεγαλώνουν µε προβλήµατα επειδή έχουν ένα γονέα.  

Αλλά, αυτός ο γονέας ουσιαστικά είναι ήρωας, όσο και αν υπάρχει κοινωνικός ρατσισµός σε αυτά τα 
παιδιά, τα οποία κατά τη γνώµη µου ακούν «σάπια» µυαλά –θα µου επιτρέψετε- και εκφράσεις υβριστικές, 



 

 

όπως «µπάσταρδα». Τι σηµαίνει αυτό; Ένα παιδί το οποίο µεγαλώνει µε δυσκολίες, µε ένα γονέα, είναι ήρωας 
και αυτός και ο γονέας. ∆εν µπορεί να τον κατηγορήσει κανείς.  

Τώρα επιστρέφουµε στην υγεία, σχετικά µε τη Μονάδα Εντατικής Θεραπείας που είχαµε πει πριν. Η 
παθολογική Μονάδα Εντατικής Θεραπείας είναι το µέρος του νοσοκοµείου, το οποίο έχει τα περισσότερα 
µικρόβια από κάθε άλλο µέρος και υπάρχει µεγάλος κίνδυνος να κολλήσει κάτι ο ασθενής µόλις είναι µέσα. Γι’ 
αυτό υπάρχει σαν πρόταση –το έχω συζητήσει πολύ καιρό αυτό- σχετικά µε Μονάδα Εντατικής Θεραπείας, 
χειρουργική µονάδα, η οποία είναι µέσα στα χειρουργεία, µε απολύµανση, ώστε να υπάρχει λιγότερος κίνδυνος 
για µικρόβια. Γιατί έχουµε ανθρώπους -έχω δει ανθρώπους- που έχουν φύγει από µικρόβιο και όχι από αυτό 
από το οποίο πήγαν στη Μονάδα. Και αυτό είναι τουλάχιστον «ξεφτίλα». Και αυτό είναι και πάλι θέµα 
οργάνωσης. Προαναφέρθηκε από τον κ. Πρόεδρο ότι οργάνωση χρειάζεται.  

Επίσης, σχετικά µε αυτά που είπε ο Χάρης πριν για τον κανόνα για τα «φακελάκια». Θέλω να µου πεις 
πόσους γιατρούς έχεις δει στη ζωή σου; Ένα νούµερο πες µου. Με πόσους έχεις µιλήσει;  

Μπορεί να πάρει το λόγο;  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ναι.  
ΧΑΡΗΣ ΧΑΛΚΙΑ∆ΑΚΗΣ (Β΄ Πειραιά – Συµπροεδρεύων της Επιτροπής): Πάρα πολλούς. ∆εν έχω 

τύχει σε περιπτώσεις να χρειάζεται κάποιος γιατρός «φακελάκι», να χρειαστεί να «ξηλωθούν» οι γονείς µου, να 
ψάχνουν µέσο, να ψάχνουν ανθρώπους να τους δώσουν λεφτά –µέχρι στιγµής τουλάχιστον- για να µπορέσουν 
να δώσουν κάποιο «φακελάκι».  

Ακούω, όµως, καθηµερινά πολλές περιπτώσεις από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης -είτε είναι 
τηλεόραση, είτε είναι εφηµερίδες, από το INTERNET- οπότε µε αυτό τον τρόπο έβγαλα πως ουσιαστικά η 
εξαίρεση που ανέφερες  έχει γίνει ο κανόνας πλέον. Ζητάνε «φακελάκια» για να µπορέσουν να ασκήσουν το 
επάγγελµά τους, που δεν είναι εδώ που τα λέµε επάγγελµα, είναι λειτούργηµα γιατί προσφέρουν συνεχώς στην 
κοινωνία οι γιατροί.  

Αυτό ήθελα να πω.  
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να πάρω το λόγο;  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ορίστε, κύριε Γκέκα. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Ωραία.  
Πρώτον, η τηλεόραση και τα ΜΜΕ έχουν σκοπό το εµπόριο. Έτσι και πάει η τηλεόραση και σου πει 

«ξέρεις, είναι όλα καθαρά στο δηµόσιο, δεν παίρνουν φακελάκια και έτσι» δεν θα δεις το δελτίο, δεν θα πάρει 
λεφτά από τη διαφήµιση, δεν θα έχει χορηγούς.  

∆εύτερον, άντε το 0,5% των γιατρών στην Ελλάδα να έχεις συναντήσει στη ζωή σου. Πώς γίνεται να 
δηµιουργείς στερεότυπα µέσω της παραπληροφόρησης των ΜΜΕ, αλλά και αυτών των οποίων έχεις δει εσύ 
στη ζωή σου, από τη στιγµή που λείπει ένα 99,5% το οποίο δεν έχεις γνωρίσει; 

Το θεωρείς λογικό; Συγνώµη, αλλά εγώ το θεωρώ παράλογο. Άµα, καταλαβαίνεις πώς το εννοώ.  
Σχετικά µε ένα άλλο θέµα, τη διασπορά, µε τη Γερµανία και την Αυστραλία, θέλω να επισηµάνω ότι η 

Γερµανία και η Αυστραλία έχουν µια οικονοµία τριπλάσια από µας. Τα «φακελάκια» εκεί δεν µπορεί να 
υπάρχουν γιατί ουσιαστικά εδώ πέρα τα έχουν ανάγκη. Είµαστε µε ανθρώπους γιατρούς, οι οποίοι τα έχουν 
ανάγκη, δηλαδή.  

Επίσης, κάτι βασικό, το οποίο είχε  ειπωθεί. ∆εν γίνεται να ξέρω εγώ, πριν πάω στην Ιατρική -έξι χρόνια 
σπουδές- αν θα παντρευτώ, αν θα κάνω παιδιά, οικογένεια, ώστε να ξέρω ότι θα φύγω για κάπου αλλού. Αυτά 
δεν είναι προγραµµατισµένα. ∆εν θα πω εγώ στα είκοσι πέντε µου «παντρεύοµαι». ∆εν είναι κάτι 
προγραµµατισµένο. Αυτό εκείνη τη στιγµή συµβαίνει και από κει και πέρα το αντιµετωπίζω αναλόγως. Γι’ αυτό 
δεν µπορώ να πάω, από τη στιγµή που δεν µου παρέχει το κράτος ένα σπίτι και αναγκάζοµαι να νοικιάζω µε 
αυτά τα 1.000 ευρώ, να χάνω ένα τεράστιο ποσό, τουλάχιστον το µισό, για ένα σπίτι µεγάλο. Επειδή όσο να 
είναι η οικογένεια δεν µπορεί να ζήσει σε ένα σπίτι τριάντα τετραγωνικά. Είναι δύσκολο και αναπτύσσονται και 
προβλήµατα ψυχολογικά στα παιδιά σε τέτοιες συνθήκες. Το θεωρώ περίεργο να υπάρχει τέτοια αντίληψη.  

Άλλο ένα να πω, σχετικά µε την τηλεόραση. Πρέπει να υπήρχε, κατά πρώτον, κρίση σε όλες τις κωµικές 
σειρές σχετικά µε τα στερεότυπα που µεταδίδονται.  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Κρίση όταν λέτε;  
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Να υπάρχει ένα µέτρο, δηλαδή.  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Λογοκρισία;  
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Ναι, να υπάρχει λογοκρισία -η οποία έχει 

απαγορευθεί φυσικά- αλλά ως ένα όριο πάντα. ∆ηλαδή, εγώ έτσι και βγω στην τηλεόραση και βρίσω κάποιον, 
δεν θα είναι κάτι το οποίο θα είναι στα δικαιώµατά µου. Όταν θίγει ένα ολόκληρο σύστηµα υγείας για να 
δηµιουργήσει χρήµατα µέσα από αυτό το κωµικό που µεταφέρει, δεν νοµίζω ότι πρέπει να αφήνεται ατιµώρητο. 
Και έχουµε δει πάρα πολλά στις σειρές.  

Και κάτι τελευταίο σχετικά µε τα ΜΜΕ. Στην τάξη µας διαβάσαµε ένα κείµενο σχετικά µε το ρόλο των 
καθηγητών, ότι υπάρχει µεγάλη ποσότητα πληροφοριών που δεχόµαστε τώρα πια και ότι, ενώ παλιά ο ρόλος 
των καθηγητών ήταν να µας δίνουν πληροφορίες, τώρα είναι να µας µαθαίνουν πώς να τις επεξεργαζόµαστε. 
Το έχετε διαβάσει φαντάζοµαι στη Γλώσσα, στην Έκθεση. Ωραία.  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ολοκληρώνετε, κύριε Γκέκα.  
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Συγγνώµη. 



 

 

Από κει και πέρα, άµα υπάρχει σωστό εκπαιδευτικό σύστηµα, θα µπορούσε ο ίδιος ο άνθρωπος να 
κρίνει αν αυτά τα οποία του δείχνει η τηλεόραση είναι παραπληροφόρηση ή είναι ουσιαστικά τα σωστά, που δεν 
νοµίζω, γιατί δεν θα σου δείξει κάτι το οποίο είναι οµαλό η τηλεόραση, ώστε να µην  έχει ακροαµατικότητα.  

Και κάτι τελευταίο θα ήθελα να πω για ένα λεπτό, σχετικά µε τον ανθρωπισµό που είπαµε πριν. Όταν 
το µάθηµα του ΣΕΠ τηρηθεί σωστά, υπάρχει ένα τεστ το οποίο έχει βαθµίδες και λέει: «Σου αρέσει, νοιάζεσαι να 
φροντίζεις για τους άλλους;». «Ναι, όχι. Πολύ. Πάρα πολύ. Όχι» -πολλά- «λίγο». Έτσι και την κάνετε αυτή την 
κλίµακα, καταλαβαίνετε και από µόνοι σας ποιοι είστε. ∆εν µπορεί κάποιος ο οποίος στην ερώτηση «σας 
αρέσει, νοιάζεστε για τους συνανθρώπους σας, σας αρέσει να βοηθάτε το συνάνθρωπό σας» να απαντήσει 
«όχι» και µετά να πει «θα πάω Ιατρική». Ε! δεν βγαίνει, δεν γίνεται.  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ωραία. Πρέπει τώρα να 
διαχειριστούµε το χρόνο, επειδή η συζήτηση ανάβει στο τέλος πάντα.  

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Συγγνώµη και ευχαριστώ.  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Έχει ζητήσει το λόγο η ∆ανάη 

Μπασαντή, η Έφηβος Βουλευτής από την Αττική. Όπως σηκώνετε τα χέρια, δίνω το λόγο.  
∆ΑΝΑΗ ΜΠΑΣΑΝΤΗ (Νοµός Αττικής): Μίλησες πριν για Μονάδες Εντατικής Θεραπείας και είπες ότι 

υπάρχουν πολλά µικρόβια. Λοιπόν, έχω µια προσωπική εµπειρία από Μονάδες Εντατικής Θεραπείας. Σε όλο 
το Λεκανοπέδιο της Αττικής έχω επισκεφτεί πάρα πολλές. Σε πληροφορώ ότι είναι από τα πιο καθαρά µέρη. 

Όµως, το κακό µ’ αυτές τις µονάδες είναι ότι δεν υπάρχει ειδικευόµενο προσωπικό και στο προσωπικό 
πηγαίνουν κάτι ειδικευόµενοι οι οποίοι µαθαίνουν πάνω στους ασθενείς. Είναι και λίγο βάρβαρο για τον ασθενή 
να µαθαίνει ο άλλος πάνω σου και να σε χρησιµοποιεί ως πειραµατόζωο. ∆ιότι αυτό κάνουν, σε χρησιµοποιούν 
µαθαίνοντας πάνω σου. Γι’ αυτό θα µπορούσαν να πάνε τους ειδικευόµενους σε κάποιες άλλες µονάδες. 

Επιπλέον, όσον αφορά τον Τύπο, είπες ότι όταν λένε κάτι κακό στον Τύπο για την υγεία ή οτιδήποτε, 
πρέπει οι άνθρωποι να τα κατακρίνουν ή ότι δεν πρέπει να το λένε. Ο Τύπος είναι ελευθερία έκφρασης. Ο 
καθένας µπορεί να πει και να προτείνει οτιδήποτε ή να καταγγείλει οτιδήποτε. Το θέµα είναι εσύ ή 
οποιοσδήποτε που θα καταγγείλει ο Τύπος –που πολλές φορές είναι και άδικο- να µπορείς να απαντήσεις, να 
µπορείς να βγεις και να διαµαρτυρηθείς. Και πιστεύω ότι δίνεται η ευκαιρία να διαµαρτυρηθείς.  

Οπότε, στον Τύπο πρέπει να λέγονται όλες οι απόψεις, είτε αυτές είναι κακές, είτε είναι καλές, είτε και 
άδικες. Μερικές φορές βοηθάνε. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. 
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Τζούνας Γεώργιος. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΖΟΥΝΑΣ (Νόµος Κοζάνης): Ευχαριστώ. 
Και εγώ θα ήθελα να πω, όσον αφορά σ’ αυτό που είπε η συνάδελφός µου πάνω στην τοποθέτηση του 

κ. Γκέκα, ότι η λογοκρισία πάνω στην τέχνη, πάνω στον Τύπο, είναι ένα φαινόµενο το οποίο δεν ταιριάζει σε 
δηµοκρατικά καθεστώτα, όπως της Ελλάδας –ή όπως θέλουµε να πιστεύουµε ότι είναι αυτό της Ελλάδας- αλλά 
µάλλον ταιριάζει σε διαφορετικά καθεστώτα.  

Μιλάµε για ελευθερία έκφρασης, για ελευθερία της γνώµης µας, για δηµοκρατία –ξεκάθαρη δηµοκρατία- 
και νοµίζω ότι είναι λίγο αδόκιµο νέοι άνθρωποι να υποστηρίζουµε φαινόµενα λογοκρισίας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστώ. 
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής  Παπακούλας Απόστολος. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΠΑΚΟΥΛΑΣ (Νοµός Κιλκίς – Συµπροεδρεύων της Επιτροπής): Και εγώ πάνω σ’ 

αυτό θα ήθελα να αναφερθώ. Η σάτιρα είναι ένδειξη ύπαρξης πνευµατικής ελευθερίας. Είναι απόδειξη ότι 
έχουµε δηµοκρατία και δεν επιτρέπεται στο σύγχρονο λίκνο της δηµοκρατίας στην Ελλάδα –επιτρέψτε µου έτσι 
να χαρακτηρίσω τη Βουλή- να ακούγεται τέτοια λέξη ούτε καν αναφέρεται. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε. 
Ο Έφηβος Βουλευτής  Σουριανός ∆ανιήλ έχει το λόγο.  
∆ΑΝΙΗΛ ΣΟΥΡΙΑΝΟΣ (Νοµός Κέρκυρας): Πρώτα απ’ όλα, έχω συλλέξει κάποιες προτάσεις από τις 

οµιλίες σας, για τις οποίες θα ήθελα να θέσω κάποια ερωτηµατικά και να κάνω βέβαια και κάποιες προτάσεις. 
Πρώτα απ’ όλα, αν έχουµε τέτοια γνώµη για τα γενικά νοσοκοµεία που υπάρχουν στη χώρα µας, τι 

γνώµη θα πρέπει να είχαµε για την πρωτοβάθµια υγεία, δηλαδή για τα αγροτικά ιατρεία και τα Κέντρα Υγείας 
που όπως φαίνεται θα είναι σε πολύ χειρότερη κατάσταση; 

Επίσης, ακούµε ότι υπάρχει πληθώρα στους γιατρούς, ότι είναι ένα κορεσµένο επάγγελµα και πολλοί 
µας λένε να µην το επιλέξουµε γιατί δεν θα βρούµε δουλειά, κλπ. ∆ηλαδή, υπάρχει ανεργία. Όµως, γιατί εφ’ 
όσον υπάρχουν τόσο πολλοί γιατροί, δεν στελεχώνονται τα νοσοκοµεία και τα Κέντρα Υγείας; 

Επίσης, όσον αφορά την άγονη γραµµή, τα νησιά όπως το Καστελόριζο, την Αστυπάλαια, τη Σύµη –
µικρά νησιά- δεν ξέρω κατά πόσο θα ήταν καλό και εφικτό να µείνει για όλη του τη ζωή κάποιος γιατρός ο 
οποίος θα διοριστεί στο Καστελόριζο, λόγου χάρη. Θα µπορούσε να γίνει κάποια σύµβαση µε το µισθό, σαν να 
ήταν διορισµένος, αλλά να πάει για ένα χρονικό διάστηµα, για ένα ή για δύο χρόνια, όσο αυτός αντέχει. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Συγγνώµη, φυσικά και δεν είναι για 
όλη του τη ζωή. Είναι για ορισµένο χρόνο. 

∆ΑΝΙΗΛ ΣΟΥΡΙΑΝΟΣ (Νοµός Κέρκυρας): Μάλιστα, συγγνώµη. 
Επίσης, όσον αφορά τα «φακελάκια», πρώτα απ’ όλα διαµαρτυρόµαστε, αλλά εµείς τα δίνουµε. Γιατί τα 

δίνουµε; Αφού υπάρχουν τόσοι γιατροί, γιατί πρέπει να πάµε σ’ αυτούς που χρηµατίζονται επιπλέον; Και εφ’ 



 

 

όσον µας ενοχλεί, γιατί δεν κάνουµε καταγγελίες, ώστε να αφαιρεθούν οι άδειες γιατρών και να γίνει ό,τι 
ακολουθεί σ’ αυτές τις περιπτώσεις; 

Στη συνέχεια, να πω ότι δεν είµαι της άποψης ότι οι γιατροί θα πρέπει να έχουν µεγαλύτερο µισθό, διότι 
είναι εργαζόµενοι όπως είναι και κάθε άλλος, όπως είναι και ο οικοδόµος που ζει σε άλλες συνθήκες εργασίας 
που είναι στον ήλιο και όµως έχει τον ίδιο µισθό. Ο γιατρός γιατί να έχει παραπάνω µισθό; Άνθρωπος είναι ο 
ένας, άνθρωπος είναι και ο άλλος. 

Όσον αφορά τις εφηµερίες, εννοείται ότι θα πρέπει να υπάρχει παραπάνω χρηµατική απολαβή, εφόσον 
εργάζεται παραπάνω. 

Όσον αφορά αυτά που είπαν τα παιδιά από την Αυστραλία και τη Γερµανία, πιστεύω ότι το σύστηµα 
στο εξωτερικό, είναι διαφορετικό, διότι υπάρχει διαφορετική παιδεία και, βέβαια, διαφορετική οικονοµία. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πάρα πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό εισέρχεται στην Αίθουσα της Επιτροπής ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής, κ. 

Απόστολος Κακλαµάνης) 
Καλωσορίζουµε τον πρώην Πρόεδρο της Βουλής, κ. Κακλαµάνη. Ευχαριστούµε πάρα πολύ που µας 

τιµάτε. 
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Σιάγκρη Ραφαέλλα. 
ΡΑΦΑΕΛΛΑ ΣΙΑΓΚΡΗ (Β΄ Αθήνας): Θα ήθελα να ρωτήσω κάτι τον κ. Γκέκα. 
Έχετε ακούσει τόσα πολλά και δεν σας έχει αλλάξει τίποτα τη γνώµη. Ισχυρίζεστε µε πάθος τη γνώµη 

σας. Είναι επειδή όντως το πιστεύετε τόσο πολύ ή απλά θέλετε να τραβήξετε την προσοχή όλων; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ο κ. Γκέκας έχει τοποθετηθεί πολλές 

φορές. Όµως, θα του δώσω ένα λεπτό για να απαντήσει, επειδή είναι επί προσωπικού. 
Ορίστε, κύριε Γκέκα, έχετε το λόγο. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Πολύ απλά, πριν έρθω και πριν αποφασίσω γι’ 

αυτό, ξέρω πολύ καλά ότι τίθεται θέµα οργάνωσης. Και φαίνεται. Το είπε και ο Πρόεδρος πριν φύγει, το ανέφερε 
και ο ίδιος. Έχουµε επιστήµονες, έχουµε τα χίλια δυο. Οργάνωση δεν έχουµε. Σ’ όλα αυτά που έχετε αναφέρει 
ως προβλήµατα, για οργάνωση έχετε µιλήσει. 

ΡΑΦΑΕΛΛΑ ΣΙΑΓΚΡΗ (Β΄ Αθηνών): Για σένα µιλάω, αν εσύ όντως πιστεύεις σ’ αυτό ή απλώς θέλεις 
να τραβήξεις την προσοχή. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Τα πιστεύω. Πίστεψέ µε, αν δεν τα πίστευα, δεν θα 
τα έλεγα. 

Σχετικά µε τη δηµοκρατία, θα ήθελα να πω ένα τελευταίο. Η δηµοκρατία είναι ένα ελεύθερο πολίτευµα, 
το οποίο σηµαίνει, σύµφωνα µε την ετυµολογία, ότι είσαι ελεύθερος να κάνεις ό,τι θέλεις χωρίς να επεµβαίνεις 
στην ελευθερία του άλλου.  

Από εκεί και πέρα, όσον αφορά τη λογοκρισία, θα ήθελα να πω ότι δεν ήθελα να αναφερθώ σ’ αυτήν µε 
το φασιστικό τρόπο, αλλά εννοούσα ότι πολλές φορές υπερβαίνουµε κάποια όρια. 

Ευχαριστώ. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε και για την πειθαρχία 

στο χρόνο. 
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής  Ευδοκία Ρουµανιά. 
ΕΥ∆ΟΚΙΑ ΡΟΥΜΑΝΙΑ (Νοµός Ηλείας): Θα ήθελα να θέσω ένα ερώτηµα και σε σας τους πολιτικούς.  
Νοµίζω ότι υπάρχει ένας νόµος που λέει ότι όταν κάποιος είναι ∆ήµαρχος ή Υπουργός, µπορεί 

παράλληλα να έχει θέση σε νοσοκοµείο, να είναι και γιατρός. Όµως, συνήθως αυτοί οι πολιτικοί παίρνουν δύο 
µισθούς, αλλά δεν εµφανίζονται ποτέ, λέγοντας ότι έχουν υποχρεώσεις είτε στη Βουλή, είτε στο ∆ηµαρχείο, είτε 
στη Νοµαρχία. Αυτό δεν θεωρείται χρηµατισµός;  

Επίσης, στη θέση αυτού του ∆ηµάρχου ή του πολιτικού γενικότερα, δεν θα έπρεπε να είναι ένας άλλος 
γιατρός που παραµένει άνεργος; 

Ευχαριστώ. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το ασυµβίβαστο µε το να κρατάς και 

το επάγγελµά σου, αν θέλεις, αφορά τον ιδιωτικό τοµέα. ∆ηλαδή, δεν µπορεί να είµαι και Βουλευτής –αν κάνω 
λάθος, διορθώστε µε, κύριε Κακλαµάνη- και σε δηµόσιο νοσοκοµείο. ∆εν αφορά το δηµόσιο το ασυµβίβαστο, 
έτσι δεν είναι; 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Πρώην Πρόεδρος της Βουλής): Αν κατάλαβα καλά, το ερώτηµα, η 
απορία της κυρίας Εφήβου Βουλευτή είναι γιατί κάποιος που είναι Βουλευτής, να είναι µαζί και γιατρός, να κάνει 
δηλαδή το επάγγελµά του. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ναι, αλλά στο δηµόσιο, είπε, να είναι 
δηλαδή και δήµαρχος. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Πρώην Πρόεδρος της Βουλής): Στο δηµόσιο δεν µπορεί να είναι. 
Αναστέλλεται η ιδιότητα. 

ΕΥ∆ΟΚΙΑ ΡΟΥΜΑΝΙΑ (Νοµός Ηλείας): Όχι, ξέρω στην πόλη που είµαι ότι ο ∆ήµαρχός µας έχει και τη 
θέση του καρδιολόγου στο νοσοκοµείο µας, αλλά δεν πηγαίνει. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Πρώην Πρόεδρος της Βουλής): Τώρα, αν είναι υποψήφιος, θα 
πρέπει να αποφασίσει ότι δεν θα ασκεί το επάγγελµα. Θα ανασταλεί, δηλαδή, αυτή η ιδιότητα. 

ΕΥ∆ΟΚΙΑ ΡΟΥΜΑΝΙΑ (Νοµός Ηλείας): Εντάξει. Ευχαριστώ πολύ. 



 

 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Πρώην Πρόεδρος της Βουλής): Όµως, αυτό θέλει πολλή συζήτηση, 
διότι στα κοινά πρέπει να έχουν τη δυνατότητα –άλλωστε αυτό το ζήτηµα πρέπει να το βλέπουµε και σαν 
υποχρέωση- να συµµετέχουν όλοι οι πολίτες. Στην αρχαία Αθήνα, όπως ξέρετε, συµµετείχαν όλοι οι πολίτες, µε 
τον ένα ή τον άλλο ρόλο. Εποµένως, το να µην ασκείται το επάγγελµα, καµµιά φορά οδηγεί και σε κάποιες 
παρενέργειες.  

Το δικό µας Κοινοβούλιο, µε την Αναθεώρηση του Συντάγµατος του 2001, πήγε στη µία κατεύθυνση, 
δηλαδή να µην ασκεί ο Βουλευτής επάγγελµα. Με την επόµενη Αναθεώρηση, την τελευταία, η Βουλή το πήρε 
πίσω αυτό. 

Εγώ πιστεύω ότι για όλα όσα έχουν σχέση µε τα κοινά θα πρέπει να δίνουµε σηµασία στο τι έχει ο 
καθένας µέσα του, γιατί µπορεί κάποιος να µην ασκεί κανένα επάγγελµα και να µην εισφέρει τίποτα και στα 
κοινά, όσα αξιώµατα και να έχει, ενώ κάποιος άλλος µπορεί να εισφέρει στα κοινά περισσότερα από 
οποιονδήποτε άλλον και ταυτόχρονα να είναι καλός στην οικογένειά του, καλός στον ιδιωτικό του βίο δηλαδή, 
αλλά να είναι και παραγωγικός στην ιδιωτική οικονοµία. Αυτές είναι διάφορες απόψεις.  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ τον κ. 
Κακλαµάνη.  

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Γεωργία Νικολάου.  
ΓΕΩΡΓΙΑ ΝΙΚΟΛΑΟΥ (Κύπρος): Εγώ προσωπικά πιστεύω ότι, δυστυχώς, πάντα θα υπάρχουν 

γιατροί που θα χρηµατίζονται και γιατροί που δεν θα χρηµατίζονται. Φυσικά και πρέπει ένας γιατρός να 
διακατέχεται από αλτρουισµό, ανθρωπισµό και ανιδιοτέλεια, αλλά δεν µπορεί κανείς να εξετάσει το ήθος και τις 
αξίες του ανθρώπου ούτε πριν εισαχθεί σε µια ιατρική σχολή ούτε πριν διοριστεί σε κάποιο νοσοκοµείο. 

Εγώ προσωπικά κατάγοµαι από την Κύπρο, η µητέρα µου είναι νοσοκόµα και έχω ζήσει από κοντά τα 
νοσοκοµεία και πιστεύω ότι το σύστηµα υγείας της Κύπρου είναι αρκετά καλό. Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο, µου 
κάνουν εντύπωση αυτά που ακούω σήµερα για το σύστηµα υγείας της Ελλάδας.  

Πιστεύω ότι ο µόνος τρόπος για να σταµατήσουν να χρηµατίζονται οι γιατροί είναι να υπάρξουν 
καταγγελίες και τιµωρίες. Έχουν γίνει, λοιπόν, κάποιες καταγγελίες, έτσι ώστε να φοβηθούν και οι υπόλοιποι και 
να µη χρηµατίζονται ή απλά συζητάµε το θέµα και δεν γίνεται τίποτα άλλο; Αυτό ήθελα να ρωτήσω.  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε.  
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Γεώργιος Τζούνας.  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΖΟΥΝΑΣ (Νοµός Κοζάνης): Το θέµα είναι αν βρίσκεται στην αρµοδιότητα του λαού, του 

απλού πολίτη, το να καταγγέλλει αυτό που βλέπει. Όλοι σκεφτόµαστε κάπως έτσι, ότι δηλαδή φταίµε και εµείς οι 
πολίτες και ότι εµείς θα πρέπει όταν βλέπουµε ένα γιατρό να χρηµατίζεται ή όταν βλέπουµε τη διαφθορά 
µπροστά µας –µάλλον, αυτό εννοεί ο συνάδελφος Έφηβος Βουλευτής- να την καταγγέλλουµε.  

Θεωρώ ότι ο έλεγχος του νοσοκοµειακού συστήµατος είναι κάτι διαφορετικό από όλο αυτό. ∆ηλαδή, το 
να «καρφώνει» ο κόσµος τον κάθε γιατρό -ο οποίος λογικά θα έχει τις διασυνδέσεις του για να µπορεί να 
χρηµατίζεται άνετα- αλλά ακόµα κι αν πιαστεί ο γιατρός που χρηµατίζεται, δεν νοµίζω ότι όλα αυτά θα 
επιλύσουν τα προβλήµατα του νοσοκοµειακού µας συστήµατος.  

Και θα ήθελα να πω ότι συµφωνώ µ’ αυτό που είπε ο Έφηβος Βουλευτής –νοµίζω από τη Σαλαµίνα- ότι 
πλέον ο χρηµατισµός έχει γίνει ο κανόνας και όχι η εξαίρεση και ότι θα πρέπει να υπάρξει ατοµική, αλλά και 
συλλογική προσπάθεια από την Κυβέρνηση, από την κοινωνία και από όλους µας, προκειµένου να επιλυθεί το 
πρόβληµα.  

Σας ευχαριστώ.  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Για να ολοκληρώσουµε τη συζήτηση, 

θα ήθελα να πω ότι όπου υπάρχει δοµή, σχέση, φορέας, θεσµός, υπάρχει και ο άνθρωπος που σέβεται ή όχι, 
που έχει συνείδηση ή όχι, που νοµοθετεί κατά συνείδηση ή όχι, ηθικά ή όχι, που δικάζει έτσι ή αλλιώς, που 
καταγγέλλει ως συνετός πολίτης µε τον άλλον ή τον άλλο τρόπο.  

Νοµίζω, λοιπόν, ότι ειδικά εσείς, που είστε φρέσκιοι, ειλικρινείς και ανοιχτοί, αξίζει να µελετήσετε το 
θέµα του σεβασµού.  

Κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, προχωρούµε τώρα στην ψήφιση επί της αρχή της Σύνθεσης του 
Κειµένου της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων.  

Όσοι συµφωνούν, όσοι δηλαδή αποδέχονται επί της αρχής τα θέµατα και τις προτάσεις της Σύνθεσης 
του Κειµένου, να σηκώσουν το χέρι.  

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι τη Σύνθεση) 
Οι µη αποδεχόµενοι τη Σύνθεση να σηκώσουν το χέρι.  

(Κανείς Έφηβος Βουλευτής δεν σήκωσε το χέρι) 
Συνεπώς, η Σύνθεση ψηφίζεται επί της αρχής οµόφωνα.  
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Μπορώ να σας ρωτήσω κάτι επί της διαδικασίας;  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Αφού είναι επί της διαδικασίας, έχετε 

το λόγο.  
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ - ΓΚΕΚΑΣ (Β΄ Αθήνας): Θα ήθελα να ρωτήσω το εξής: Στην περίπτωση 

που έχουµε αντίρρηση έστω και σε ένα θέµα της Σύνθεσης, θα µπορούσαµε να ψηφίσουµε «ΚΑΤΑ» για να το 
επισηµάνουµε; Για παράδειγµα, θα ήθελα να αναφέρω την ιδιωτικοποίηση των νοσοκοµείων.  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Βεβαίως, επί των Θεµάτων µπορείς 
να επισηµάνεις την αντίρρησή σου.  



 

 

Επί των θεµάτων, λοιπόν, που θα ψηφίσουµε τώρα, µπορείς να εξαιρέσεις ένα Θέµα ψηφίζοντας 
«ΚΑΤΑ».   

Τώρα, λοιπόν, θα ψηφιστούν τα επιµέρους Κεφάλαια υπό µορφή άρθρων.  
Το πρώτο Κεφάλαιο αφορά την Υγεία και τα Νοσοκοµεία.  
Γίνεται δεκτό το Πρώτο Κεφάλαιο «Υγεία-Νοσοκοµεία»; 
Οι αποδεχόµενοι το Πρώτο Κεφάλαιο να σηκώσουν το χέρι.  
ΡΑΦΑΗΛ ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Αργολίδας): Με συγχωρείτε, αλλά µπορώ να σας κάνω µια 

διευκρινιστική ερώτηση;  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ορίστε, έχετε το λόγο.  
ΡΑΦΑΗΛ ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Αργολίδας): Μπορούµε να ψηφίσουµε και για την υγεία και για 

την οικογένεια, δηλαδή και για τα δύο θέµατα;  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Βέβαια. Εγκρίνουµε, δηλαδή, 

χωριστά το κάθε ένα από αυτά τα θέµατα. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Τώρα  θα ψηφιστούν τα επιµέρους 

κεφάλαια υπό µορφή άρθρων.  
Γίνεται δεκτό το Πρώτο Κεφάλαιο «Υγεία – Νοσοκοµεία»; 
Οι αποδεχόµενοι το Πρώτο Κεφάλαιο να σηκώσουν το χέρι.  
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το Πρώτο Κεφάλαιο) 
Οι µη αποδεχόµενοι το Πρώτο Κεφάλαιο να σηκώσουν το χέρι.  
(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι το Πρώτο Κεφάλαιο) 
Προφανώς, είστε 18 «υπέρ» και 18 «κατά» του κεφαλαίου «Υγεία – Νοσοκοµεία».  
ΤΡΥΦΩΝ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗΣ (Νοµός Κοζάνης - Εισηγητής): Κυρία Πρόεδρε, κάποιοι µπορεί να 

ψηφίζουµε «κατά», γιατί έχουµε αντίρρηση σε µία από τις προτάσεις του Κεφαλαίου.  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Μπορείτε να διευκρινίσετε ότι 

ψηφίζω «υπέρ» εκτός από εκείνη την πρόταση.  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΖΟΥΝΑΣ (Νοµός Κοζάνης): Μου επιτρέπετε, κυρία Πρόεδρε; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ) ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ορίστε, έχετε το λόγο.  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΖΟΥΝΑΣ (Νοµός Κοζάνης): Εγώ προσωπικά σε όλες τις προτάσεις για το Κεφάλαιο 

«Υγεία-Νοσοκοµεία» τοποθετούµαι «υπέρ», εκτός από την πρόταση για την ιδιωτικοποίηση των 
νοσοκοµειακών µονάδων για καλύτερη περίθαλψη.  

Νοµίζω ότι πολλοί Έφηβοι Βουλευτές ψηφίζουν σαν και εµένα.  
 ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ(ΠΕΜΗ)  ΖΟΥΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Άρα, να επαναλάβουµε την 
ψηφοφορία επί του Πρώτου Κεφαλαίου.  
 Οι αποδεχόµενοι το Πρώτο Κεφάλαιο χωρίς ενστάσεις να σηκώσουν το χέρι.  

(Κανείς Έφηβος Βουλευτής δεν σήκωσε το χέρι) 
 Οι αποδεχόµενοι το Πρώτο Κεφάλαιο, εκτός από την πρόταση για την ιδιωτικοποίηση των 
νοσοκοµειακών µονάδων για καλύτερη περίθαλψη να σηκώσουν το χέρι. 

(Όλοι οι Έφηβοι Βουλευτές σηκώνουν το χέρι) 
 Προφανώς όλοι αποδέχονται το Πρώτο Κεφάλαιο, εκτός από την πρόταση για την ιδιωτικοποίηση των 
νοσοκοµειακών µονάδων.  
 Συνεπώς, το Πρώτο Κεφάλαιο «Υγεία – Νοσοκοµεία», εκτός από την πρόταση για την ιδιωτικοποίηση 
των νοσοκοµειακών µονάδων, έγινε δεκτό οµόφωνα.  
 Γίνεται δεκτό το ∆εύτερο Κεφάλαιο «Οικογένεια – Μητρότητα- ∆ιαπροσωπικές Σχέσεις»; 
 Οι αποδεχόµενοι το ∆εύτερο Κεφάλαιο να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το ∆εύτερο Κεφάλαιο) 
 Οι µη αποδεχόµενοι το ∆εύτερο Κεφάλαιο να σηκώσουν το χέρι.  

(Κανείς Έφηβος Βουλευτής  δεν σήκωσε το χέρι) 
 Προφανώς, όλοι αποδέχονται το ∆εύτερο Κεφάλαιο.  
 Συνεπώς, το ∆εύτερο Κεφάλαιο «Οικογένεια – Μητρότητα- ∆ιαπροσωπικές Σχέσεις» έγινε οµόφωνα 
δεκτό.  
 Γίνεται δεκτή η Σύνθεση Κειµένου αρµοδιότητας της Επιτροπής και στο σύνολο;  
 Οι αποδεχόµενοι τη Σύνθεση και στο σύνολο να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι τη Σύνθεση) 
 Οι µη αποδεχόµενοι τη Σύνθεση και στο σύνολο να σηκώσουν το χέρι.  

(Κανείς Έφηβος Βουλευτής δεν σήκωσε το χέρι) 
 Προφανώς, όλοι αποδέχονται τη Σύνθεση Κειµένου και στο σύνολο.  
 Συνεπώς, η Σύνθεση Κειµένου αρµοδιότητας της Επιτροπής έγινε δεκτή οµόφωνα και στο σύνολό της, 
µε την ένσταση που έχετε καταγράψει για την ιδιωτικοποίηση των νοσοκοµειακών µονάδων.  
 Πριν κλείσουµε τη συνεδρίαση της Επιτροπής µας, θα κληρώσουµε δύο Έφηβους Βουλευτές που θα 
συµµετάσχουν, εκτός από τον εισηγητή, στη συνεδρίαση της Ολοµέλειας. Εξαιρούνται οι Έφηβοι Βουλευτές 
που είναι από την Κύπρο και από τον Απόδηµο Ελληνισµό. Θα γίνει γι’ αυτούς ξεχωριστή κλήρωση.  
 Όσοι θέλουν να µιλήσουν µεθαύριο στην Ολοµέλεια να γράψουν το ονοµατεπώνυµό τους και την 
περιφέρεια από την οποία προέρχονται και θα µπουν στην κληρωτίδα, για να γίνει η κλήρωση.   



 

 

 Κάποιος Έφηβος Βουλευτής που δεν µίλησε καθόλου στη συνεδρίαση της Επιτροπής παρακαλείται να 
έρθει για την κλήρωση.  

(Στο σηµείο αυτό διεξάγεται η κλήρωση των ονοµάτων) 
 Οι δύο Έφηβοι  Βουλευτές που θα µιλήσουν στην Ολοµέλεια είναι ο Γεώργιος Παρασκευά από τη 
Λευκάδα και η Ραφαέλλα Σιάγκρη από τη Β΄ Αθήνας.  

(Χειροκροτήµατα) 
Θέλω να σας ευχαριστήσω. Χαίροµαι πάρα, πάρα πολύ για τη ζωντάνια σας και τις ιδέες σας. Σας εύχοµαι να 

έχετε από εδώ και πέρα πλούσιες εµπειρίες, όπως εσείς τις θέλετε. Καλή τύχη.  
Θα ήθελα να σας πω µια φράση που την είχα διαβάσει και την αγαπώ πάρα πολύ. «Στα ρήµατα 

αγαπώ, διαβάζω και ονειρεύοµαι δεν υπάρχει προστακτική». Από εµένα µε πολλή αγάπη για εσάς. 
Να είστε καλά. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση και λύεται η 

συνεδρίαση. 
Ώρα λήξης: 13.10’ 
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